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dans le présent manuel

Description

Cadre noir. Fonction primaire sur le clavier.

Cadre jaune. Fonction secondaire sur le clavier. Actionnez puis relachez préalablement la
touche jaune (). Ce genre de fonction peut se trouver sur le clavier normal ou sur le
clavier alphabétique.

Cadre bleu. Fonction non présente sur le clavier. Pour exécution en mode Alpha : actionnez
[xea]puis introduisez le nom de la fonction sur le clavier alphabétique. Pour exécution en
mode personnel : affectez la fonction & une touche du clavier personnel. (Pages 45, 46.)

Caractéres bleus. Caractéres alphabétiques.
Caracteres ou chiffres jaunes. Caractéres alphabétiques secondaires.

Lettres noires encadrées. Ce sont des fonctions spéciales et non des caractéres
alphabétiques ; elles ne sont opérantes que dans des conditions particuliéres. S'il s'agit
d'une fonction secondaire, elle est précédée d'un carré jaune (symbole de la touche jaune
qui sert de touche «préfixe» pour passer des fonctions primaires aux fonctions
secondaires).

Le type de paramétre requis pour une fonction.

Pour une description compléte, reportez-vous au paragraphe « Représentation des touches », page 16.
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Présentation du volume 2

Ceci est le second volume du manuel d’utilisation du HP-41CX. Le volume 1, « Principes de base », constitue
une introduction i la plupart des caractéristiques du HP-41CX. Le présent volume détaille fous les aspects du
HP-41CX. Ces deux volumes constituent un seul manuel; la pagination du présent volume fait donc suite 3
celle du volume 1, ainsi que les numéros des chapitres et des différentes parties.

Vous trouverez 3 la page 9 (volume 1) un paragraphe intitulé « Comment utiliser ce manuel », qui explique la
structure du manuel et donne des conseils pour son utilisation. Jetez-y un coup d’eeil pour avoir une vue
d’ensemble des deux volumes. Le présent volume est destiné 3 servir de référence ct i fournir des
renseignements exhaustifs. Il contient toutes les annexes ainsi qu’un index de toutces les fonctions (en fin de
volume) et un résumé complet de toutes les fonctions sous la forme de tableaux de fonction. Si vous
connaissez déja le HP-41, n'oubliez pas de lire 'annexe I, « Comparaison avec le HP-41C/CV »,
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Touches fonctionnant en bascule

Juste au-dessous de 'affichage se trouvent quatre touches fonctionnant en bascule : [on], [User], et
[apra] . Elles commandent la fagon dont votre HP-41 interpréte les autres touches du clavier. Ces touches
fonctionnent «en bascule», c'est-a~dire que, lorsque vous les actionnez, elles donnent au clavier une
interprétation particuliére jusqu’a ce que vous les actionniez 2 nouveau, ramenant alors le clavier i son état
antéricur.

La touche [oN] . Cette touche met votre HP-41 sous et hors tension. Lorsqu'il n’a pas été utilisé pendant
environ 10 minutes, le HP-41 se met automatiquement hors tension, afin de prolonger la durée de vie des
piles ou batteries*, Pendant qu'il est hors tension, la mémoire permanente sauvegarde le contenu des
mémoires principale ct annexe, ainsi que I'état de certains indicateurs binaires. Pour réinitialiser le HP-41
(c’est-a-dire pour cffacer les mémoires — principale et annexe (modules d'extension mémoire) — et ramener
tous les indicateurs binaires a leur état par défaut):

1. Mettez le HP-41 hors tension.
2. Appuyez sur la touche [«] et maintenez-la enfoncée.
3. Appuycz sur [oN].
4. Relichez [+].
Le message MEMORY LOST (mémoire perdue) apparait.

La touche [user] . Cette touche permet de valider et invalider le clavier personnel, qui est la version du
clavier normal redéfinie par vous-méme en fonction de vos besoins spécifiques. Lorsque le clavier personnel
est validé, le témoin USER apparait (et I'indicateur binaire 27 est armé).

La touche [pagM] . Cette touche fait passer le HP-41 du mode exécution au mode programme et
inversement, Lorsque vous mettez votre HP-41 sous tension, il se trouve en mode exécution — et vous
pouvez donc exécuter fonctions et programmes. En mode programme, vous pouvez écrire et éditer
(modifier) des programmes; les fonctions sont stockées comme des pas de programme, i exécuter
ultérieurement lorsque le programme est exécuté en mode exécution. Le témoin PRGM indique que le HP-41
est en mode programme ou qu’un programme est en cours d’exécution.

La touche [atpha]. Cette touche valide et invalide le clavier alphabétique, qui comprend les caractéres bleus
figurant sur la face biseautée des touches. Le témoin ALPHA apparait (et 'indicateur binaire 48 est armé)
lorsque le clavier alphabétique est validé. En appuyant sur [oN] ou [FRGM], vous invalidez le clavier alphabé-

tique.

Les claviers

Dans le présent manuel, chaque nom de fonction est représenté dans une couleur qui indique comment
exécuter la fonction. La vue d’ensemble des claviers, qui figure 2 la pagc ci-aprés, illustre cette utilisation des
couleurs, ainsi que le réle de chaque clavier.

* A moins que vous n'exéeutiez la fonction [08] , qui arme l'indicateur binaire 44 (mise sous tension continue). L'indicateur 44 est
désarmé chaque fois que vous mettez le HP-41 sous tension.
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Le clavier normal

Le clavier normal se compose des fonctions inscrites en blanc sur le dessus des touches et des fonctions
inscrites en jaune au-dessus des touches. Clest le clavier par défaut — celui qui est opérant aprés que la
mémoire permanente ait été effacée.

Lorsque vous appuyez sur (& , le témoin SHIFT apparait, indiquant qu'unc fonction secondaire va &tre
exécutée. Ce témoin disparait ensuite lorsque vous appuyez sur une seconde touche (pour exécuter une
fonction secondaire) ou lorsque vous appuyez i nouveau sur la touche (pour annuler la commande
SHIFT, qui sélectionne les fonctions secondaires).

Dans le présent manuel, une fonction primaire est représentée par son nom en noir encadré de noir, et une
fonction secondaire (avec SHIFT) par son nom en jaunc encadré de jaune. Par cxemple, []est la fonction
primaire de la touche située dans I'angle supérieur droit, et est la fonction secondaire de cette méme
touche. Cette régle s’applique aux autres claviers également; ainsi, |-/ |est une fonction secondaire sur le
clavier alphabétique.

Lorsqu'unc touche a une fonction spéciale identifiée par unc lettre sur sa face biseautée, cette touche
est représentée par cette lettre en noir et encadrée de noir. Par exemple, la séquence qui a pour résultat

Z serait [AcL][<](z], ot [2 représente la touche [].

Le clavier personnel

Le clavier personnel est votre version personnalisée du clavier normal. Vous pouvez affecter une fonction ou
un label global 3 n’importe quelle touche, sauf les touches fonctionnant en bascule et la touche = (SHIFT).
Vous pouvez ensuite accéder 3 cette fonction ou commencer I'exécution du programme i ce label global en
validant le clavier personnel et en appuyant sur la touche ainsi redéfinic.

Comme vous pouvez également personnaliser les fonctions secondaires des touches, une touche peut
exécuter quatre fonctions différentes selon que le clavier personnel est opérant ou non et que la touche = cst
actionnée ou non. Le fonctionnement du clavier personnel est décrit page 166.

De nombreuses fonctions ne fieurent pas sur le clavier normal, mais peuvent étre affectées au clavier
i p

personnel. Dans le présent manuel, les fonctions ne figurant pas sur le clavier sont représentées par leur nom

en bleu et encadrées de bleu.

Le clavier alphabétique

Le clavier alphabétique comprend des lettres, des fonctions, des symboles ct des chiffres qui sont traités
comme des caractéres alphabétiques. Les lettres et symboles bleus figurant sur la face biscautée des touches
sont les caractéres primaires. Les chiffres de 0 & 9 et les symboles arithmétiques sont des caracteres
secondaires qui figurent sur le dessus des touches. Vous trouverez 3 la page ci-aprés une vue d’ensemble du
clavier alphabétique qui comprend les symboles et fonctions secondaires (obtenus aprés pression de | ).
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Le clavier alphabétique

XX XHP -4 (DX XX
ALPHA

on 17 use | ] Praw [ ALPHA
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Le clavier alphabétique a deux utilisations distinctes; il peut servir:

@ i inscrire le nom d’une fonction ou un label global en tant que paramétre d'une fonction (s, [cz],
L], 1] ou [xE@] . Dans ce cas, les caractéres deviennent une partie de linstruction;

® i introduire des caractéres dans le registre alphabétique. Ils sont alors conservés dans ce registre jusqu’a
ce que d’autres caractéres viennent les écraser et que vous effaciez le registre. Le registre alphabétique
sert 3 afficher vos propres messages, A spécifier des noms de fichiers ct des labels globaux pour certaines
fonctions, et 3 manipuler des données.

Dans le présent manuel, les caractéres primaires du clavier alphabétique sont représentés en bleu, et les
caractéres secondaires cn jaune. Un chiffre en jaune représente donc un caractére alphabétique, alors qu'un
chiffre en noir représente un chiffre du clavier normal.

Claviers spéciaux

Outre les claviers validés par les touches et [aLpna], il exaste des claviers spéciaux, qui sont validés par
des fonctions. Les principaux sont les suivants:

e Le clavier de I'éditeur de texte, validé par [E6] . Basé sur le clavier alphabétique, ce clavier comprend
des commandes permettant de manipuler un fichier de texte en mémoire annexe. La fonction [£2] est
décrite au chapitre 14.

s Le clavier du catalogue d’alarmes, validé par [Amcat] et[c77aio6| 5. Ces fonctions vous permettent
d’examiner et modifier des alarmes en mémoire. Les alarmes sont décrites au chapitre 16.

# Le clavier du chronométre, validé par [sw]ct [swrr] . Les fonctions du chronométre sont décrites au
chapitre 17.

Saisie de nombres et de caractéres au clavier

L'introduction de nombres dans le registre X et de caractéres dans le registre alphabétique s’effectue de
maniére identique dans les deux cas:

# Lorsque vous introduisez le premier chiffre ou caractére, I'affichage montre ce chiffre ou ce caractére
suivi de 'indicateur de saisie ().

» L'indicateur de saisie montre que la prochaine saisie effectuée au clavier va étre annexée a la chaine de
chiffres ou de caractéres déja aftichée.

o Tant que l'indicateur de saisie est affiché, vous pouvez corriger les données introduites en appuyant sur
[=] pour supprimer le chiffre ou caractére le plus i droite*. L'indicateur de saisie se déplace alors d'une
position vers la gauche.

e Si l'indicateur de saisic n'est pas affiché, cela signifie que la saisie est terminée et que le prochain chiffre
ou caractére introduit consctuera le début d'un nouveau nombre ou d'une nouvelle chaine
alphanumérique™.

* Si vous introduisez 10 chiffres ou un exposant de 10 3 deux chifires (fonction [EEx]) dans le registre X, lindicateur de saisie
disparait car I'affichage ne peut plus contenir de chiffres supplémentaires. Cela ne signific pas que la saisie est terminée ; le chiffre
suivant ne constituera pas le début d'un nouveau nombre, et une pression sur [&]supprimera le chiffre le plus i droite.
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Saisie numérique

Vous pouvez introduire jusqu’a 10 chiffres dans le registre X — les chiffres supplémentaires sont ignorés.
Les seules touches utilisées pour la saisic numérique sont les touches numériques [o]a [s] . 1. (change
sign = changement de signe), (enter exponent = cntrer exposant), et [+]. Toute pression sur une touche
autre qu'une touche numérique, 7 ou [User] met fin 3 la saisie numérique, et les chiffres introduits ensuite
constituent un nouveau nombre. -

En appuyant sur| .|, vous remplacez le nombre se trouvant dans le registre X par zéro; si vous introduisez
ensuite un nouveau nombre, il vient remplacer le zéro. Si I'affichage ne comprend qu'un seul chiffre, ousila
saisic numérique est terminée, [+]a le méme effet que

Introduction d’un exposant. Pour introduire un nombre sous la forme a % 10°, introduisez d’abord au
clavier les chiffres et le point décimal de a, puis appuyez sur si le nombre est néganf. Si a comporte
plus de 8 chiffres, vous devez introduire un point décimal quelque part 3 gauche du 9° chiffre.

Appuyez cnsuite sur [€€x]. Tout chiffre situé 4 droite du huitiéme chiffre disparait de I'affichage, mais reste
en mémoire. Introduisez un ou deux chiffres pour I'exposant b et appuyez sur [chs]si b est négatif. S1 vous
appuyez sur [EEx] sans avoir préalablement introduit une valeur pour 4, ce paramétre prend la valeur 1 par
défaut.

Introduction de . Une pression sur| . équivaut a I'introduction de 3,141592654 et entraine automatique-
ment la fin de la saisic numérique.

Saisie de caractéeres

En mode exécution. Si le clavier alphabétique est validé et si vous n'étes pas cn train d’introduire un
paramétre, les caractéres vont dans le registre alphabétique. Pour introduire au clavier des caractéres dans le
registre alphabétique sous contréle d’un programme, exécutez [Aok] avant que le programme nc s’inter-
rompe pour la saisie, puis [A0FF| lorsque son exécution reprend,

Le registre alphabétique peut contenir jusqu'a 24 caractéres. Lorsque vous introduisez le 24° caractére, le
HP-41 émet un bip pour vous avertir que lc registre alphabétique est plein. Si vous introduiscz un caractére
de plus, le caractére le plus i gauche disparait de I'affichage et est perdu.

Vous mettez fin 2 la saisie des caractéres en appuyant sur [« o, (oafl, [SST], [ern, ou lorsque vous
invalidez le clavier alphanumérique. Vous pouvez revenir 2 la saisie de caractércs en appuyant sur |
(append = annexer) ou

Une pression sur 4| supprime tous les caractéres du registre alphabétique. Si la saisie est terminée, une
pression ‘sur [+] a le méme effer que =i},

En mode programme. Une ligne de programme peut contenir jusqu’a 15 caractéres, qui sont précédés
d'un” sur Paffichage. Les caractéres suivants vont dans le registre alphabétique lorsque le programme est
exécuté. Pour ajouter une chaine de caractéres au registre alphabétique sans remplacer le contenu existant,
commencez la chaine avec|| | . Par exemple, vous pouvez charger plus de 15 caractéres dans le registre
alphabétique en utilisant une seconde ligne de programme commengant par |, | . (Le caractére - apparait
seulement une fois que la ligne de programme est affichéc; la fonction d'annexion s'exécute au cours de
I'exécution du programme).
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Remarque: Lorsqu'elles sortent sur une imprimante ou un moniteur vidéo, les chaines alphanumé-
riques apparaissent entre guillemets. Seules les lignes de programme qui commencent et finissent par des
guillemets sont des chaines alphanumeériques ; si une ligne de programme ne sort pas entre guillemets, il
s'agit d'une fonction. Ne confondez pas un nom de fonction mal connu et une chaine alphanumérique —
n‘oubliez pas d'appuyez sur [xea] avant d'introduire le nom d'une fonction.

Temoins d’état

Ces témoins apparaissent en bas de Paffichage, comme les témoins USER, PRGM, ALPHA et SHIFT
mentionnés plus haut,

» BAT indique que l'alimentation par piles ou batteries commence i fléchir, Avec des piles alcalines, il
vous reste environ 5 a 13 jours d’utilisation aprés 'apparition du témoin BAT. Avec les batteries
rechargeables HP 821204, il vous reste entre 2 et 50 minutes de fonctionnement. Si vous utilisez le
lecteur de cartes magnétiques HP 82104 A ou le crayon-lecteur optique HP 82153A, la durée d’utilisation
restante est encore plus réduite. Pour plus de renseignements sur les piles et batteries, reportez-vous a
I'annexe G.

® GRAD ou RAD indique que les fonctions trigonométriques et rectangulaires / polaires sont exprimées en
grades ou en radians. Si aucun de ces deux témoins n’est affiché, les angles sont exprimés cn degrés.

® Les chiffres 0 1 2 3 4 indiquent que I'indicateur binaire correspondant (00, 01, 02, 03, 04) est armé.

Certains témoins d'état ont des significations particuliéres lorsque [en|est validé. Is reprennent leur signifi-
cation initiale lorsque vous invalidez [go).

Format d’affichage numeérique

Chaque nombre est représenté en mémoire sous la forme a X 10", a étant un nombre 2 9 chiffres aprés la
virgule, avec 1 < | a | < 10, et b étant un nombre entier i deux chiffres, avec 0 < | b| < 100. Vous pouvez
changer la fagon dont les nombres sont affichés, sans que leur représentation en mémoire ne soit modifiée (si
vous voulez modifier le nombre en mémoire pour qu'il corresponde i I'affichage, reportez-vous i la fonction
[Awo|page 186). Le format ct la ponctuation que vous spécifiez sont conservés en mémoire permanente.

Format des nombres

Il existe trois formats d’affichage des nombres, que vous choisissez a 'aide des fonctions |7 [, [wu et wvi).

Ires|m Dans ce format, les nombres sont affichés avec n chiffres aprés la virgule (0 < n < 9). Si la parde
enti¢re d’un nombre comporte plus de (10 - n) chiffres, U'affichage montrera moins de n chiffres aprés la
virgule. Par exemple, le format par défaut est [Fix] 4, qui affiche quatre chiffres aprés la virgule; mais
si la partie entiére d’'un nombre comporte huit chiffres, votre HP-41 n’affichera que deux chiffres aprés la
virgule.

Le dernier chiffre aftiché est arrondi si le premier chiffre non affiché est supérieur ou égal 2 5. Si un nombre
comporte moins de n chiffres aprés la virgule, des zéros supplémentaires sont affichés aprés les derniers
chiffres. Si un nombre est trop grand ou trop petit pour I'affichage, le format passe automatiquement et
temporairement 3 [sei] n.
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j2cx /M. Dans ce format, les nombres sont affichés avec un chiffre avant et # chiffres aprés la virgule (0 < n <
9), et multipliés par une puissance de 10, Pour n < 7, le nombre est arrondi a n chiffres aprés la virgule,
Commie un maximum de 7 chiffres aprés la virgule peut écre affiché, I'arrondi a lieu en dehors de laffichage
lorsque vous spécitiez [~/ 8 ou 19 (ces formats peuvent étre utiles lorsque les nombres sont imprimés).

+« 0. Dans ce format, un nombre affiché comporte les mémes chiffres que dans le format -« n, mais
avec un cxposant qui est toujours un multiple de trois. La virgule décimale se déplace vers la droite pour
compenser les changements d’exposant.

Ponctuation

Les indicateurs binaires 28 et 29 permettent de controler I'utilisation des virgules et des points dans
Jaffichage. Aux Etats-Unis, le point sert de séparation entre la partie entiére d'un nombre et ses décimales
(c’est le point décimal), et la virgule sert 2 séparer les groupes de chiffres dans un nombre long. Dans d’autres
pays, en Europe en particulier, la virgule sert de séparatcur décimal et le point ponctue les groupes de trois
chiffres.

L'indicateur binaire 28 détermine le rdle des points et des virgules. Par défaut, il est armé, ce qui donne un
affichage conforme i la norme américaine (point décimal et virgule pour séparer les groupes de chiffres). En
désarmant cet indicateur, vous inversez le rdle des points ct des virgules, qui correspondent alors & I'usage
curopéen.

L'indicateur binaire 29 déterminc si un séparateur de groupe de chiffres est atfiché ou non, indépendamment
du type de ce séparateur (virgule ou point). Par défaut, I'indicateur 29 est armé, ce qui correspond i
I'affichage du séparateur. En désarmant I'indicateur 29, vous supprimez tous les séparateurs de groupes de
chiffres, et dans le cas particulier du format (ro] 0, vous supprimez l'affichage du séparateur décimal.

Messages et affichages standard

Votre HP-41 affiche soit 'affichage standard, soit un message. L'affichage standard est constitué par le
contenu du registre X, sauf si:

¢ le clavier alphabétique est validé (sans que vous soyez en train d'introduire un paramétre), auquel cas
c’est le contenu du registre alphabétique qui est I'affichage standard;

¢ votre HP-41 est en mode programme, auquel cas c’est la ligne de programme en cours qui est I'affichage
standard ;

@ un programme est en cours d’exécution, auquel cas c’est I'indicateur d'exécution de programme ( )+ ) qui
est 1'affichage standard.

Tourt autre affichage est un message. Le chapitre 14 comprend des exemples relatifs 4 1'éditeur de texte, le
chapitre 15 des exemples relatifs 3 I'horloge, le chapitre 17 des exemples relatifs au chronométre, et le
chapitre 21 des exemples de messages programmés destinés 2 l'utilisateur. Les exemples du présent chapitre
présentent les messages apparaissant lors de la spécification des paramétres, de la prévisualisation des
fonctions, de I'exécution des catalogues, et les messages d’erreur. Lorsque I'affichage contient un message,
I'indicateur binaire 50 est armé.
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Défilement de ['affichage

Pour que vous puissicz visualiser plus de caractéres que l'affichage ne peut en contenir, votre HP-41 fait
«défiler » les caractéres sur l'affichage jusqu'a ce que le dernier caractére apparaisse. Pendant que les
caractéres défilent, vous pouvez appuyer sur n'importe quelle touche pour mettre fin au défilement et
visualiser directement I'affichage final. La fonction correspondant i la touche sur laquelle vous avez appuyé
n'est pas exécutée.

Spécification de parameétres

Certaines fonctions doivent étre complétées par des paramétres. Lorsque votre HP-41 affiche le nom de la
fonction suivi d’un ou plusieurs indicateurs de saisie (), vous devez introduire un paramétre.

@ Dans le cas d’un paramétre numérique (adresse de registre, numéro d’indicateur binaire, label
local numérique, numéro de ligne de programme, etc.), le nombre d'indicateurs de saisie représente
le nombre de chiffres que vous devez introduire (il se peut que vous deviez introduire des zéros
complémentaires en téte de nombre, par exemple 042 pour désigner la ligne 42).

* Dans le cas d’'un paramétre alphabétique (nom de fonction ou label global), "appuyez sur
pour valider le clavier alphanumérique, inscrivez ensuite le nom ou le label, et appuyez a nouveau

sur pour mettre fin 3 I'opération.

Spécification indirecte de paramétres

Pour la plupart des fonctions, les paramétres peuvent étre spécifiés indirectement : au lieu d’introduire le
paramétre lui-méme en réponse 3 I'indicateur de saisie, vous pouvez introduire I'adresse d'un registre (le
« registre indirect ») contenant ce paramétre. Cette possibilité est particuliérement utile lorsque la valeur du
paramétre dépend de calculs effectués précédemment par un programme ou lorsqu’un sous-programme est
exécuté i répétition pour accéder i des registres séquentiels. En outre, les adresses des registres Rjony 3 Riais)
de la mémoire principale doivent étre spécifiés indirectement.

Pour spécifier un paramétre indirectement:
1. Exécutez la fonction

2. En réponse 2 lindicateur de saisic, appuyez sur @ . L'affichage fait suivre le nom de la fonction de
IND_ _ .

3. Spécifiez le registre indirect.

Les exemples suivants montrent comment fonctionne la spécification indirecte pour trois types de
paramétres. Dans chaque exemple, Ry est le registre indirect contenant un parametre de 5; dans le premier
exemple, 5 est simplement un nombre, dans le second excmple, 05 est une adresse, et dans le troisiéme
exemple, 05 est un label.
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Exemple. Supposons que Ry contient 5. Si vous exécutez [Toue| IND 10, lc nombre se trouvant dans Ryq
devient ]f: paramétre de la fonction [7oRE|. Par conséquent, [Tone] IND 10 est I'équivalent de [TonzE] § lorsque
R, contient le chiffre 5.

[TonE] IND 10
+ EEIEE

Ryp [8]

Exemple. Supposons gue Ry contient 5. Si vous exécutez IND 10, l'adresse se trouvant dans le
registre Ryy devient le paramétre de la fonction STO. Par conséquent, (sTo] IND 10 est I'équivalent de
[s70] 05 lorsque Ry contient le chiffre 5.

[S7o] IND 10
+ [570] 05
R0 [8]

La spécification indirecte d’une adresse — appelée adressage indirect — est I'utilisation la plus courante de la
spécification indirecte de paramétres, et la pratique la plus courante en matiére d’adressage indirect consiste
accéder 3 une série de registres grice i un sous-programme d’itération contenu dans un programme. Par
exemple, une boucle contenant [ret] IND 10, [1a], IND 10 remplacera le nombre contenu dans Rps par
son inverse lorsque Ry, contient 5 (comme ci-dessus). La boucle peut cnsuite incrémenter d'une unité
I'adresse se trouvant dans Ry, en la faisant passer de 53 6, puis recommencer ['opération en remplagant cette
fois le nombre se trouvant dans Ry par son inverse, puis incrémenter 3 nouveau d’une unité 1'adresse se
trouvant dans Ryp et ainsi de suite (les boucles sont décrites au chapitre 20, « Branchements »).

Exemple. Supposons que Ry contient 5. Si vous exécutez IND 10, le label se trouvant dans Ry
devient le paramétre de la fonction [xEg]. Par conséquent, IND 10 est 1'équivalant de 05 lorsque
Ryp contient le chiffre 5.

[xza] IND 10
+ [xEq) 05
Rl[}@

Vous pouvez aussi spécifier indirectement n’importe quel label global figurant sur le catalogue 1 ou
w'importe quelle fonction programmable ou label global figurant sur le catalogue 2, a condition que le label
n'excéde pas six caractéres.



164  Chaplire 9 Le clavier et I'aflichage

Vous pouvez spécifier indirectement les paramétres pour les fonctions suivantes :
» Fonctions dont les paramétres sont des adresses de registres.
[sTo],
[stal[=]. [Tl Sl Sl

Fry]
1

o [xea], oi
® =], &, 1o, [Fe2], (PSP, [Fene]
@, Iy
® [TohE]
Touches spéciales

La figure ci-aprés montre les touches qui ont une signification particuliére lorsque vous spécifiez un
paramétre destiné 3 des fonctions du catalogue 3.
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Touches spéciales permettant de spécifier les parametres

AL A

(
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Adresses des registres de la pile opérationnelle. Pour spécifier un registre de la pile opérationnelle ou le

registre LAST X, appuyez sur [+], puis sur [x], [¥], [z]. [¥]., ou[1].

Numeéros de lignes de programme. Pour spécifier des numéros de lignes supéricurs 3 999, appuyez sur
[Ex]. Le HP-41 affiche alors 1 —_ . Introduisez ensuite les trois chiffres requis.

Spécification d’un paramétre par pression sur une seule touche. Pour faciliter I'introduction des
paramétres, vous pouvez spécifier un paramétre a un chiffre (0 a2 9), i deux chiffres ou 1 trois chiffres
(touches 1 a 10) en appuyant sur la (ou les) touche(s) appropriées dans les deux rangées supérieures du
clavier. Par exemple, lorsqu’un, deux ou trois indicateurs de saisie sont affichés et que vous appuyez sur la
touche [£+], vous introduisez le paramétre 1, 01 ou 001 selon le nombre d’indicateurs. Siun seul indicateur de
saisie est affiché et que vous appuyez sur . vous introduisez le paramétre 0; mais si deux ou trois
indicateurs de saisie sont affichés, vous introduisez le paramétre 10 ou 010.

Comment redéfinir le clavier personnel

Deux fonctions permettent d’affecter labels globaux et fonctions aux touches du clavier personnel :
(assign = affecter a) et [FAsn] (programmable assign = affecter par programme). Ultilisez |- lorsque vous af-
fectez des fonctions manuellement; cette fonction est plus facile 3 utiliser mais n'est pas programmable.

Pour affecter une fonction manuellement :
1. Exécutez |

2. Appuyez sur [Apha], introduisez le nom de la fonction ou le label global au clavier, et appuyez a nouveau
sur .

3. Appuyez sur la touche (ou sur 71 ct la touche) i redéfinir.
Pour affecter une fonction sous commande d'un programme:
1. Introduisez le nom de la fonction ou le label global dans le registre alphabétique.

2. Introduisez le code numérique de la touche i redéfinir (en fonction de la figure de la page ci-aprés) dans le
registre X.

3. Exécutez [Fasn] .

La figure ci-aprés montre les codes numériques des touches du clavier personnel. Vous remarquerez que:
@ Tous les codes ont deux chiffres,
* Les codes des fonctions secondaires sont négatifs.

® Vous ne pouvez redéfinir ni les touches fonctionnant en bascule, ni la touche jaune donnant accés aux
fonctions secondaires.

¢ Vous pouvez redéfinir la touche [ws]. La nouvelle fonction que vous affectez i cette touche annule et
remplace la fonction « Run» (marche) en mode exécution et la fonction [stor] en mode programme.
mals vous pouvez toujours arréter un programine cn cours en appuyant sur [Rs],
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Lorsque vous affcctez une fonction faisant partic du catalogue 2 ou 3, ou un label global faisant partie du
cataloguc 2, 1'affectation est stockée dans la mémoire du clavier personnel (cette mémoire est comprise dans
la mémoire principale et est décrite au chapitre 12); Cependant, lorsque vous affectez un label global faisant
partic du catalogue 1, cette affectation est stockée comme une partic du label lui-méme. Si le label est
supprimé de la mémoire de programmation, I'affectation est annulée. Si le programme contenant le label
ainsi affecté est stocké en mémoire annexe (module d’extension mémoire), et si le clavier personnel est validé
(indicateur 27 armé) lorsque lc programme est rappelé, I'affectation faisant partie du label se trouve
re-validée.

Le catalogue du clavier personnel

En exécutant .| 6, vous affichez toutes les fonctions et tous les labels globaux affectés au clavier
personnel. Ces fonctions sont classées par ordre croissant des codes numériques des touches correspon-
dantes, les codes négatifs apparaissant aprés les codes positifs. Vous pouvez interrompre le défilement du
catalogue en appuyant sur [RS]; vous pouvez ensuite:

e Appuyer sur [s8T] pour voir l'affectation suivante.
s Appuyer sur |« pour voir I'affectation précédente.
« Appuyer sur 1 [c] pour effacer l'atfectation affichée.
® Appuyer sur [ws] pour que le défilement reprenne.

S'il n'y a pas d'affcctation, ou si la seule affectation est effacée par pression sur = [¢] , le HP-41 affiche
CAT EMPTY (catalogue vide).

Retour aux fonctions normales

Vous pouvez utiliser I'me des méthodes suivantes pour annuler la fonction affectée & unc touche:
® Exécutez v , appuyez sur [atpha] deux fois de suite, puis sur la touche voulue.

ou

 Effacez le registre alphabétique, introduisez le code numérique voulu dans le registre X, puis exécutez
[PASK] .

ou
@ Appuyez sur | [€] pendant que le catalogue 6 est interrompu et affiche I'affectation de la fonction.

Pour annuler toutes les affectations en cours, exécutez [cikevs| . Vous remarquercz que les affectations
stockées avec les labels globaux en mémoire annexe seront revalidées si le clavier personnel est opérant
(indicateur binaire 27 armé) lorsque vous rappelez le programme.
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Les deux rangées supérieures de touches

[l existe un type particulier de label de programme, Ie label local alphabétique, qui est introduit 4 I'aide des
deux rangées supérieures de touches du clavier personnel. Le nom de chaque label est un caractére
alphabétique se trouvant sur 1'une des deux rangées supérieures de touches: A 3 E sur la premiére rangée,
F 2 J sur la seconde, et a i e en position secondaire (avec la touche jaune) sur la premiére rangée. Le
chapitre 20 « Branchements » indique comment programmer i l'aide de ces labels; vous ne trouverez
ci-aprés que les conditions requises pour exécuter un label local alphabétique sur le clavier personnel. Ces
conditions sont les suivantes:

¢ Le clavier personnel est validé.
o Le programme en cours d'exécution doit contenir le label local alphabétique.
* Vous n’avez pas redéfini la touche qui correspond au label local alphabétique.

Combinées avec les régles générales d'utilisation du clavier personnel, ces conditions entrainent les priorités
ci-dessous. Lorsque vous appuyez sur une touche de 'une des deux rangées supérieures du clavier personnel:

1. Si vous avez affecté une fonction ou un label global 4 cctte touche, la fonction est exécutée ou le
programme commence 3 s’exécuter d partir du label global.

-2

. Si vous n'avez pas redéfini la touche et si le label local alphabétique existe dans le programme en cours,
I'exécution commence 1 partir de ce label local alphabétique.

3. Si aucune des deux conditions ci-dessus n'est vérifiée, c’est la fonction du clavier normal (inscrire sur la
touche ou au-dessus) qui est exéecutée.

L'cxécution d’une fonction du clavier normal peut nécessiter plus de temps lorsque le clavier personnel est
valid¢, du fait que votre HP-41 vérifie d'abord quelles sont les priorités. Pour éviter cet inconvénient, vous
pouvez invalider le clavier personnel avant d’appuyer sur la touche, ou affecter la fonction du clavier normal
a cette touche,

Prévisualisation et annulation des fonctions

Vous pouvez visualiser, sur I'affichage, la fonction d’une touche, sans pour autant 'exécuter, en maintcnant
cette touche enfoncée. Cette possibilité est particulierement utile sur le clavier personnel, lorsque vous ne
vous rappelez plus quelles touches vous avez redéfinies.

# Si la fonction nécessite un paramétre (apparition d'un ou plusieurs indicateurs de saisie), relichez la
touche. Si vous désirez annuler la fonction, appuyez sur [=].

* Si la fonction ne nécessite pas I'introduction d'un parameétre, vous pouvez soit relicher la touche pour
exccuter la fonction, soit maintenir la pression sur la touche jusqu'i ce que la fonction soit annulée : le
message NULL (annulée) apparatt.
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En outre, il y a prévisualisation d'une ligne de programme dans quatre cas (lorsque vous relichez la touche
avant que le message MULL ne soit affiché) :

® Si le clavier personnel est validé et si vous appuyez sur une touche 2 laquelle vous avez affecté un label
global, ce label est affiché et 'exécution du programme commence i partir de ce label.

# Si le clavier personnel est validé et si vous appuyez sur une touche qui correspond i un label
alphabétique local dans le programme en cours, le message XEQ label apparait et I'exécution du
programme commence a partir de ce label.

® Si vous appuyez sur (W8], la ligne de programme en cours est affichée et I'exécution du programme
commence i cette ligne.

* Si vous appuyez sur [ssT], la ligne de programme en cours est affichée et elle seule est exécutée.

Les catalogues

Stx catalogues vous permettent de visualiser le contenu de la mémoire. La fonction (67406 n’est pas pro-
grammable, mais il existe des fonctions programmables équivalentes aux catalogues 4 et 5. Vous trouverez
ci-aprés les régles de fonctionnement communes 4 tous les catalogues, puis une présentation générale de
chaque catalogue.

Principes d’utilisation des catalogues
Exécutez [catacoc] n pour lancer le défilement du catalogue n.
Pendant que le catalogue défile :
¢ Une pression sur toute autre touche que et [on] aceélere le défilement.
® Une pression sur [Rs]interrompt le défilement.
Pendant que le catalogue est arrété :
* Une pression sur [ss7] affiche la rubrique suivante du catalogue,
® Une pression sur (¢ affiche la rubrique précédente du catalogue.
* Unc pression sur relance le défilement.
® Une pression sur [=] permet de sortir du catalogue.

Les catalogues 4, 5 et 6 consomment autant d'énergie ¢lectrique qu’un programme cn cours d’exécution,
méme lorsque le défilement du catalogue est interrompu. C'est pourquoi le HP-41 invalide les fonctions de
catalogue lorsqu’elles sont interrompues pendant plus de deux minutes environ.

Une imprimante doit étre en mode Trace pour imprimer un catalogue.
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Différents types de catalogues

Catalogue 1: Programmes de I'utilisateur. Liste de tous les labels globaux et instructions [eno] . Cha-
que instruction |&wo| s'accompagne du nombre de multiplets du programme, et I'instruction END.

permanente (qui apparait la derniére) est accompagnée du nombre de registres encore disponibles pour de
nOuveaux programmes.

Vous pouvez vous servir du catalogue 1 pour faire de n'importe quel programme le programme en cours:
appuyez sur [RS] pour interrompre le défilement sur I'instruction [&i]ou le label global voulu, puis appuyez
sur [«] pour invalider la fonction de catalogue (page 284).

Catalogue 2: Fonctions auxiliaires. Listc dc toutes les fonctions et programmes disponibles sur votre
HP-41 i partir des périphériques connectés et des modules cnfichés au moment considéré, plus toutes les
fonctions d'horloge et mémoires annexes. Un " précéde les labels globaux sur I'affichage, pour les distinguer
des fonctions.

Les fonctions et les programmes sont groupés par sources. Initialement, le catalogue n'affiche que les entrées
principales (titres) de chaque groupe. Pour obtenir I'affichage de toutes les entrées, appuyez sur [Rs] pour
interrompre le défilement du catalogue, attendez que I'affichage clignote, puis appuyez sur . Pour
revenir 3 I'affichage des seuls titres, appuyez sur [ms] pour interrompre le catalogue, puis sur (page
394).

Catalogue 3: Fonctions standard. Listc alphabétique des fonctions standard du HP-41. Ce catalogue
contient les noms alphabétiques de chaque fonction, qui peuvent parfors étre différents des noms figurant sur
le clavier. Vous devez connaitre le nom alphabétique d'une fonction si vous voulez I'affecter 3 une touche du
clavier personnel ou interpréter correctement les lignes de programme.

Catalogue 4: Répertoire de la mémoire annexe. Liste de tous les fichiers se trouvant en mémoire annexe
(modules d'extension mémoire), avec indication du nom, du type ct du nombre de registres de chaque
fichier. Aprés avoir énuméré tous les fichiers existants, votre HP-41 affiche le nombre de registres encore

disponibles pour de nouveaux fichiers. La fonction [ewuin| permet 3 ce catalogue d’étre exécuté par pro-
gramme.

Vous pouvez vous servir du catalogue 4 pour faire de n'importe quel fichier le fichier en cours: appuyez sur
[rs] pour interrompre le catalogue sur le fichier voulu, puis appuyez sur [«] pour invalider le catalogue
(page 206).

Catalogue 5: Catalogue des alarmes. Liste de toutes les alarmes en mémoire, avec indication de I'heure,
de la date, et du message pour chaque alarme. Vous pouvez supprimer des alarmes, ré-armer des alarmes 2
répétition, et cxaminer des parties spécifiques d’une alarme en utilisant le clavier du catalogue d’alarmes. La
fonction [aimear]permet i/ce catalogue d’étre exécuté par programme (page 255).

Catalogue 6: Catalogue du clavier personnel. Liste dc toutes les fonctions et labels globaux affectés aux
touches du clavier personnel, avec affichage du nom de la fonction ou du label global, ainsi que du code
numérique de la touche correspondante, a partir du code 11 ([z]) et jusqu'au code —84 ([view]).

Vous pouvez utiliser le catalogue 6 pour annuler n’importe quelle affectation : appuyez sur [RS]pour inter-
rompre le catalogue sur 'affectation voulue, puis appuyez sur [} [c] (page 168).
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Messages d’erreur

Une opération interdite n’est jamais exécutée. S'il s’agit d’une instruction de programme, le HP-41 arréte
I'exécution du programme et affiche un message d’erreur™.

® Pour effacer le message d’erreur de I'affichage, appuyez sur [«].

» Pour exécuter une autre fonction, il vous suffit d’appuyer sur la touche correspondante — inutile de
commencer par effacer le message d'erreur.

e Pour trouver quelle instruction est a 'origine de I'erreur, appuyez sur pour passer en mode
programme. L’affichage montre alors la ligne contenant I'instruction erronée (ou un numéro XROM
dans le cas ot le message MONEXISTENT provient du fait qu'un module n'ait pas été enfiché).

Vous trouverez cn Annexe A une liste des messages d’erreur ct d’état. De nombreux modules qui s’enfichent
dans le HP-41 possédent leurs propres messages, qui apparaissent sur I'affichage du HP-41. Reportez-vous d
la documentation fournie avec ces modules,

*Les indicateurs binaires 24 et 25 peuvent empécher certamnes erreurs prévues d'arréter 'exécution d’un programme. Ces indicateurs
binaires sont décrits page 290.
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introduction

Les foncrions numériques utilisent quatre registres qui constituent la pile opérationnelle. Les nombres se
déplacent antomatiquement d’un registre i I'autre dans la pile opérationnelle 3 mesure que vous les introduisez
et effectuez des calculs. La logique utilisée est la notation polonaise inverse qui diminue le nombre de touches
4 actionner et permet |'affichage de tous les résultats intermédiaires. 81 vous ne connaissez pas la notation
polonaise inverse, reportez-vous a la page 20.

® Le premier paragraphe ci-aprés, « Calculs en notation polonaisc inverse » prend pour exemple le calcul
d'une expression numérique type et décrit les principes régissant I'utilisation de la pile opérationnelle.
Vous y trouverez également une méthode pour les calculs avec constante (remplissage de la pile avec la
constante).

¢ Le second paragraphe, « Registre LAST X », traite d'un registre particulicr, qui est en haison étroite
avec les registres de la pile. Le registre LAST X sert 3 corriger les erreurs et offre une seconde méthode
de calcul avec des constantes.

¢ Le troisiéme paragraphe décrit les autres opérations possibles dans la pile, qui vous permettent une plus
grande souplesse d’utilisation ; Ia aussi, I'accent est mis sur le recours répété i une constante,

174



Chapitre 10 La pile opdmuonnestio 175

Calculs en notation polonaise inverse

Le schéma ci-dessous montre le contenu de la pile opérationnelle et du registre LAST X a chaque étape d'un
calcul effectué selon la logique de la notation polonaise inverse. x, y, z, f, et [ représentent les nombres se
trouvant initialement dans la pile. L'expression 2 calculer est

_32
5 —9
> perdu - perdu P perdu
T| ¢ f,,- z f Yy || ¥ |—=| ¥ f( x <z x > X
Z| z el ‘-'/i x || x = x |7 ] 32 | x | 1 ox
Y| y | X P 82 | | 82 |—»| 32 ‘ 25 | | 3 oy
X[ x [7 | 82 [<»| 32 5 | P 9 | 16 2
LAST X[ 1 z . z 5 ] 5 IE 16 |
Touches : 32 5 B 9 [ E

Toutes les explications sur la tagon dont le pile fonctionne et sur la fagon de T'utiliser efficacement se
référeront a I'exemple ci-dessus.

Montée et descente des nombres dans la pile

Les mouvements automatiques du contenu des registres sont des montées (déplacement vers le haut dans le
schéma) ou des descentes (déplacements vers le bas dans le schéma).

Montée. Elle se produit généralement lorsqu'un nombre est introduit dans le registre X. Les nombres se
trouvant dans les registres Y et Z se trouvent alors décalés dans les registres Z et T'; le nombre se trouvant
dans le registre T est perdu. Dans 'exemple, la montée se produit lorsque vous introduisez 32, lorsque vous
appuyez sur [enTeR t] (ce qui copic 32 dans le registre Y), et lorsque vous introduisez 9.

Descente. Elle se produit généralement lorsqu’une fonction combine les nombres des registres X et Y. Les
nombres se trouvant dans les registres Z et T descendent alors dans les registres Y et Z; le nombre se
trouvant dans le registre LAST X est perdu. Dans 'exemple, la descente se produit lorsque vous exécutez [

et [£].
Utilisation de

En appuyant sur [ENTERt], vous séparez deux nombres introduits I'un aprés 'autre (32 et 5 dans I'exemple).
Le nombre se trouvant dans le registre X (32) est alors copié dans le registre Y. La copie restant dans le
registre X est remplacée par le nombre qui est ensuite introduit (5), car I'action sur inhibe
les mouvements de montée dans la pile.



176 Chapitre 10 La pile opérationnelle

Autorisation/inhibition des mouvements de montée

Presque toutes les fonctions autorisent des montées dans la pile; il se produit une montée chaque fois que
vous placez un nombre dans le registre X aprés avoir exécuté une fonction autorisant une montée.
Cependant, il existe quatre fonctions qui inhibent les montées, et d’autres qui sont neutres.

Fonctions inhibant les montées dans la pile. Ces quatre fonctions sont [EnteRy], o, B, et | . Si
vous exécutez 'une de ces fonctions, puis introduisez un nombre dans le registre X, ce nombre remplace le
contenu du registre X et les registres Y, Z. et T ne sont affectés. Dans le schéma de la page précédente, le
registre X est représenté cn bleu lorsque les montées sont inhibées ct que son contenu Sera remplace.

Fonctions neutres. Les fonctions suivantes n’ont pour résultat ni d'autoriser mi d’inhiber les montées dans
la pile, mais de maintenir I'état antérieur:

¢ Les touches fonctionnant en bascule ( [on], [user], [PrGM] , [ALPHA] ).
@ La touche d’espacement arriére ( [+]) pendant la saisie de chiffres ou de caractéres.
# La touche préfixe donnant acces aux fonctions secondaires (71 ).

® Les catalogues 1, 2, 3 et 6.

Ordre de la saisie

Deux considérations principales décident de I'ordre dans lequel vous devez introduire les opérandes. Vous
aurez beaucoup moins de touches 4 actionner si vous respectez les régles ci-apres, méme si vous devez
parfois faire un choix parmi ces régles.

Parenthéses imbriquées. Lorsque des cxpressions numériques comprennent des parenthéses imbriquces,
caleulez d’abord la partie comprise dans les parcnthéses les plus «intéricures », puis utiliscz ce résultat dans
I'expression ainsi simplifiée. $i vous devez calculer deux expressions entre parenth@ses, puis les combiner, la
pile opérationnelle sauvegarde le résultat de la premicre cxpression pendant que vous calculez la scconde.
L'exemple indiqué ci-dessous au paragraphe « Expressions polynomiales » illustre cette régle.

Fonctions non commutatives. Les fonctions comme la soustraction et la division ne sont pas
commutatives et lordre des opérandes est donc essenticl: 3 — 3 # 3 — 3, et5+ 3 # 3+ 5 Pour les ex-
pressions comprenant des fonctions non commutatives, introduisez ou calculez le nombre qui doit étre dans
le registre Y avant d'introduire ou de calculer le nombre qui doit étre dans le registre X. L'exemple précédent
illustre cette régle a deux reprises:

# Le numérateur (32) est introduit avant que le dénominateur (5° — 9) ne soit calculé.

@ Le terme 5° est calculé avant que 9 ne lui soit soustrait.
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Remplissage de la pile opérationnelle

Vous remarquerez que, dans les trois derniéres étapes de 'exemple précédent, x se déplace du registre T dans
les registres Y et Z. Cette conséquence de la descente d’un paramétre dans la pile peut permettre de maintenir
une constante dans le registre Y, comme le montrent les deux exemples ci-aprés. Cette méthode est
particuliérement appropriée lorsque la constante doit se trouver dans le registre Y pour les opérations non
commutatives comme [Z] et [5] (alors que |25, elle, permet d’avoir une constante dans le registre X).

Croissance cumulée. Supposons que vous vouliez calculer la croissance d’une quantité commengant i la
valeur 16 et augmentant de 50 % 2 chaque période. Commencez par remplir la pile avec le coefficient de
croissance (1,5) et introduisez la valeur de départ (16) dans le registre X. Appuyez ensuite sur [x] pour cal-
culer la valeur aprés la premiére période, et 2 nouvcau sur [¥] pour chaque nouvelle période.

o perdu # perdu

Tl t |7l 2 ||l 135 |—>| 15 |« 15 [<»| 15 |<=| 15 |<+[ 15
e y . pa s ‘-;A.
Z| z |4 v | 15 |15 | M 15 | 15| M5 | |15
Y[y |7 x |71 |—|18] *i15]| H1s5] %15 ¥ 15
X| x |7 15| 15] | 16 | : | '
Y e S £
LASTX| | ! L ! 16 24 36 54
Touches : 15 16 (] [x] ]

Expressions polynomiales. En remplissant la pile, vous pouvez calculer un polynéme, qui nécessite
plusieurs copies de la variable. Pour une plus grande efficacité, utilisez la méthode de Horner pour réécrire le
polyndme, avec des parenthéses imbriquées pour éliminer des exposants supérieurs 3 1. Supposons que vous
vouliez calculer

X - 2587 + 5x

.

avec x = 3. Commencez par réécrire le polynéme de maniére 3 éliminer les exposants.
¥t — 2% + 5x = (& — 2% + F)x

((x* — 2x) x + 5)«x

((x — 2) x) x + 5)x

It
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Remplissez ensuite la pile avec la variable en appuyant sur 3, ENTER, ENTER, ENTER, et exécutez les
opérations ci-dessous. Vous remarquerez que le caleul commence par la parenthése la plus intérieure.

» perdu

T 3 [=| 3 || 38 |~=| 3 k=| 38 |"#| 38 [~ 3 |~<=| 3

z| 3 =3 | |3 | [ 8|8 | #3838 3

Y[ 3 |=[3 | *[a| ] *[a|] , 9| *s] *s

X| 3 - 2 . | <5 _ |

" _\& »\__‘ - . “‘k

LASTX| 1 | | 2 1| 3 | 3 | [ 5] 14|
Touches: 2 [=] [x] [x] 5 (x]

Une fois familiarisé avec la méthode de Horner, vous pouvez introduire les différents éléments d’un
polynéme sans réécrire ce dernier. Par exemple, pour calculer le polyndme

ax® + bx*t + o + d* +oex + f

les étapes sont les suivantes, aprés que la pile ait été remplie avec la variable:

a, s b! s Ev (‘ r Els da ! Ef t‘, !Efj:‘

® Vous remarquerez que, i I'exception du premier et du dernier, tous les cocfficients sont suivis de
et [] (en effet, il n’y a pas de résultat précédent 3 ajouter au premier coefficient, et le dernier coefficient
n’est pas multiplié par une puissance de la variable).

® Si le premier coefficient est 1, commencez directement au second coefficient (la variable se trouve
déji dans le registre X).

» Pour les coefficients négatifs, vous pouvez introduire une valeur positive et remplacer [+]par [-] 1m-
médiatement aprés cette valeur.

® Lorsque x n'est pas élévé 3 unc puissance, appuyez simplement sur [] (ce qui introduit en fait un
coefficient () pour cette puissance).

Résultats non cumulés. Vous pouvez aussi utiliser la méthode des constantes pour effectuer une série
d’opérations sans liaison entre elles (non cumulées) et faisant intervenir une constante. Aprés chaque
calcul, appuyez sur [=] pour effacer le registre X avant d'introduire I'opérande suivant. Cela a pour effet
d’inhiber la montée des nombres dans la pile, empéchant ainsi que le résultat précédent ne chasse la
constante du registre Y.
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Le regisire LAST X

Le registre X contient 'opérande x de la fonction numérique précédente (sauf pour ). Pour rappeler
ce nombre dans le registre X, appuyez sur .o . Cela vous permet de corriger une erreur et de rappeler un
opérande pour un autre calcul.

Correction d’erreurs

Fonctions 4 un nombre (monadiques). $i vous exécutez par erreur une fonction 4 un nombre, vous
pouvez corriger cette crreur de la fagon suivante:

1. Appuyez sur [=]. Cela remplace le résultat erroné par un zéro et inhibe la montée des nombres dans la

pile.

(5]

. Appuyez sur =, . Cela rappelle votre opérande, qui remplace alors le zéro se trouvant dans le
registre X,

3. Reprenez votre calcul avec la fonction voulue.

Fonctions a deux nombres (diadiques). Si vous faites une erreur avec une fonction comme [f]Jou [&] ,
vous pouvez utiliser (.= | et la fonction inverse ([Z]ou [¥] ) pour corriger votre erreur. Supposant que
vous faites une erreur dans 'addition de deux nombres. Appuyez sur || puis sur [-]comme indiqué ci-
dessous. La nature de votre erreur détermine la fagon dont vous devez continuer; les différentes possibilités
sont énumérées aprés le schéma ci-dessous.

¢ perdu
T| t |—=| ¢t ,f s
Z| z N IEE FEEN i
vl | * 2z .20 * :
X| 4 o 4
LY A
tastx[ o | [o] [e] [4]
Touches: LAGT =
¢ Si vous vouliez multiplier au lieu d’ajouter, exécutez /_+i1 |2 nouveau pour ramener la pile 2 son érat

mitial, puis exécutez votre multiplication.

+ Si vous ne vouliez pds ajouter le nombre 16, appuyez sur [«] pour effacer 16, introduisez le nombre
voulu, exécutez .- | pour rappeler 4, puis appuyez sur [+].

¢ Si c’est le nombre 4 qui est erroné dans 1'addition, introduisez le nombre voulu, puis appuyez sur [+].

Les erreurs avec d’autres types de fonctions 4 deux nombres sont encore plus faciles i corriger. Vous pouvez
par exemple annuler une pression sur |1 -4 en exécutant |-+ , et corriger des erreurs avec |4 et [%cu|
comme vous le feriez pour unc fonction i un nombre. Pour corriger des erreurs dans d’autres fonctions,
vous devez d’abord déterminer comment la fonction affecte la pile, puis inverser les déplacements.
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Opérations arithmétiques avec constantes

L'exemple ci-dessous montre comment rappeler une constante en vuc de calculs ultéricurs. Supposons que
vous vouliez diviser 63 er 87 par 1,5. Cette constante doit étre introduite ¢n seconde position (aprés 63)
de maniére i se trouver dans le registre X pour le premier calcul, puis elle doit étre conservée dans le
registre LAST X.

o perdu & perdu x perdu . perdu
Tt [Tel 2 | #l v || v |<=| v |7 A N B el B
LY e EN
Z| 2 ol v | o« x [ x | Y |7« x - | 42 . x
A ~ e e -
Y| v | el x| o] 88 =63 | % x | [a2] 8] %4
s < ! Ve s
X P 63 63 - 1.5 <87 [ 15 .
P4 ~
\.* .'/ -\
LASTX| (| l | l l | ¢ | 15 | 15 | 15 ] [ 15 |
Touches : 63 1.5 = 87 | AT =

Cette méthode est particuliérement appropriée lorsque la constante doit se trouver dans le registre X pour
des opérations non commutatives comme [“Jet [5] (au contraire, lorsque des opérations arithmétiques
utilisent la descente des nombres dans la pile, la constante sc trouve dans le registre Y).

Autres opérations dans la pile opérationnelle

Vous pouvez considérer les quatre registres de la pile comme deux paires de registres. Les registres X et Y
sont le centre de presque toutes les activités, alors que les registres Z et T jouent le role de registres de
stockage reliés aux registres plus actifs X et Y par les mouvements de montée et de descente. Si vous faites
une copie supplémentaire d’un nombre pendant qu'il se trouve dans le registre X, ou si vous rappelez une
copie du registre LAST X, vous pouvez stocker temporairement cette copie dans I'un des registres
supérieurs de la pile, pour le rappeler ultérieurement.

Pour tirer pleinement partie des registres Z et T, prévoyez i I'avance les différentes étapes qui résulteront
d'une série de calculs. Déterminez 3 quel endroit les opérandes doivent se trouver a chaque étape, partez du
calcul final et remontez en arriére, et utilisez les opérations présentées ci-aprés pour relier les résultats d'un
calcul aux entrées nécessaires pour le calcul suivant. Cette utilisation optimale de la pile économise la
mémoire de programmation et réduit les besoins en registres de stockage.
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Permutation du contenu de deux registres

Permutation des registres X et Y. En exécutant [r3y], vous permutez le contcnu des registres X ct Y,
Cette fonction a plusieurs objets; clle permet

® d'cxaminer le contenu du registre Y. Appuyez sur [x%y], examunez l'affichage, puis appuyez 3 nouvean
sur [z%7] pour remettre les nombres dans leur ordre initial. Ceci est utile lorsqu'une fonction envoie des
résultats i la fois dans le registre X et le registre Y, comme les fonctions statistiques et les conversions de
coordonnées polaires/rectangulaires par exemple;

¢ de permuter des nombres qui ne sont pas dans le bon ordre pour des opérations non commutatives,
comme la soustraction et la division;

® de réorganiser le contenu de la pile en combinaison avec ou [it]; cf. le paragraphc « Permutation
circulaire » ci-dessous.

Permutation du registre X et d’un autre registre de la pile. Pour permuter le contenu du registre X
avec celui d’un autre registre de la pile ou avec celui du registre LAST X, exécutez [x<-]ct appuyez sur []
puis sur [¥], [z], [{ ou []. Reportez-vous au paragraphe « Arithmétique directe dans les registres » ci-aprés
pour trouver un exemple de cette fonction,

Permutation circulaire de I'ensemble de la pile

Les fonctions [R+] (déplacement vers le bas) et [#¢] (déplacement vers le haut) réalisent une rotation du
contenu de la pile dans un sens ou un autre, sans duplication ni perte de données.

T| ¢ X T t s z
z| : t Z| z |T|e] v
Y| ¥y z Y| v [Tle] x
X[ «x y X| x "] t
LASTX| 1 |—| 1 LASTX| ¢ |—={ 1 |
Touches: Touches: [R+]

Vous remarquerez que le registre LAST X n'est pas modifié. Pour revoir tous les nombres stockés dans la
pile, appuyez soit quatre fois de suite sur [R+]ou sur[i+| . Chaque nombre est affiché au moment ou il
passe dans le registre X, et la pile se retrouve dans son état initial.
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Utilisez [R¥] et [7+] en combinaison avec [szy] pour permuter des registres de la pile autres que le registre X,
Ces fonctions vous permettent de réorganiser la pile dans n’importe quel ordre; en voici deux exemples.

T| ¢ e y T| ¢ z |[—»| z

Z| z | z 2| =z s ¥ —|

Y ¥ T X Z Y Y o X g t

X[ x [7% y X X[ x [7] ¢ |7 «
LASTX| ¢ || ¢« | 1] LASTX | ¢ [~ ¢ |- ¢ |
Touches: Touches: [n] [z%y]

Stockage et rappel

Vous pouvez copier n'importe quel nombre dans la pile en exécutant ou . puis en spécifiant un
registre de la pile. Le résultat de ces deux fonctions est que le registre X et le registre spécifié contiennent le
méme nombre.

Stockage. Pour copier le contenu du registre X dans un registre de la pile ou dans le registre LAST X,
Rppuyez sur [s10][+], puis sur [¥], [2], [f]ou [C. Le nombre qui se trouvait dans le registre spécifié est perdu.

Rappel. Pour copier le contenu d’un registre de la pile ou du registre LAST X dans le registre X, appuyez
sur [Reu][-], puis sur [¥], [7], [fou [t]. Le nombre se trouvant dans le registre T est perdu lorsque I'ensemble
des contenus se décalent vers le haut (sauf si les mouvements de montée sont inhibés).

Arithmétique directe dans les registres

Vous pouvez combiner le contenu du registre X avec celui de n'importe quel registre de la pile en appuyant

sur [570][+][-], [s70][][-], [STOI[][-], ou [FI[H[]. puis sur [x], [¥]. [z], 1] ou [[. N'oublicz pas que
ordre des opérandes est essentiel pour la soustraction et la division ; I'opérande se trouvant dans le registre
que vous spécificz correspond ici 4 celui qui se trouve normalement dans le registre Y. L'arithmétique directe

dans les registres différe par plusicurs points de I'arithmétique normale dans la pile:
® Le résultat va dans le registre que vous spécifiez,
» Le registre X demeure inchangé (sauf si vous le spécifiez comme étant le paramétre).
@ Le registre LAXT X demeure inchangé (sauf si vous le spécificz comme étant le paramétre).

# Il nc se produit aucun mouvement de descente dans la pile.
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Le programme ci-dessous éléve au cube le nombre se trouvant dans le registre X et place la valeur initiale de
ce dernier dans le registre LAST X sans modifier le contenu des autres registres de la pile.

P perdu
T ¢ j z |- z |—»| z | > 2z |/ z
Z| z | gl v |7y | =y | vy
Y| v | Al x| T |
X[ x| | 4 4 || 4 64
’ A ~
~a e Sw
LAST X | ! [ 1] | 4 [ 16 I 4
Touches: 4 ==L L =L
Effacement de la pile
Pour placer des zéros dans les registres X, Y, Z et T, exécutez [is7| (clear stack = effacement pile). Le

registre LAST X demeure inchangé.
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Fonctions numerigues
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Introduction

Le présent chapitre décrit les fonctions numériques de votre HP-41. Toutes les fonctions 2 un ou deux
nombres s'exécutent dans la pile opérationnelle; leur fonctionnement est expliqué sur des schémas
représentant la pile. Bien que les données destinées aux fonctions statistiques soient introduites 4 partir de la
pile, elles sont préalablement accumulées dans les registres statistiques de la mémoire principale. Les résultats
des opérations sur ces données accumulées reviennent ensuite dans la pile. Certaines autres fonctions,
impliquant des calculs mais ne renvoyant pas nécessairement les résultats dans la pile (par exemple
P'arithmétique directe dans les registres et la fonction [56] ), ne figurent pas dans le présent chapitre.

184
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Les fonctions numériques peuvent générer trois situations d’erreur :

1.

[

Sivous essayez un calcul avec un opérande interdit pour la fonction considérée (par exemple une division
lorsque x = 0), le message DATA EAROR (erreur de donnée) apparait.

Si vous essayez un calcul avec un opérande qui n’est pas un nombre, le message ALPHA DATA (donnée
alphanumérique) apparait. N'oubliez pas qu’une chaine de chiffres issus du registre alphabétique n’est
pas considérée comme un nombre.

Si vous essayez un calcul ayant pour résultat un nombre supéricur a 9,999999999 X 19, le message OUT
OF RANGE (hors limites) apparait (les sommations statistiques [E+]et - font exception a cette regle).

Votre HP-41 n’exécute pas une fonction lorsqu’elle génére une situation d’erreur. Sauf si I'indicateur binaire

25

est armé, l'apparition du message d’erreur DATA ERAOR ou ALPHA DATA s’accompagne d'une

interruption de programme (si un programme était en cours); et I'apparition du message d’errcur OUT OF
AANGE interrompt également I'exécution d’un programme, sauf si I'indicateur binaire 24 ou 25 est armé.

Fonctions a un nombre (ou fonctions « monadigues »)

Les fonctions 3 un nombre remplacent 'opérande se trouvant dans le registre X par le résultat, sauvegardent
'opérande dans le registre LAST X, et laissent les registres Y, Z et T inchangés. Dans le schéma de la pile

ci-dessous, f(x) représente le résultat, La seule exception i cette régle est la fonction [cns] (change sign =

changement de signe), représentée a droite, qui ne sauvegarde pas 'opérande.

T t |[—= t T ¢ |- ¢
Z| z |— =z Z| z |— =z
Y v [— v Yy | == ¥
X «x f(x) X| x —X
\“t
LASTX| ! | x LASTX| | |—| !
Fonctions & un nombre [chs]
Fonctions générales

Inverse. En exécutant [ix], vous obtenez I'inverse de x.

Carré et racine carrée. En cxécutant,  vous obtenez le carré de x, et en exécutant [, vous obtenez la
racine carrée de x (si & est positif).

Factorielle. n étant un nombre entier positif, en exécutant [FacT|n vous obtenez n! = n (n — 1) (n — 2)

L
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Fonctions modifiant des nombres

Valeur absolue et signe d’un nombre. En exécutant [4ss| vous obtenez |x
obtenez:

. En exécutant [sign] vous

lsix =0,
—1six <0, oun
0 si le registre X contient des données alphabétiques.

Partie entiére et partie décimale. Ces fonctions réduisent un nombre 2 sa partic entiére ou a sa partic
décimale. Par exemple, si le registre X contient 777,888, vous obtenez 777 en exécutant [w7] et 0,888 en
exécutant [Frc) .

Arrondi. N'oubliez pas que les fonctions commandant le format d’affichage d'un nombre affectent
uniquement la fagon dont il apparait sur I"affichage, et non pas la fagon dont il est représenté en mémoire,
Pour arrondir en mémoire un nombre se trouvant dans le registre X :

1. Choisissez un format d’affichage ayant le nombre de chiffres décimaux que vous voulez attribuer au
nombre arrondi.

2. Exécutcz [Rup].

Par exemple, pour arrondir un nombre a l'entier le plus proche, exécutez +. /0 puis [Ang] .

Opérations trigonométriques

Modes angulaires. Le mode angulaire déterminc la fagon dont I'ordinatcur interpréte les nombres en tan
qu'angles. Le mode angulaire que vous choisissez est sauvegardé en mémoire permanente. Ces fonctions
modifient seulement 'unité dans laquelle les angles sont exprimés, et non pas les nombres stockés en
mémoire.
- ® Exécutez [Rao] pour obtenir des radians. Le témoin RAD apparait, indiquant que les nombres seront
interprétés comme des angles exprimés en radians (il y a 2 & radians dans un cercle).

® Exécutez [Grao| pour obtenir des grades. Le témoin GRAD apparait, indiquant que les nombres seronf
interprétés comme des angles exprimés en grades (il y a 400 grades dans un cercle).

» Exécutez oG] pour obtenir des degrés décimaux. C’est 'unité angulaire par défaut ; lorsque les témoins
RAD ou GRAD nc sont pas affichés, les nombres sont interprétés comme des angles exprimés en degrés,
Les chiffres situés aprés le séparateur décimal dans I'argument sont interprétés comme une fraction
décimale d'un degré, et non comme des minutes et secondes.

Fonctions trigonométriques

o (sinus) et (=i '| (arc sinus)

® [cos] (cosinus) et [cos
. (tangente) et s0- | (arc tangente)

(arc cosinus)
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Conversions

Conversions degrés/radians. Exécutez [b-a| pour convertir un nombre exprimant un angle en degrés
décimaux cn un nombre exprimant le méme angle en radians. Pour la conversion inverse, exécutez [au].

Conversions décimal/sexagésimal. Les heures et les degrés peuvent étre exprimés en format HMS (heures
- minutes - secondes) plutdt que dans le format décimal habituel. Les deux premiers chiffres suivant le
séparateur décimal sont alors interprétés comme des minutes, les deux chiffres suivants comme des
secondes, ct les chiffres suivants comme une fraction décimale de seconde. Par exemple:

HH.MMSSssss = HH heures + MM minutes + SS8,ssss secondes (format HMS)
HH + MM/60 + S8,s5/3600 (format décimal)

Pour convertir au format HMS un nombre exprimé en format décimal, exécutez [vus| (conversion vers le
format HMS). Pour la conversion inverse, exécutez [wr] (conversion vers le format sexagésimal).

Conversion décimal/octal. Pour convertir un entier décimal en son équivalent octal (base 8), exécutez
ocr | (vers le format octal). Pour convertir un entier octal en sont équivalent décimal (base 10), exécutez [uec]
{vers le format décimal).

Fonctions logarithmiques et exponentielles

Log décimal et puissance de dix. Appuyez sur pour calculer le logarithme décimal (2 base 10) du
nombre se trouvant dans le registre X. Appuyez sur [1i-] pour calculer 10 €élevé a la puissance du nombre
stocké dans le registre X,

Log népérien et exponentielle. Appuyez sur [IN] pour calculer le logarithme népérien (i basc ¢) du
nombre se trouvant dans le registre X. Appuycz sur [ | pour calculer ¢ élevé a la puissance du nombre
stocké dans le registre X,

Les fonctions hyperboliques, hyperboliques inverses, et certaines fonctions financiéres calculent les
expressions In (1 + x) et ¢ —1 pour des arguments proches de zéro et avec des résultats également proches de
zéro, Pour permettre une plus grande précision, [tnirx] et [f1x-1]calculent ces expressions directement :

® [Cnrex] caleule In (1 + ),

©|g1% 1| calcule e¥ — 1.

Fonctions a deux nombres (ou fonctions « diadiques »)

Toutes les fonctions a deux nombres utilisent des opérandes dans les registres X et Y'; la plupart envoient un
seul résultat dans le registre X, entrainant ainsi un mouvement de descente dans la pile (les pourcentages et
les conversions de coordonnées polaires/rectangulaires font exception).
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Opérations arithmétiques de base

Les schémas de la pile pour +, —, X, et + figurent au chapitre précédent. N'oublicz pas 'ordre de saisie des
valeurs pour la soustraction et la division :x étant dans le registre X ct y dans le registre Y, vous obtenez ;

® y — x avec la soustraction (et non pas x — y).

# y/x avec la division (et non pas x/y).

Opérations arithmétiques sur les temps

Pour ajouter ou soustraire des nombres qui sont en format HMS (heures-minutes-secondes), utilisez
[fws~] ou [ims-]. L’ordre de saisic des valeurs et les mouvements de descente dans la pile sont les mémes que
pour I'addition et la soustraction normales.

Pourcentages

Les deux fonctions de pourcentage utilisent le nombre du registre Y comme base et remplacent le nombre
introduit dans le registre X par le résultat de I'opération. Le nombre se trouvant dans le registre Y n’est donc
pas modifié¢ et aucun mouvement de descente ne se produit dans la pile.

T t — t T t — t
Z z —n z Z z —- z
Y y - y Y y - y
X X X x
s ) &
LAST X l x LAST X ! x
| 3eCH |

Pourcentage. Pour calculer un pourcentage, placez le nombre de base dans le registre X et le taux du
pourcentage dans le registre X, puis exécutez

Différence relative en pourcent. Pour calculer I'augmentation ou la diminution d'un nombre par rapport
i un autre, introduisez le premier nombre dans le registre Y et le second dans le registre X, puis exécutez
[wct]. Vous obtenez 'augmentation ou la diminution comme un pourcentage positif ou négatif du premier
nombre.
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Rapport de deux nombres, en pourcent. Pour calculer le pourcentage que représente un nombre par
rapport d un autre:

1. Placez dans le registre Y le nombre auquel vous voulez rapporter I'autre (nombre de base), et dans le
registre X le nombre que vous voulez convertir en un pourcentage.

. Exécurtez [1x].

. Exécutez

. Exécutez .

[S%]

4~

Conversions polaires/rectangulaires

Un point dans un plan peut étre décrit soit par des coordonnées polaires, soit par des coordonnées
rectangulaires. Les coordonnées polaires sont Ie module r et I'argument 6 (angle); les coordonnées
rectangulaires sont I'abscisse x (horizontale) et I'ordonnée y (verticale). Ces coordonnées sont illustrées
page 54. Deux fonctions, et ., permettent d’effectucr les conversions dans les deux sens.

@ Pour convertir les coordonnées polaires en coordonnées rectangulaires, exécutez

# Pour convertir des données rectangulaires en coordonnées polaires, exécutez . L'argument 8 ob-
tenu a le méme signe que la valeur mtroduite comme coordonnée y.

Qu'il soit une entrée ou unc sortie, 'argument 8 est interprété en fonction de 1'unité angulaire choisie.
Dans les schémas ci-dessous, vous remarquerez 'ordre des coordonnées dans la pile, et le fait qu’aucun
mouvement de descente ne se produit. Appuyez sur [x%,] pour visualiser le résultat stocké dans le re-
gistre Y.

T ¢ || ¢ T ¢t |- t
Z| z || 2 Z| z |—=| =z
Y| ¢ Y| vy
X| r X

LASTX | ! -r LASTX| ¢ | | x|

Autres fonctions a deux nombres

Elévation d’un nombre a une puissance. Pour élever un nombre i une puissance, placez ce nombre dans
le registre Y et la puissance dans le registre X, puis exécutez . Le mouvement de descente dans la pile
est le méme que pour les fonctions arithmétiques. Les valeurs autorisées pour x dépendent de la valeur de y :

® Si y est positif, x peut étre un nombre quelconque.
® Si y est négatif, x doit étre un entier.
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» Siy est égal 3 zéro, x doit étre positif.
Toute autre combinaison entraine 1'apparition du message DATA EAROR (erreur de donnée).
Calcul des racines. Pour calculer la racine #i¢me d’un nombre:

1. Placer ce nombre dans le registre Y,

o)

. Placer n dans le registre X.

. Exécutez .

. Exécutez |,

- W

Modulo. x et y étant des entiers positifs s¢ trouvant respectivement dans les registres X et Y, Ia fonct.
[mwor| calcule le reste de I'opération y divisé par x (« y mod x). Par exemple, vous pouvez vérifier si y est

multiple de x en exécutant la fonction [won| et en regardant si le résultat est zéro. Les mouvements
descente dans la pile sont les mémes que pour les fonctions arithmétiques.

Vous pouvez également utiliser [mon] avec des nombres qui ne sont pas des entiers positifs. L'équatior
générale de y mod x est y — x < y/x>, ol <p/x> représente le plus grand entier inférieur a y/x. Lorsque
vous effectuez y mod x avec x = 0, vous obtenez y.

Statistiques

Les calculs statistiques comportent deux étapes. Vous introduisez d’abord les données i partir de la pile;
votre HP-41 fait la sommation des résultats intermédiaires sur la base de ces données. Ensuite, vous exécutez
les calculs statistiques ; votre HP-41 utilise les résultats intermédiatres pour calculer les résultats d’ensemble,
gui sont ensuite stockés dans la pile. Les opérations statistiques de base sont décrites aux pages 55 i 58.

Registres statistiques

Les registres statistiques sont un bloc de six registres de données se trouvant dans la mémoire principale, et
qui contiennent les résultats intermédiaires constituant la sommation des données que vous avez introduites.
Lorsque la mémoire de votre HP-41 est réinitialisée, les registres statistiques sont les registres Ry; 3 Ry

¢ Vous pouvez aftecter 3 d'autres registres de stockage la fonction de registres statistiques en exécutant

alors sauvegardée en mémoire permanente.

# Pour vérifier les affectations des registres, exécutez [znea7] . Vous obtenez dans le registre X * 1'adresse
du premier registre du bloc de registres staustiques.

# Pour placer des zéros dans les six registres statistiques, exécutez |-

* La fonction [EmEG?| ne vérifie pas si les registres affectés aux caleuls statistiques existent réellement (c'est-i-dire s1 unce quantité
suffisante de mémoire a été affectée au stockage des données), mais fournit uniquement l'adresse de ces registres.
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Les registres statistiques font la sommation des staristiques intermédiaires suivantes 2 partir des données
introduites dans les registres X et Y.

Registres statistiques

Registre __ Contenu —
R4 zx Sommation des valeurs x.
Ri2 x> Sommation des carrés des valeurs x,
Ris Zy Sommation des valeurs y.
Ris 3y* Sommation des carrés des valeurs y.
Ris Zxy Sommation des produits des valeurs x et y.
Rig n Nombre d'observations statistiques (ou couples de données)
accumulées. (Affiche.)

Saisie de données
Sommation des couples de données. Lorsque vous appuyez sur [z+]:

# Les résultats des calculs sur les nombres des registres Y et Y sont ajoutés aux cing premiers registres
statistiques. Si le contenu d'un registre vient ainsi i dépasser + 9,999999999 X 10, il n’y a pas d'erreur
pour dépassement de capacité; le registre concerné contient la valeur +9,999999999 X 10.

» Le nombre n de couples de données (ou observations) contenu dans le sixieme registre est incrémenté et
sa valeur ainsi actualisée est envoyée dans le registre X.

# Le nombre se trouvant précédemment dans le registre X est sauvegardé dans le registre LAST X.

® La montée des données dans la pile est inhibée, de sorte que la prochaine donnée introduite remplacera n
dans le registre X.

Vous pouvez faire la sommation d’observations comportant une ou deux valeurs, comme indiqué dans la
partie I du présent manuel. Si vous faites seulement la sommation des valeurs x, commencez par effacer le
registre Y (O [Entent]). Comme [Ex]et| | inhibent les mouvements de montée dans la pile, Je registre Y
restera effacé pendant que vous ferez la sommation des valeurs x.

Correction d’erreurs. Pour corriger des données erronées dont vous avez fait la sommation:

1. Ré-introduisez les données erronée. Si vous en avez seulement fait la sommation, il vous suffit d'appuyer
sur [1a-7- | pour les rappeler (la valeur y erronée est toujours dans le registre Y et la valeur x erronée est
sauvegardée dans le registre LAST X).

5]

. Appuyez sur!. . Cette fonction joue Je méme réle que 2], sauf que les résultats sont soustraits des
cing premiers registres statistiques (et non ajoutés), et que le sixiéme registre est décrémenté d'une unité
(au licu d'étre incrémenté).

3. Introduisez les données correctes.

4. Appuyez sur [5=].



Limitations de la valeur des données. Votre HP-41 peut sc trouver dans I'impossibilité d’cffectuer
certains calculs statistiques si la différence entre vos données cst relativement faible, Pour éviter cet
nconvément, vous devez normaliser vos données en les introduisant sous la forme d’une différence par
rapport a une valeur de référence (la moyenne par exemple). Il vous faut ensuite rajouter cette différence aux
caleuls sur la moyenne. Par exemple, si les valeurs successives de a sont 665999, 666000 ct 666001, vous
devez introduire les données sous la forme —1, 0, et 1, puis ajouter 666000 aux résultats correspondants,

Moyenne

En exécutant « vous obtenez la moyenne arithmétique x des valeurs x sommées dans le registre X, et Ia
moyenne arithmérique y des valeurs y sommeées dans le registre Y, conformément aux formules ci-dessous.

Appuyez sur pour afficher la valeur obtenue pour y. Le nombre se trouvant précédemment dans le
registre X est alors sauvegardé dans le registre LAST X le nombre précédemment dans le registre Y est
perdu.

Ecart-type

En exécutant . vous obtencz I'écart-type s des valeurs sommées dans le registre X et I'écart-type s des
valeurs sommées dans le registre Y, conformément aux formules ci-dessous :

nE(y?) — Zy)?.
nin — 1)

Appuyez sur [xy] pour afficher la valeur y obtenue. Le nombre précédemment dans le registre X est
sauvegardé dans le registre LAST X et celui précédemment dans le registre Y est perdu.
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La mémoire principale contient 319 registres (un registre contient 7 multiplets, et la mémoire comporte donc
2233 multplets). Ces registres sont divisés en deux grands groupes*:

® Un groupe comprend les registres de stockage des données. Le nombre de registres de la mémoire
principale affectés au stockage des données ne change que lorsque vous exécutez une fonction
particuliére pour spécifier ces registres.

® |’autre groupe comprend les programmes, les alarmes, les redéfinitions des touches du clavier
personnel, et les registres non affectés. Les registres non affectés constituent une « réserve » qui est
automatiquement affectée aux programmes, alarmes et redéfinitions de touches i mesure qu'ils
nécessitent de nouveaux registres. Toutefois, la taille de ce groupe ne change que lorsque vous modifiez
le nombre de registres affectés au stockage des données.

* La mémoire principale contient en fait 320 registres, mais la mémoire de programmation comprend toujours au moins un registre
pour 'instruction .END. permanente.
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Configurations de la mémoire principale

[
Registres Registres Registres
de données de données de données
Roo Rog Roo
.END. Mémoire de Mémoire de
programmation programmation
.END. .END.
Mémoire
des alarmes
e
Mémaire du Mémogire du
clavier clavier
personnel personnel

N
VAN

\ |

12: Mémoire principale 195

R{mw

Registres
de donnges

Roo

Mémoire de
programmation

.END.

Mémoire
des alarmes

Mémoire du
clavier
personnel

Rimy

Registres
de données

Roa

Mémoire de
programmation

.END.

Mémaoire
des alarmes

Mémoire du
clavier
personnel




196 Chapilre 12: Mémoire principale

Le schéma de la page précedente montre cing configurations de la mémoire principale — chaque colonng
représentant la totalité de la mémoire principale. La colonne la plus i gauche représente la configuration par
défaut, avec 100 registres pour le stockage des données, et 219 pour toutes les autres utilisations. Leg
colonnes situées i droite de cette premiére colonne montrent quatre stades ultérieurs de la mémoire
principale. Votre HP-41 gére la plupart de ces détails automatiquement, mais une bonne compréhension de
la mémoire principale peut vous aider i 'uriliser plus efficacement.

La premiére colonne représente la configuration par défaut aprés que la mémoire principale ait été effacée,
100 registres sont consacrés au stockage des données, le registre ayant le numéro le plus élevé se trouvant en
haut. Le 1°° registre immédiatement en dessous du bloc de stockage des données contient I'instruction
permanente .END., qui marque la fin de la mémoire de programmation. Les registres non affectés, en dessous
de cette instruction, sont disponibles pour les programmes, des alarmes, et des redéfinitions de touches du
clavier personnel.

La seconde colonne montre la mémoire principale aprés que vous ayez introduit des programmes et affecté
des fonctions aux touches du clavier personnel. La mémoire de programmation utilise les registres non
affectés 3 mesure que l'instruction permanente END, est poussée vers le bas par les nouvelles lignes de
programme. La mémoire du clavier personnel utilise un registre non affecté pour deux redéfinitions de
touches.

La troisitme colonne montre la mémoire des alarmes aprés que vous ayez.armé des alarmes. La quatriéme
colonne montre la mémoire aprés que vous ayez affecté des registres supplémentaires au stockage des
données, écrit de nouveaux programmes, armé d’autres alarmes, et redéfini de nouvelles touches du clavier
personnel. Lorsque tous les registres sont affectés, toute opération ayant besoin de nouveaux registres en
mémoire principale générc une situation d’erreur. Si vous armez unc alarme, le HP-41 affiche nO ROCM
(plus d’espace). D’autres opérations font apparaitre PACKING (compactage) puis TRY AGAIN (essaycz i
nouveau).

Si le compactage nc libére pas un nombre suffisant de registres non affectés, vous devez réduire la taille du
bloc de registres consacrés au stockage des données ou effacer d'autres parties de la mémoire. Vous pouvez
passer ¢n revue le contenu de la mémoire de programmation, d'alarmes, et du clavier personnel en exécutant
respectivermnent 1,5 ou 6; n'oublicz pas que vous pouvez aussi stocker des données et des
programmes dans des fichiers de données ou de programmes en mémoire annexe,

La cinquiéme colonne montre que des registres non-affectés sont i nouveau disponibles aprés que vous ayez
réduit le nombre de registres consacrés au stockage des données et affacé une partic de la mémoire.

Mémoire de programmation

Lorsque la mémoire permanente est effacée, la mémoire de programmation ne contient plus que l'instruction
permanente END.. Si vous appuycez sur L[] et introduisez un programme au clavier, chaque
instruction de ce programme est insérée immédiatement devant Pinstruction permanente END, qui se
déplace & chaque fois vers le bas pour faire de la place. Par conséquent :

¢ La premiére instruction du programme sc situe en haut de la mémoire de programmation,

# La derniére instruction précéde le .EMD. permanent, en bas de la mémoire de programmation,
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Le catalogue 1 montre le nombre de registres non affectés et U'instruction permanente END, ((END. HEG
ann). 11 peut y avoir encore six multiplets disponibles (presque un registre complet) en plus des nnn registres.

Lignes de programme

Dans un programme, chaque fonction, nombre, ou chaine alphanumérique est considéréc comme
constituant une ligne de programme. Le nombre de lignes de programme dépend du nombre de fonctions,
nombres et chaines alphanumériques contenues dans le programme; le nombre de registres et multiplets
occupés par ces lignes de programme dépend des fonctions et de la longueur des ombres et chaines
alphabétiques :

¢ Les fonctions requiérent entre un et quatre multiplets, selon la fonction et le paramétre, si elle en
comprend un. Le nombre exact de multiplets requis pour chaque fonction figure dans les tableaux de
fonctions, 3 la fin du présent manuel.

» Les fonctions dont le paramétre est un label global nécessitent un multiplet par caractére en plus de leur
longueur normale.

» Les nombres nécessitent un multiplet par chiffre, plus un multiplet supplémentaire pour chaque [+],
[cws] ou [ex] introduit avec le nombre.

« Les chaines alphabétiques nécessitent un multiplet par caractére, plus un multiplet supplémentaire pour
la totalité de la chaine.

Multiplets nuls

Généralement, le premier multiplet d’une instruction succéde immédiatement au dernier muluplet de
I'instruction précédente. Cependant, il peut parfois y avoir des multiplets nuls entre deux instructions. Ces
multiplets ont pour origine:

Suppression d’une instruction. Lorsque vous supprimez unc instruction, les multiplets qu’elle oceupait
sont remplacés par des multiplets nuls.

Insertion d’une instruction dans un programme. Si des multiplets nuls ne sont pas déja disponibles 3
I'endroit ol vous voulez insérer une nouvelle instruction, sept multiplets nuls viennent s’insérer 3 cet endroit
et toutes les instructions suivantes se trouvent repoussées plus bas dans la mémoire. La nouvelle instruction
remplace ensuite les multiplets nuls et, si elle occupe moins de sept multiplets, le reste des multiplets nuls
reste en place.

Lignes de programme qui sont des nombres. Lc HP-41 place un multiplet nul devant une chaine de
multiplets représentant un nombre, pour le cas oii la ligne de programme précédente serait aussi un nombre.
Ce multiplet nul joue le réle d'un séparateur entre les deux lignes de programme, de maniére qu'clles ne
soient pas interprétées comme un scul et méme nombre.
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Compactage

Lorsque votre programme est terminé, les seuls multiplets nuls utiles sont cenx qui séparent les lignes
successives représentant des nombres. Pour éliminer les autres multiplets nuls, exécutez |#10|[7][=]. Lors
quc la mémoire est compactée, les multiplets de tous les programmes se déplacent vers le haut en mémoire
de programmation pour remplacer les multiplets nuls inutiles. (La mémoire du clavier personnel es
également compactée dans les cas indiqués ci-dessous). La mémoire principale est compactée lorsque:

® Vous exécutez [pack].
* Vous exécutez |omo|[F][+].
@ Vous effacez les programmes en exécutant [cLP] ou [FCLPS],

# Le nombre de registres non affectés encore disponibles n’est pas suffisant pour permettre une opération
nécessitant de nouveaux registres. Ces opérations sont : I'augmentation du nombre de registres affecté
au stockage des données, I'introduction d'une ligne de programme, ou l'affectation d'une fonction i une
touche.

Meéemoire des alarmes

Lorsque vous armez la premiére alarme, deux registres non affectés servent i définir les limites de I
mémoire des alarmes (ces deux registres viennent s'ajouter aux registres utilisés par ’alarme). Ces registres
ne sont libérés que lorsque toutes les alarmes sont cffacées. Le nombre de registres occupé par chaque alarme
dépend du type de I'alarme.

® Chaque alarme utilise un registre pour 1'heure et la date de son prochain déclenchement.
* Une alarme ayant une période de répétition nécessite un registre supplémentaire.

® Une alarme utilisant le registre alphabétique requiert un registre pour 7 caractéres ( + est un caractére
ordmaire servant de repére pour le décompte). Par exemple, un message de 18 caractéres nécessite deux
registres pour les 14 premiers caractéres et un registre pour les 4 derniers, et occupe au total trois
registres.

Mémoire du clavier personnel

n

Lorsque vous affectez une fonction 3 une touche, I'information est stockée dans la mémoire du clavier
personnel, L’affectation d'unc fonction ou d’un label global résidant dans un module enfichable est
également stockée dans la mémoire du clavier personnel. Cependant, lorsque vous affectez 3 une touche un
label global figurant dans le catalogue 1, cette information n'est pas stockée dans la mémoire du clavier
personnel, mais va dans la mémoire de programmation, avec ce label global.

Un registre peut contenir deux affectations. La premiére affectation nécessite un registre, ct la seconde vient
finir de remplir ce registre. Ainsi, chaque fois que vous réalisez une affectation «impaire » (qui porte le
nombre total des affectations 3 un nombre impair), un nouveau registre vient s’ajouter i la mémoire du
clavier personnel, et chaque fois que vous réalisez unc affectation portant un numéro pair, le registre
précédemment entamé se trouve rempli.

Une affectation est annulée lorsque vous affectez une nouvelle fonction i la miéme touche, ou lorsque vous
annulez expressément une affectation par 'une des méthodes décrites i la page 168. Si les deux affectations
contenues dans un registre ont €été annulées, ct si la mémoire principale est compactée, ce registre devient un
registre non affecté,
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Registres de stockage des données

Affectation

Modification de I"affectation. Deux fonctions permettent d'affecter des registres de mémoire principale
au stockage des données; I'une est destinée 4 étre exéeutée manuellement, et Iautre i étre exécutée sous
programme. Lorsque vous réduisez le nombre de registres de stockage, ce sont les registres ayant les
numéros les plus élevés qui sont atteints.
« Vous modifiez manuellement le nombre de registres de stockage des données en exécutant [size] puis
en spécifiant le nombre de registres 3 affecter au stockage.
© Vous pouvez aussi réaliser cette modification sous programme en placant dans le registre X le nombre
de registres 3 affecter au stockage des données, puis en exécutant [psizE] .

Vérification de Paffectation. Pour vérifier lc nombre de registres qui sont affectés au stockage des
données, cxécutez [size7] . Le registre X affiche alors le nombre total de ces registres.

Exemple. Le programme ci-dessous ne modifie I'affectation que si le nombre des registres de stockage est
trop petit.

01 SIZE? Affiche le nombre de registres actuellement affectés au stockage des données
(registre X).
02 50 Nombre de registres de stockage requis par le programme.
Le nombre actuel de ces registres (issu de la ligne 01) passe dans le registre Y.
03 X>Y? Le nombre requis de registres de données est-il supérieur au nombre actuel ?
04 PSIZE Si oui, modifier I'affectation actuelle pour obtenir I'affectation requise.

Registres au-dessus de Rgg

Si vous affectez plus de 100 registres au stockage des données, vous ne pouvez accéder aux registres dont
V'adresse est supérieure 3 99 gue par adressage indirect. Pour souligner cette différence importante, le présent
manuel représente les adresses a trois chiffres entre parenthéses : (a0, par exemple. A moins que vous ne
vouliez utiliser I'adressage indirect dans une boucle ou pour effectuer des opérations particuliéres en
mémoire principale (arithmétique directe dans les registres par excmple), il est souvent plus facile d'utliser
un fichier de données en mémoire annexe.

Opérations sur les registres de stockage de données

Stockage et rappel

Les données des registres de stockages peuvent avoir trois sources/destinations : les registres de la pile
opérationnelle, le registre alphabétique, et les fichiers de données en mémoire annexe. Les fonctions qui
déplacent les données entre les registres de la pile ou le registre alphabétique ct les registres de stockage en
mémoire principale sont décrites dans le présent chapitre. Toutes les fonctions donnant acceés aux fichiers de
données en mémoite annexe sont décrites au chapitre 13, « Mémoire annexc ».
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Spécification du registre en tant que paramétre. La plupart des fonctions ayant trait aux registres de
données ne permettent I'accds qu'i un seul registre, dont 'adresse doit étre spécifiée en tant que paramétre. ]
y 4 plusieurs tagons de spécifier un paramétre::

* De Ryp @ Ryg, introduisez les deux chiffres de 'adresse.

@ Par commodité, Ry & Ry, peuvent étre spécifiés avec une seule touche, faisant partic des deux rangées
supérieures du clavier.

¢ Pour les registres de la pile ou le registre LAST X, appuyez sur [=], puis sur ], [¥]. 2, @ouf].

¢ Pour tout registre devant faire 'objet d'un adressage indirect, appuyez sur la touche jaune, puis spécifiez
Iadresse du registre indirect par I'unc des trois méthodes ci-dessus.

Stockage. Pour copier les données du registre X dans un registre de stockage, appuyez sur [s70] puis spé-
cifiez le registre de destination. Le registre X demecure inchangé; les données précédemment dans le registre
de stockage sont perducs.

Rappel. Pour copier dans le registre X les données d'un registre de stockage, appuyez sur [ReL]puis spéci-
fiez le registre source. Le contenu du registre source reste inchangé. Si les mouvements de montée dans la
pile était inhibés, les données rappelées remplacent le contenu du registre X; sinon il se produit un
mouvement de montée des données dans la pile.

Stockage alphabétique. Pour copier dans un registre de données les six caractéres les plus a gauche du
registre alphabétique, appuyez sur puis spécifiez le registre de destination. Le contenu du registre
alphabétique reste inchangé ct les données précédemment dans le registre de destination sont perdues.

¢ Tout signe de ponctuation est décompté comme 'un des six caractéres.

* Une chaine de chiffres dans le registre alphabétique ne constitue pas un nombre. Si vous stockez des
chiffres alphabétiques dans un registre, le contenu semble étre un nombre, mais vous ne pouvez 'inclure
dans des opérations numériques.

* Si vous voulez cffectuer des opérations numériques sur les chiffres du registre alphabétique, vous devez
utiliser [antu] pour interpréter ces chiffres comme un nombre et les placer dans lc registre X (page 311).

@ Copier les données du registre alphabétique dans le registre X i laide de la fonction n'est pas
une opération équivalent a [Bet] ; en effec, il ne se produit pas de montée dans la pile, ¢t le contenu
précédent du registre X est donc perdu.

Pour copier plus de six caractéres dans un registre de données, vous devez modifier le contenu du registre
alphabétique avant de répéter (sinon vous copiez a nouveau les mémes caractéres).

® Pour éliminer du registre les six caractéres déji copiés, exécutez [a5i | (Alpha Shift = décalage alphabé-
tique). Les six caractéres les plus 2 gauche sont alors poussés hors du registre alphabétique.

* Pour faire passer les six caractéres déja copiés i I'extrémité droite du registre alphabétique, introduisez 6
dans le registre X et exécutez [ano7] (Alpha rotate = permutation alphabétique).

Rappel alphabétique. Pour copicr les données d'un registre de stockage dans le registre alphabétique,
exécutez - puis spécifiez le registre source. Le contenu du registre source demeure inchanggé, les données
sont annexées au contenu du registre alphabétique, et la saisie de caractéres est validée. Si vous voulez que les
données a copier constituent le début d’un nouveau message, exécutez avant de rappeler ces données.
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Arithmétique directe dans les registres

Cette arithmétique vous permet de combiner un nombre se trouvant dans le registre X 3 un nombre se
trouvant dans un registre de stockage de données sans rappeler dans la pile le nombre stocké.

e En exécutant [§76][5]nn, vous ajoutez le nombre du registre X au nombre du registre R, puis stockez
leur somme dans R,

¢ En exécutant [516][] #n, vous soustrayez le nombre du registre X du nombre stocké dans R, puis
stockez le résultat dans R,,,,.

e En exécutant [§10][x]nn, vous multiplicz les nombres des registres X et Ry, puis stockez le résultat dans
RI‘IFI‘

e En exécutant [§10][=nn, vous divisez le nombre se trouvant dans le registre X par le nombre se trouvant
dans R,,, puis stockez lc quotient dans R,,.

Comme c'est le cas avec [810], le nombre initialement dans R,, est perdu ct le nombre se trouvant dans le
registre X demeure inchangé. Cela vous permet de réutiliser une constante dans le registre X sans avoir i
exdéeuter | aq

Permutation

Vous remarquerez que et [Retjdupliquent un nombre et perdent I'autre. Pour déplacer des nombres sans

duplication ni perte de données, exccutez [¥-=]et spécifiez le registre dont vous voulez permuter le contenu
avec celui du registre X.

Opérations sur des blocs de registres

Vous pouvez déplacer ou permuter des blocs de registres en utilisant [recwove| ou [AEGEwAr] . Ces deux
fonctions utilisent un code de commande sss.dddmmm dans le registre X pour définir les blocs source et
destination :

® R,,, est le premier registre (avec U'adresse la plus petite) dans le bloc source.
* Ry est le premier registre (avec I'adresse la plus petite) dans le bloc destination.

® nnn représente le nombre de registres des blocs. Si vous ne spécifiez pas nnn. la valeur par défaut est nnn =
001.

Les blocs ne peuvent pas se chevaucher. Assurez-vous que | sss — ddd | = nnn.

Déplacement du contenu d’un bloc de registres. Pour copier le bloc source dans le bloc destination,
placez le code de commande dans le registre X et exécutez [REamove| . Comme pour , le contenu du
bloc source reste inchangé, et le contenu précédent du bloc destination est perdu.

Permutation du contenu de deux blocs de registres. Pour permuter le contenu de deux blocs de

défini comme source et quel bloc comme destination.



202 Chapiire 12 - Mé&mnire prncipale

Effacement des registres
Effacement d’un seul registre. Pour effacer un seul registre, stockez un zéro dans ce registre.

Effacement d’un bloc de registres. En commencant un programme, il est prudent d’cffacer les registres
de stockage de données qui doivent étre utilisés par ce programme. Pour effacer un bloc de registres,
exécutez |cunax|(clear registers by X = effacer registres définis dans X), en placant le code de commande dans le
registre X. Ce nombre a la forme ddd. fffii, avec:

® R4 (début) est le premier registre (avec la plus petite adresse) a étre effacé.
® Ry (fin) est le dernier registre (avec la plus grande adresse) a étre effacé.

® ii est Uincrément, si vous ne voulez un effacement que tous les if registres. Si vous ne spécifiez pas ii, la
valeur par défaut est if = 01.

Par exemple, supposons que vous ayez stocké séquentiellement en mémoire une matrice de 4 X 4, ligne par
ligne. Vous pouvez effacer n'importe quelle ligne de la matrice en spécifiant la premiére et la derniére adresse
dans la ligne, sans avoir 4 définir un incrément. Mais pour effacer une colonne (dont les valeurs ne sont pas
séquentielles en mémoire), spécifiez d’abord I'adresse de 1a premiére et de la derniére valeur dans la colonne,
puis choisissez ii = 04 pour effacer uniquement les registres correspondant a cette colonne.

Ry est effacé méme si ddd > fff ou ddd + ii > fff. On néglige le signe du code de commande et tous les
chiffres décimaux.

Effacement de tous les registres. Pour effacer tous les registres de stockage des données, exéeutez [ciag]
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Introduction

La mémoire annexe est une extension de la mémoire principale, mais elle présente en outre certains
avantages spécifiques. Toutes les informations contenues dans la mémoire annexe sont organisées en
fichiers ; il existe trois types de fichiers, qui correspondent aux trois types d’informations possibles :

s Le fichier de programme, dans lequel vous pouvez stocker un programme se trouvant dans la mémotre
principale, Mais vous devez retransférer ce programme en mémoire principale pour I'exécuter ou le
modifier.

s Le fichier de données, dans lequel vous pouvez stocker le contenu d'un registre. Un fichier de données
est un ensemble de registres. En une seule opération sur ce fichier de données, vous pouvez accéder a
tous les registres de données de la mémoire principale, 3 un bloc de registres de données, ou au
registre X. La possibilité d'accéder directement au registre X fait de la mémoire annexe non seulement
une extension de la mémoire principale, mais également une solution de remplacement.

a Le fichier de texte, dans lequel vous pouvez stocker les données alphabétiques (également appelé fichier
ASCII), ce fichier étant un ensemble de chaines alphabétiques. La taille et la structure des fichiers de
texte, combinées 4 la possibilité d’accés direct Iintermédiaire d'un éditeur de texte, conferent A ces
fichiers des possibilités alphabétiques qui surpassent de loin celles de la mémoire principale.

Comme chaque fichier requiert deux registres pour sa gestion par le HP-41CX, le nombre de registres dont
vous disposez dans la mémoire annexe dépend du nombre de fichiers. Un fichicr unique peut contenir
jusqu'a 124 registres utilisables, deux fichiers jusqu’a 122 registres utilisables, etc. D'une maniére générale, n
fichiers offrent 126 — 2x registres utilisables.

Vous pouvez augmenter le nombre de registres de la mémoire annexe en ajoutant i votre HP-41CX un ou
deux modules de mémoire annexe HP 82181 A (ces modules sont décrits dans I'annexe E). Chaque module
ajoute 238 registres. Le nombre maximal de registres de mémoire annexe est donc 124 + 238 + 238 = 600,
soit prés de deux fois plus que dans la mémoire principale.

Fichiers de la mémoire annexe
Renseignements contenus dans I'en-téte

Chague fichier commence par un en-téte, constitué de deux registres décrivant le fichier. Bien que vous ne
puissiez jamais accéder directement aux en-tétes, vous devez connaitre la quantité de mémoire qu'ils
consomment et les renseignements qu’ils contiennent. Un en-téte conticnt:

Le nom du fichier. Lorsque vous créez un fichier, vous Iui donnez un nom, Ce nom peut comprendre
n'importc quel caractére i I'exception de la virgule, avec un maximum de sept caractéres®. Vous introduisez
le nom du fichier dans le registre alphabétique lorsque vous créez le fichier ou y faites référence.

Le type du fichier. 1l peut s'agir d'un fichier de programme, de texte ou de données. Un fichier de
programme est une copie d’un programme se trouvant en mémoire principale ; un fichier de données est un
ensemble de registres de données; et un fichier de texte est un ensemble de chaines de caractéres
alphabétiques.

* Un nom de fichier ne peut pas étre constitué de sept multiplets d'une valeur décimale de 235.
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La taille du fichier. Il s'agit du nombre de registres de mémoire annexe requis par le fichier. Pour les
fichiers de programme, I'en-téte contient également la taille du programme en multiplets.

Le pointeur. Les fichiers de données et de texte utilisent un nombre, appelé pointeur, pour indiquer 3 quel
élément du fichier I'utilisateur va accéder. Les fichiers de programme ne comportent pas de pointeurs.

Spécification du fichier

Vous ne pouvez accéder qu'a un seul fichier i la fois. Le HP-41CX garde trace du dernier fichier auquel vous
avez accédé; ce fichier devient le fichier en cours. Seules quelques fonctions de la mémoire annexe vous
donnent la possibilité de spécifier le fichier auquel vous voulez accéder.

» Certaines fonctions nécessitent qu'un nom de fichier se trouve déja dans le registre alphabétique. Par
exemple les fonctions sur les fichiers de programme et les fonctions destructrices.

s Certaines fonctions vous permettent de spécifier un nom de fichier dans le registre alphabétique. Si le
registre alphabétique est vide, ces fonctions s’exercent sur le fichier en cours.

» Certaines fonctions n'ont pas besoin d'un nom de fichier dans le registre alphabétique. Ces fonctions
s'exercent uniquement sur le fichier en cours.

Catalogue de la mémoire annexe

Les fonctions [Ewnir| (extended memory directory = répertoire mémoire annexe) et [swnouix| (extended memory di-
rectory by X = répertoire fichier X) sont programmables et permettent d'accéder aux fichiers de la mémoire
annexe. (o], qui énumére tous les fichiers, est congue pour étre utilisée en interaction avec l'utilisateur;
(mokrx], qui donne des renseignements sur un fichier donné, est congue pour les opérations automatiques
SOus programme.

Utilisation de [zaoin|. Par commodité, vous pouvez exécuter manuellement, comme un équivalent
du catalogue 4. Si vous voulez 'affecter a2 unc touche ou I'introduire dans une ligne de programme, vous
devez utiliser lc nom alphabétique de la fonction [emoic| . Lorsque vous exécutez [=woiR] :

# Les fichiers sont énumérés dans 'ordre ou ils ont été créés.

¢ Les nom, type (P = programme, D = données, A = ASCII ou texte), et nombre de registres de chaque
fichier sont indiqués. Par exemple, les renseignements relatifs 3 un fichier ABC occupant 20 registres
seraient affichés sous la forme suivante:

ABL no2n J

» Vous pouvez accélérer le défilement des fichiers en maintenant enfoncée n'importe quelle touche, sauf
(] et (o8]

® Vous pouvez arréter le défilement en appuyant sur [mS] et le relancer en appuyant i nouveau sur cette
méme touche.

» Lorsque le défilement est arrété, vous pouvez passer au fichier suivant en appuyant sur [8s7] et au
fichier précédent en appuyant sur 57 . Une pression sur [SsT]ou sur | lorsque respectivement le
dernier ou le premier fichicr est affiché n’est suivie d'aucun effet.
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Si vous laissez le catalogue défiler jusqu’au bout, la fonction [emoir] s’invalide automatiquement en fin de
défilement. L’affichage vous indique alors le nombre de registres encore disponibles pour le prochain fichier
j créer. Les deux registres requis pour le nouvel en-téte sont pris en compte, de sorte que vous pouvez
réellement utiliser la totalité des registres indiqués pour stocker vos données. Ce nombre va dans le
registre X, générant une montée dans la pile opérationnelle, sauf'si les mouvements de montées sont inhibés.
Vous pouvez aussi choisir d'invalider vous-méme la fonction [esmn] 3 tout moment.

En revanche, vous pouvez faire de n'importe quel fichier le fichier en cours en interrompant le défilement
lorsque le fichier voulu est affiché, puis en appuyant sur [+]. Cela invalide [esor); dans ce cas, le nombre
de registres encore disponibles n'apparait pas dans le registre X.

Si la mémoire annexe ne comprend aucun fichier, le HP-41CX affiche le message DIR EMPTY (catalogue
vide) ct fait apparaitre dans le registre X le nombre de registres encore disponibles, engendrant une montée
dans la pile opérationnelle, sauf si les mouvements de montée sont inhibés.

dans le registre X ct exécutez [emorx]. Par exemple, 1 = 1 pour le premier fichier créé (qui est aussi le
premier fichier affiché par la fonction [ziom| ).
Si le niéme fichier existe:

» Le nom du niéme fichier apparait dans le registre alphabétique.

# Le type du fichier apparait dans le registre X sous la forme d'un code i deux lettres*.

PR = fichier de programme.
DA = fichier de données.
AS = fichier ASCII (ou de texte).

® n va dans le registre LAST X.

e Le niéme fichier devient le fichier en cours.

Si le niéme fichier n’existe pas:
# Le registre alphabétique est effacé.
» Un zéro apparait dans le registre X.
» # va dans le registre LAST X.
® Le fichier en cours reste le méme.

Vous remarquerez que [emonx|n’engendre pas de montée dans la pile opérationnelle. Le paramétre s cst la
valeur absolue de la partic entiére du nombre se trouvant dans le registre X.

* §i le HP-41CX n'identifie pas le type du fichier, il affiche un enter positif.
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Utilisation de [emrvok| . Pour vérifier combien de registres sont encore disponibles pour le prochain fichier
3 créer, exécutez [emnoom| (extended memory room = cspace en mémoire annexe). Le nombre indiqué tient
compte des deux registres nécessaires pour le nouvel en-téte; si vous prévoyez de créer plus d'un nouveau
fichier, soustrayez deux registres pour chaque fichier nouveau supplémentaire. Ce nombre apparait dans le
registre X et engendre une montée dans la pile, sauf si les montées sont inhibécs (ce nombre est le méme que
celui fourni par |zmom| lorsque cette fonction prend fin automatiquement).

Vérification de la taille d’un fichier

Pour vérifier le nombre de registres que comprend un fichier (y compris I'en-téte), introduiscz le nom du
fichier dans le regsitre alphabétique et exécutez [rsee] (file size = taille fichier). Le résultat apparait dans le
registre X, générant une montée dans la pile opérationnelle (sauf si les montées sont inhibées). Vous pouvez
vérifier la taille du fichier en cours en effagant le registre alphabétique et en exécutant [FLsie] .

Elimination d’un fichier

Pour éliminer un fichier de la mémoire annexe — i la fois son en-téte et son contenu —, introduisez le nom
de ce fichier dans le registre alphabétique et exécutez [puar | (purge file = é&limination fichier). Tous les
fichiers en amont dans la mémoire annexe « remontent» pour occuper Pespace laissé libre par le fichier
€liminé.

Aprés que cette fonction ait été exécutée, il n’y a plus de fichier en cours; en conséquence, la fonction
suivante opérant sur la mémoire annexe doit nécessairement spécifier un nom de fichier.

Opérations sur les fichiers de programme

Les fichiers de programme sont les plus simples de la mémoire annexe. Un fichier de programme comprend
deux registres d’en-téte plus une copie exacte d'un programme de la mémoire principale.

Sauvegarde d’un programme

Vous pouvez créer un fichier qui soit une copie d'un programme en mémoire principale en commengant par
spécifier dans le registre alphabétique le programme a copier et le nouveau nom du fichier, puis en exécutant
'SAvER| (save program = sauvegarde programme). 11 y a trois fagons de spécifier le programme et le nom du

nouveau fichier:
, . C , Registre alpha
& Identifiez le programme i copier A I'aide d'un des labels globaux de ce -
programme, faites-le suivre d’une virgule, puis du nom que vous donnez au label, nom du fichier
nouveau fichier. -
Regisire alpha
# Si vous voulez faire du label global le nom du nouveau fichier, vous pouvez —
n'introduire que le label global dans le registre alphabétique. label

¢ Si le programme i copier est le programme en cours dans la mémoire Registie alpha
principale, vous pouvez vous contenter d'introduire une virgule et le nom du

nouveau fichier dans le registre alphabétique.

, nom du fichier
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§i le registre alphabétique contient un label global, [saver| copie le programme qui contient ce label et qui se
trouve le plus prés de la fin de la mémoire de programmation (c’est-3-dire le dernier énuméré dans le
catalogue 1).

Le nom du fichier peut comprendre n'importe quels caractéres, sauf des virgules, avec un maximum de sept
caractéres. Le huitiéme caractére ct les suivants, ou la virgule et les caractéres suivants, sont tous ignorés par
le HP-41CX.

Aemarque: Si le nom du nouveau fichier (quel que soit la maniére dont il a été spécifié) est identique a
celui d'un fichier du programme existant, ce dernier est écrasé.

AcCCés a un programme

Deux fonctions, [aeve| (get program = accés au programme) ct (get subroutine = accés au sous-
programme), permettent de copier un programme de la mémoire annexe dans la mémoire principale. Elles
placent toutes deux le programme copié en bas de la mémoire de programmation, mais différent 4 d’autres
égards:

» [GeTe| supprime le programme se trouvant i la fin de la mémoire de programmation et (dans certains cas)
fait de la premiére ligne du programme rappelé la ligne en cours.

o [acrsua| n'affecte pas le programme se trouvant i la fin de la mémoire de programmation et ne modifie
jamais la ligne en cours.

Exécution au clavier

e Si vous voulez remplacer le programme se trouvant i la fin de la mémoire de programmation,
introduisez le nom du fichier de programme dans le registre alphabétique et exécutez [cer]. La pre-
miére ligne du programme rappelé devient la ligne en cours; appuyez sur pour lancer le pro-
gramme,

® Si vous voulez exécuter le programme rappelé en appuyant sur tout en conservant le programme
s¢ trouvant i la fin de la mémoire de programmation, appuyez sur [@1o/[<][-] avant d'exécuter [cere|
(c’est alors le programme vide créé par |7:|[Z][7] qui sera remplace).

# Si vous voulez conserver le dernier programme, en particulicr si vous rappelez plusieurs programmes
d'un coup, introduiscz le nom du fichier de programme dans le registre alphabétique et exécutez
[aersus). La ligne en cours restc la méme qu'initialement.
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Exécution par programme. [ce| fonctionne de deux fagons différentes, selon que le programme la
contenant se trouve ou non en fin de mémoire de programmation; en revanche, [Gevsus| fonctionne de
maniére identique dans les deux cas.

Il y a donc trois fagons de rappeler par programme un autre programme s¢ trouvant €n mémoire annexe:

# Si un programme exécute [cersus|, le programme rappelé se place en fin de mémoire de program-
mation, et 'exécution continue avec l'instruction succédant a [Gevsus| .

# Si un programme ne se trouvant pas en fin de mémoire de programmation exécute [cerv| , le pro-
gramme rappelé remplace celui qui se trouve en fin de mémoire de programmation et l'exécution
continue avec I'instruction succédant a [cerv]

s Si un programme se trouvant i la fin de la mémoire de programmation exécute [GETe|, ce pro-
gramme cst remplacé par le programme rappelé et 'exécution se poursuit avec la premiére ligne du
programme rappelé.

Exemples. Les trois possibilités ci-dessus donnent unc grande souplesse pour rappeler un programme i
partir d’un autre programme, et, souvent, vous aurez le choix entre plusieurs solutions. Dans les exemples
ci-dessous, vous avez 3 choisir une solution plutdt qu'une autre. Supposons que MAIN soit un programme en
mémoire principale (mais pas i la fin), et que AA, BB et CC soit des programmes en mémoire annexe, appelés
par MAIN en tant que sOus-programmes.

Les quatre premiers exemples illustrent les deux premiéres possibilités, avec [Geue| et [Gere| dans le pro-
gramme MAIN. Pour étre sir que MAIN ne se trouve pas 2 la fin de la mémoire de programmation, vous
pouvez appuyer sur . [<][*]avant d’exécuter MAIN (afin de créer un programme vide en fin de mémoirc),
ou bien vous pouvez commencer MAIN en utilisant [Geisus] pour rappeler un programme fictif ne contenant
qu’un label global et une instruction [éus| (le rappel d'un programme fictif vous permettrait aussi de
terminer MAIN par [Fcies] , en effacant le programme fictif et tous les sous-programmes rappelés par MAIN).

& Si MAIN appelle les sous-programmes AA, BB et CC, et s'il y a asscz de place en mémoire principale pour
ces trois sous-programmes : utilisez (@] trois fois au début de MAIN pour rappeler AA, BB et CC,ct
appelez chaque sous-programme individuellement  'aide de [xEq].-

o S'il n'y a pas assez de place pour les trois sous-programmes 2 la fois (et si vous ne savez pas a I'avance
dans quel ordre MAIN va les appeler) : utilisez[cersus] , [xEQ], ¢t [peues] pour appeler chaque sous-
programme ; ou bien placez un programme vide ou fictif 2 la fin de la mémoire de programmation puis

appelez chaque sous-programme 3 'aide de [Gev] et [xe] .

« Si AA contient un second label global DD, et si vous voulez que 'appel du sous-programme commence i
DD: utilisez [Gersue| pour rappeler AA, puis DD pour commencer le sous-programme i partir du
label DD.

Les deux exemples ci-aprés illustrent la premiére et la troisieme possibilité, avec utilisation de [Gevsua] et
de (5= dans le sous-programme AA. Supposons que MAIN a rappelé AA i la fin de la mémoire de
programmation.

o Si AA effectue un branchement sur BB, utilisez [aivr| dans AA pour rappeler BB. AA est alors automati-
quement effacé et 'exécution est transférée sur BB.
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» Si AA rappelle BB en tant que sous-programme, utilisez [sersun| et dans AA pour appeler BB, AA
reste ainsl intact en mémoire de programmation, de sorte que 'exécution peut revenir i AA lorsque BB
est fini.

Redéfinition automatique des touches

Comme indiqué au chapitre 10, un label global affecté 2 une touche du clavier personnel contient cette
information (uniquernent pour les programmes énumérés dans le catalogue 1). Lorsque vous copicz un

rogramme dans la mémoire annexe 3 'aide de [saver], toutes les affectations sont sauvegardées, ainsi que
les labels globaux affectés. Sile clavier personnel est validé (c’est-a-dire si 'indicateur binaire 27 est armé)
lorsque [se7eua| ou |aere| rappelle un programme se trouvant en mémoire annexe, toute affectation stockée
avec ce programme sera également validée.

Vérification de la taille d’'un programme

Vous pouvez vérifier combien un programme stocké dans un fichier contient de multiplets a Paide des
fonctions [kcieT| ou [ucieval (ces fonctions sont initialement utilisées avec les fichiers de données et de texte;
cette application aux fichiers de programme différe de leur but initial). Ces deux fonctions font apparaitre
dans le registre X le nombre de multiplets du programme, générant une montée dans la pile opérationnelle,
si ces mouvements ne sont pas inhibés.

® Si le fichier de programme n'est pas le fichier en cours, introduisez son nom dans le fichier alphabétique
ct exécutez (woieral .

® Si le fichier de programme est le fichier en cours, exécutez [raio7| ou cffacez le registre alphabétique et
exécutez [Reiria] .

Création de fichiers de donnees et de texte

Vous devez expressément affecter un espace en mémoire annexe a chaque fichier de texte ou de données.
Avant de créer un fichier, vous pouvez vérifier combien de registres sont encore disponibles en exécutant
[Ewon (ou « 7w 4) ou [emAoow] . Le nombre apparaissant dans le registre X est le nombre maximum de
registres que vous pouvez attnbuer i un nouveau fichier.

Création de fichiers de données
Utilisez |crin| (create file/data = créer fichier/données) pour créer un fichier de données.

1. Introduisez le nom du nouveau fichier dans le registre alphabétique. 1l peut comprendre n’importe quel
caractére, sauf des virgules, avec un maximum de sept caractéres.

2. Introduisez dans le registre X le nombre de registres que vous voulez attribuer au fichier (sans compter
les registres nécessaires a 'en-téte),

3. Exécutez [camn] .

Le nouveau fichier est alors le fichier en cours, et son pointeur est positionné sur le premier registre.
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Création de fichiers de texte

Pour créer des fichiers de texte, vous procédez comme pour les fichiers de données, mais vous devez d’abord
traduire n nombre de registres les besoins en mémoire de votre fichier. Une estimation approximative est
généralement suffisante car vous pouvez modifier ultéricurement la taille du fichier; la formule indiquée
ci-dessous, qui permet de calculer le nombre exact de registres requis, peut cependant étre utile lorsque le
fichier est créé par programme.

Le fichier de texte ci-dessous comprend trois enregistrements ; ABC, ABCDEFGHI, et ABCDEFG. Au début de
chaque enregistrement se trouve un multiplet supplémentaire (comme en crée la fonction [x70a]) qui in-
dique la longueur de cet enregistrement. Un enregistrement peut contenir jusqu’'a 254 caractéres.

Registres d’en-téte. Contiennent les nom, type et taille du fichier, et
la valeur du pointeur.

3| Al B|C Al B

c|D GlHI Registres contenant les chaines de caractéres. Le nombre de
71 A clo F ces registres constitue la taille du fichier.

G| *

Le «*» i la fin du fichier est un multiplet indiquant la fin du contenu (la valeur décimale de ce multiplet est
255; c’est pourquoi chaque cnregistrement doit avoir une longueur inférieure 32 255). Ce multiplet et ccux
qui indiquent la longueur des cnregistrements vous sont invisibles; lorsque vous I'utilisez, le fichier
ressemble au schéma de la page 215. Ce n'est que lorsque vous créez le fichier que vous devez prendre ces
multiplets en considération.

Si vous voulez savoir exactement combien d’enregistrements et de caractéres comprendra le fichier, vous
pouvez procéder au calcul suivant:

1. Additonnez le nombre d’enregistrements et le nombre de caractéres de tous les enregistrements.
2. Ajoutez 1 au résultat obtenu.
3. Divisez lc résultat par 7. S'il y a un reste, arrondissez i I'entier supérieur.

4. Introduisez le nom du nouveau fichier dans le registre alphabétique. Ce nombre peut comprendre
n‘importe quel caractére sauf des virgules, et peut totaliser un maximum de sept caractéres.

5. Introduisez dans le registre X le nombre de registres a attribuer au fichier.
6. Exécutez [cRFLas].

Le nouveau fichier est désormais le fichier en cours, et son pointeur se trouve sur le premier caractére du
premier enregistrement.
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Modification de la taille des fichiers

Vous pouvez modifier le nombre de registres attribués a un fichier de texte ou de données en exécutant
[RESZFL) (resize file = modifier taille fichier):

1. Assurez-vous que le fichier & modifier est bien le fichier en cours.
2. Introduisez dans le registre X le nombre de registres a attribuer au fichier.
3. Exécutez [meszrL|-

La partic entiére du nombre se trouvant dans le registre X devient la nouvelle taille du fichier en cours. La
position du pointeur n’cst pas modifice.

Augmentation de la taille du fichier. Avant d’agrandir un fichier, vous pouvez vérifier combien de
registres sont encore disponibles en exécutant [Ewoia] ou [gurocom]. Vous pouvez généralement compter sur
deux registres supplémentaires par rapport au nombre indiqué, car [emnin| €t [EmRoom| téservent automati-
quement deux registres pour un nouvel en-téte, qui n’est pas nécessaire dans ce cas. Toutefois, si le nombre
affiché est zéro, cela peut signifier qu'il reste zéro, un, ou deux registres.

Réduction de la taille d’un fichier. Si vous réduisez de n registres la taille d'un registre, les n derniers
registres du fichier sont perdus. Lorsque le registre X contient un nombre positif, [Resz] ne peut s’exécuter

que si aucun registre utilisé n'est perdu. Un registre est considéré comme utilisé si:
e Il contient un nombre différent de zéro (fichiers de données).
e Il contient des caractéres ou le multiplet de fin de fichier (fichiers de texte).

Si le nombre contenu dans le registre X est positif et si des registres utilisés vont étre perdus, [reszrL|
entraine ’apparition du message FL SIZE ERRA (erreur de définition de la taille du fichier). Avec des fichiers de
données, vous pouvez contourner cette protection en introduisant un nombre négatif dans le registre X. Les
n derniers registres sont alors perdus, quel que soit leur contenu.

Effacement de fichiers

Vous pouvez cffacer le contenu d'un fichier de données ou de texte sans éliminer l'en-téte en exécutant
(clear file = effacement fichier) comme suit:

1. Introduisez le nom du fichier dans le registre alphabétique.
2. Exécutez [cLrL].

Le fichier effacé devient le fichier en cours. S’il s'agit d'un fichier de données, tous les registres
contiennent alors des zéros et le pointeur sc positionne sur le premier registre. §'il s’agit d'un fichier de
texte, il n'existe pas d'enregistrement ct le pointeur se trouve sur lc premier caractére du premier
cnregistrement 4 ajouter.

Pointeurs des fichiers de données et de texte

Les fichiers de données et de texte sont respectivement des ensembles de registres et de chaines
alphabétiques, avec des pointeurs vous permettant d'accéder i des éléments individuels dans ces
ensembles.
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Structure des fichiers de données

Un fichicr de données comprend deux registres d’en-téte et un ou plusicurs registres de donnécs.
L'en-téte contient la valeur numérique de la position du pointeur, qui indique le prochain registre auquel
vous allez accéder.

Le schéma ci-dessous montre un fichier de données de cinq registres. Vous remarquercz que les valeurs
du pointeur commencent par 000 dans le premier registre et sont ensuite incrémentées d’une unité pour
chaque registre suivant.

Registres d’en-téte. Contiennent nom, type et taille du
fichier, et la valeur du pointeur.
000 | donnée
001 donnée
Registres de données. Le nombre de registres de don-
002 donnée | r nées représente la taille du fichier.
003 donnee
004 donnée
Valeur du
pointeur

Structure des fichiers de texte

Un fichicr de texte comprend deux registres d'en-téte et un ou plusieurs registres contcnant vos
enregistrements. Chaque enregistrement est une chaine pouvant comprendre jusqu’a 254 caractéres. Les
enregistrements peuvent donc étre de longueurs différentes, et le pointcur d'un fichier de texte comprend
deux composantes (contenues dans 1'en-téte) :

Pointeur d’enregistrement. C'est la partie entiére du pointeur. Sa valeur représente 1'enregistrement
en cours.

Pointeur de caractére. C'est la partic décimale du pointeur. Sa valeur représente le caractére en cours
dans I'enregistrement en cours. Les fonctions s'appliquant sur l'ensemble d’un cnregistrement nc
prennent pas en compte cette partie du pointeur.

Un pointeur de fichier de texte se présente sous la forme eee.cce, ol eee est le pointeur d’enrcgistrement
et ccc le pointeur de caractére. Dans le schéma ci-aprés, qui représente un fichier de texte de trois
enregistrements, les valeurs du pointeur pour les trois A sont respectivement 000.000, 001.000, et
002.000. Les valeurs du pointeur pour H et I sont 001.007 et 001.008 (ce schéma montre comment
interpréter les pointeurs de fichicrs de texte. Le schéma de Ja page 212 représente le méme fichier, tel
qu'il serait réellement stocké dans les registres).
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Valeur du pointeur
d'enregistrement

P —

000 |A |B |C
001 (A |B |C|D|E|F G_J H || l
002 |A |B|C|D|E |F |F
(N B B S D D O
0 0 0 0 00 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 O Valeur du pointeur de caractére
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Opérations sur les pointeurs

Les pointeurs vous permettent d'accéder 3 des ¢léments individuels au sein des fichiers de données et de
texte. La valeur numérique d'un pointeur représente le registre en cours, ou l'enregistrement ct le
caractére en cours; vous devez positionner le pointeur avant d’exécuter la fonction qui accéde au registre,
enregistrement ou caractére voulu.

Le plus souvent, vous définissez explicitement un pointeur lorsque vous accédez pour la premiére fois a
un fichier, préparant ainsi les fonctions ultéricures s'adressant aux données indiquées. La plupart des
fonctions utilisant des pointeurs s’accompagnent généralement d'une progression automatique du
pointeur. Vous pouvez ainsi accéder 3 des éléments successifs en répérant simplement la fonction.

Parfois, la valeur du pointeur ne correspond 2 aucune information stockée. Par exemple, si une fonction
accéde au dernier registre d'un fichier de données, puis fait progresser le pointeur, la nouvelle valeur du
pointeur ne correspond pas i un registre dans un fichier. Si vous répétiez la fonction, le message END OF
FL (fin de fichier) apparaitrait.

Positionnement d’un pointeur. Pour positionner un pointeur, exécutez [SEEKPTA|(seek pointer by Alfa
= rechercher pointeur via le registre alpha) ou [seexe7| (seek pointer = rechercher pointeur).

Si le fichier concerné n'est pas le fichier en cours, utiliscz [SEEXFTA]

1. Introduisez dans le registre alphabétique le nom d'un fichier de données ou dc texte.
2. Introduisez dans le registre X la valeur du pointeur que vous recherchez.

3. Exécutez [seukpval.

Le fichier nommé dans l¢ registre alphabétique devient le fichier en cours, et son pointeur interne est
positionné sur la valeur se trouvant dans le registre X. Dans un fichier de données, la partic entiére de ce
nombre représente le pointeur de registre; dans un fichier de texte, elle représente le pointeur
d’enrcgistrement, et les trois premiers chiffres de la partie décimale représentent le pointcur de caractére.

Si le fichier concerné est déja le fichier en cours, vous pouvez soit:
® Introduire dans le registre X la valeur du pointeur, puis exécuter [SEexpY]; soit

® Effacer le registre alphabétique, introduire dans le registre X la valeur du pointeur, puis exécuter

[sEERFTA]
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| SEEKPTA

L

Registre alphabétique

lnom du lichier (ou blanc)

Fichier nommé
Registre X (ou en cours)

valeur du .r=f'rri'r-er--] ) o | vabsyr du pointew

]

[ReLPTA)

Vérification de la valeur d’un pointeur. Vous pouvez vérifier la valeur en cours pour un pointeur i
I'aide de [AcizTa) (recall pointer by Alpha = rappel pointeur via Alpha) ou [RcLei] (recall pointer = rappel
pointeur). Si le fichier recherché n’est pas le fichier en cours, utiliscz [RCLPTA] comme suit:

1. Introduisez le nom du fichier dans le registre alphabétique.

Le fichier nommé dans le registre alphabétique devient le fichier en cours. La valeur en cours du
pointeur apparait alors dans le registre X, générant une montée dans la pile opérationnelle (sauf si les
montées sont inhibées). Dans un fichier de données, le nombre représente le pointeur de registre. Dans
un fichier de texte, le nombre se présente sous la forme eee.ccc, eee étant le pointeur d'enregistrement et
cce le pointeur de caractére.

Vous pouvez vérifier la valeur en cours du pointeur dans le fichier en cours en exécutant [AeLFT]| ou
en effacant le registre alphabétique et en exécutant [RciFia). La valeur du pointeur apparait alors dans
le registre X comme indiqué ci-dessus. [acteral et [AciPi| peuvent également étre utilisés, dans une
moindre mesure, avec les fichiers de programme (voir page 211).

Opérations sur les fichiers de données

Les fichiers de données servent i la fois d’annexe et de solution de remplacement pour la mémoire
principale. Pour les opérations comme I'adressage indirect et l'arithmétique directe dans les registres, vos
données doivent se trouver dans la mémoire principale; mais il existe aussi des opérations sur la
mémoire annexe, qui ne peuvent pas étre reproduites en mémoire principale. Les fonctions qui
permettent d'accéder aux registres de données sont décrites ci-dessous, suivies des fonctions qui
permettent d’accéder au registre X.
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Acces a tous les registres de données

Vous pouvez copier dans un fichier de données tous les registres dec données de la mémoire principale
avec [SAVER| (save registers = sauvegarder registres), et vous pouvez copier dans la mémoire principale tout
ou partic d'un fichier de données avec [GevR] (get registers = accés registres). Dans les deux cas, les
données sont transférées entre des registres ayant des adresses et des pointeurs correspondants: entre Ry
dans la mémoire principale et le registre 000 dans le fichier de données, entre Ry ct le registre 001, et
ainsi de suite. La valeur du pointeur n’affecte pas ces fonctions, mais elles positionnent toutes deux le
pointeur immédiatement aprés le dernier registre accédé.

Copie de tous les registres de données de la mémoire principale. Pour copier chaque registre de
données de la mémoire principale dans le registre correspondant du fichier de données, introduisez le
nom du fichier dans le registre alphabétique puis exécutez [saven|. Si le fichier recherché est déja le
fichier en cours, vous pouvez simplement effacer le registre alphabétique et exécuter [saver].

§'il y a moins de registres de destination (dans le fichier de données) que de registres sources (en
mémoire principale), aucun registrc n’est copié et un message d'erreur END OF FL (fin de fichier)
apparait. En effet, la fonction [saven| suppose que les données de fous les registres de la mémoire
principale soient sauvegardés.

[SAVER]
R

Registre alphabétique

nom du fichier (ou blanc)

Registres de données Fichier de données
de la mémoire principale nommé (ou en cours)
Roo NG " dopne== | 000
Rmu VINeaEs —— - JOM e s
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Copie de données dans tous les registres de données de la mémoire principale. Pour copier les
registres d'un fichier de données dans les registres de données correspondants de la mémoire principale,
introduisez le nom du fichier dans le registre alphabétique puis exécutez [Geva| . Si le fichier recherché
est le fichier en cours, vous pouvez simplement effacer le registre alphabétique, puis exécuter [GEm|.

En commengant par le registre 000 dans le fichier et Ryy en mémoire principale, [Gem| transfére les don-
nées entre registres correspondants jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de registres d’'un type ou de l'autre (3 la
différence de[saven|, qui entraine I'apparition d'un message d’erreur s'il n'y a pas un accés i tous les registres
de données de la mémoire principale).

Accés a un bloc de registres de données

Vous pouvez transférer des données entre un bloc de registres de données en mémoire principale et un
bloc de méme taille dans un fichier de données grice a la fonction [saverx| (save registers by X = sau-
vegarder registres via X) ou [Getax| (get registers by X = accés registres via X). Le fichier de données

doit étre le fichier en cours. Les deux blocs de registres sont définis comme suit:

® Le bloc de registres en mémoire principale est défini par un code dans le registre X. Ce code a la
forme ddd fff, Rddd étant le registre au début du bloc et Ry celui de la fin du bloc.

® Le bloc de registres du fichier de données est défini par la valeur du pointeur et par le code se
trouvant dans le registre X. Le bloc commence par le registre courant et comprend les fff — ddd
registres suivants.

Le transfert de données s’effectue entre R,y en mémoire principale et le registre courant dans le fichier,
entre Ryg4y et le registre suivant dans le fichier de données, et ainsi de suite. [avenx] et [¢Evax| position-
nent toutes deux le pointeur de fichier de données immédiatement aprés le dernier registre accédé. Si le
fichier comprend moins de registres (du registre en cours i la fin du fichier) que le bloc en mémoire
principale, aucun registre n’est copi€ et un message d’erreur END OF FL (fin de fichier) apparait,

Copie de données d’un bloc de registres en mémoire principale. Utilisez [saverx| pour copier le
contenu d'un bloc de registres de la mémoire principale dans le bloc de registres d’un fichier de données

1. Assurez-vous que le fichier de destination est le fichier en cours et que son pointeur cst positionné
sur le premier registre devant recevoir des données.

2. Introduisez le code ddd.fif dans le registre X.
3. Exécutez .
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[ SAVERX |

>
Registre X
ddd. 1
Fichier de données
Registres de données en cours
en mémoire principale pointer=r/r
-"___"‘\--‘ .-'--—'—'—----....._‘_‘_.\‘.-_..l
"_'_-"“\\-_-‘ ..-————...‘\-_‘
beb Innneens — tonnges rr
Reee donnees C - donnees
"'"_-_"""'-\‘— ’_\J

| GETRX |

Copie de données dans un bloc de registres de données de la mémoire principale. Utilisez
pour copier le contenu d'un bloc de registres d'un fichier de données dans un bloc de registres de
données de la mémoire principalc.

1. Assurez-vous que le fichier source est le fichier en cours, et que le pointeur se trouve sur le premier
registre d’out doivent partir les données.

2. Introduisez le nombre de contréle ddd.fff dans le registre X.

3. Exécutez |GETRX] -
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Accés au registre X

Vous pouvez transférer des données entre le registre X et un fichier de données a I'aide de [Savex] (save X

= sauvegarder X) et de [é&7] (ger X = accés 3 X). Le fichier de données doit étre le fichier en cours, et le
registre doit étre le registre en cours. Les deux fonctions font progresser le pointeur du fichier de données
immédiatement apres le registre accédé.

Stockage du contenu du registre X. Utilisez [savex| pour copier le contenu du registre X dans le registre
d’un fichier de données :

1. Assurez-vous que le fichicr destination est bien le fichier en cours et que le registre destination est le
registre en cours.

2. Exécutez [Savex] .

Le registre X reste inchangé et le contenu précédent du registre destination est perdu (comme avec [s70]).

SAVEX

Fichier de données en cours

pointeur = eee

f\
Registre X N

donnnes S ANIBES eee

N

Rappel de données dans le registre X. Utilisez [6&r%] pour copier le contenu du registre d’un fichier de
données dans le registre X :

1. Assurez-vous que le fichier source est le fichier en cours et que le registre source est le registre en cours.

2. Exécutez [Gerx].
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Le registre source reste inchangé; la pile opérationnelle enregistre une montée et le contenu du registre T est
perdu, sauf si les montées dans la pile sont inhibées (comme avec [Ret] ).

Exemple. Supposons qu'un programme doive sauvegarder le contenu de la pile opérationnelle avant
d'utiliser cette derniére pour armer une alarme, puis qu'il doive ensuite rappeler dans la pile son contenu
précédent. Cette opération s'effectue en trois étapes, décrites ci-dessous comme des sous-programmes
distincts :

01 "PILE Introduit le nom du fichier dans le registre alphabétique.
02 4 Introduit le nombre de registres dans le registre X.
03 CRFLD Crée un fichier de données nommé PILE et contenant quatre registres.

Le second sous-programme copie dans le fichier les nombres se trouvant dans la pile opérationnelle; cette
opération s’effectuc juste avant d’introduire les paramétres d'alarme dans la pile.

01 "PILE Introduit le nom du fichier dans le registre alphabétique.

02 STOL Sauvegarde le contenu du registre X dans le registre LASTX.

03 CLX Introduit des zéros dans le registre X (sans montée dans la pile).

04 SEEKPTA Fait de PILE le fichier en cours et du registre 000 le registre en cours.

05 X<>1L Raméne dans le registre X le contenu sauvegardé dans LASTX (sans montée
dans la pile).

06 Rt Les opérations ci-contre tour  tour déplacent le contenu de la pile vers le haut et

07 SAVEX copient le contenu du registre X dans un registre du fichjer PILE. Le nombre ¢

08 R (initialement dans le registre T) est copié le premier, puis z, y et x. Le pointeur
avance automatiquement, introduisant f dans 000, z dans 001, y dans 002 et x

09 SAVEX dans 003. Cet ordre simplifie le troisiéme sous-programme, qui raméne ces

10 Rt valeurs dans la pile.

11 SAVEX

12 At

13 SAVEX

Le troisiéme sous-programme recopic les nombres dans la pile; il est exécuté aprés que I'alarme ait été
armée.

01 PILE Introduit le nom du fichier dans le registre alphabétique.
02 CLX Introduit des zéros dans le registre X,
03 SEEKPTA Fait de PILE le fichier en cours et du registre 000 le registre en cours.
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04 GETX Rappelle ¢ dans le registre X, génére une montée dans la pile, et fait
avancer le pointeur.

05 GETX Rappelle z dans le registre X, génére une montée dans la pile, et fait
avancer le pointeur,

06 GETX Rappelle y dans le registre X, génére une montée dans la pile, ct fait
avancer le pointeur.

07 GETX Rappelle x dans le registre X, génére une montée dans la pile, et fait
avancer le pointeur.

Opérations sur les fichiers de texte

La plupart des opérations présentées ci-apreés réalisent un transfert de données entre un fichier de texte et le
registre alphabétique. N'importe quelle information contenue dans le registre alphabétique — caractéres
issus du clavier ou multiplets créés par [x7oa] — peut étre transférée vers et a partir d’un fichier de texte
grice A ces opérations.

Pour les opérations simples, il est plus facile d’utiliser 1'éditeur de texte ([er]), décrit au chapitre suivant.
Si vous voulez voir un fichier de texte ou le modifier en utilisant des caractéres standard, [E0] vous permet
de voir ce que vous faites au fur et & mesure que vous le faites. En revanche, tout programme manipulant des
fichiers de texte automatiquement doit utiliser les opérations décrites ci-aprés.

Vérification du nombre de multiplets disponibles

Avant d’ajouter des données 4 un fichier de texte, vous pouvez vérifier combien de multiplets sont encore
disponibles, grice a [asroom]| (ASCII room = espace pour données ASCII). Le fichier de texte concerné doit
étre le fichicr en cours. [asAcom] fait apparaitre dans le registre X le nombre de multiplets disponibles,
générant une montée dans la pile (sauf si les mouvements de montée sont inhibés). N'oubliez pas que tout
nouvel enregistrement nécessite un multiplet supplémentaire, pour les besoins de gestion. §'il ne reste plus

Opérations sur les enregistrements

Vous pouvez annexer, insérer, ou supprimer un enregistrement dans un fichier de texte 3 I'aide de [arprec]
(append record = annexer enregistrement), [IWSREC] (insert vecord = insérer enregistrement) ou [DELReEG| (delete
record= supprimer enregistrement). Le fichier concerné doit étre le fichier en cours. [aiveec] et [inskec] font
du contenu du registre alphabétique un nouvel enregistrement dans le fichier et positionnent le pointeur
immédiatement aprés le dernier caractére du nouvel enregistrement.

Annexion d’un enregistrement. Utilisez [afPREC] pour annexer un nouvel enregistrement :
1. Assurez-vous que le fichicr de texte concerné est bien le fichier en cours.

2. Introduisez les données destinées au nouvel enregistrement dans le registre alphabétique.
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Insertion d’un enregistrement. Utilisez [nsrsc| pour insérer un nouvel enregistrement :

1. Assurez-vous que le fichier de texte concerné est bien le fichier en cours et que le pointeur
d’enregistrement se trouve i 'emplacement choisi pour le nouvel enregistrement (la valeur du pointeur

de caractére n'a pas d’importance).

2. Introduiscz les données du nouvel enregistrement dans le registre alphabétique.
3. Exécutez [insrec|
INSREC |
Registre alphabétique

3N

Fichier de texte en cours

pointeur = ege.ccc

N

/k /’X

abe af)c
eee defg S Ky2 eee
hi defg

I[pELREC]
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Suppression d’un enregistrement. Utilisez [bELrec) pour supprimer un cnregistrement :

L. Assurez-vous que le fichier de texte et 'enregistrement concernés sont bien le fichier et 'enregistrement
en cours (la valeur du pointeur de caractére est sans importance).

2. Exécutez [peLnkc]

La valeur du pointeur d’enregistrement reste inchangée, mais 'enregistrement en cours est alors celui qui,
précédemment, suivait I'enregistrement supprimé. Le pointeur de caractére prend la valeur 000.

Opérations sur les caractéres

Vous pouvez annexer, insérer, ou supprimer des caractéres dans un enregistrement i l'aide de [apvciin]
(append characters = annexer caractéres), [Wschn| (inserf characters= insérer caractéres) ou [DELCHR]
(deletecharacters = supprimer caractéres). L'enregistrement concerné doit étre I'enregistrement en cours dans
le fichier en cours. [ArFchR] et [WecHR| ajoutent le contenu du registre alphabétique a I'enregistrement et
positionnent le pointeur aprés le dernier caractére ajouté. Cela vous permet de répéter ces fonctions
immédiatement aprés l'introduction des nouvelles données dans le registre alphabétique.

Annexion de caractéres. Utilisez [aprcrin| pour annexer des caractéres 3 un enregistrement :

1. Le fichier de texte et I'enregistrement doivent étre le fichicr et 'enregistrement en cours (la valeur du
pointeur de caractére est sans importance).

I

- Introduisez les caractéres 4 annexer dans le registre alphabétique.
3. Exécutez [aprcin| .
Insertion de caractéres. Utilisez [inscnr| pour insérer des caractéres dans un enregistrement :

1. Le fichier de texte et enregistrement doivent étre le fichier et 'enregistrement en cours, et le pointeur de
caractére doit se trouver a ’endroit de l'insertion.

[S]

. Introduisez dans le registre alphabétique les caractéres 2 insérer.

. Exécurez [inscim] -

L
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[ INSCHR |

Registre alphabétique

Fichier de texte en cours

pointeur = eee.ccc

—— ..abeyy-def...

A

Registre X

[ DELCHR |

Suppression de caractéres. Utilisez [pELchr| pour supprimer des caractéres dans un enregistrement :

1. Assurez-vous que le fichier de texte et I'enregistrement concernés sont le fichier et I'enregistrement en
cours, et que le premier caractére a supprimer est le caractére en cours.

2. Introduisez dans le registre X le nombre de caractéres a supprimer.
3. Exécutez [pELcHR].

La valeur du pointeur de caractére reste inchangée, mais le caractére en cours est celui qui, précédemment,
suivait le dernier caractére supprimé.
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Recherche dans un fichier

Dans un fichier de texte, vous pouvez rechercher une chaine de caractéres i l'aide de [Fost| (position infile
= position dans le fichicr), en procédant comme suit:

1. Assurez-vous que le fichier dans lequel doit s’effectuer la recherche est bien le fichier en cours.
2. Placez le pointeur a I'endroit ot vous voulez que la recherche commence.
3. Introduisez dans le registre alphabétique la chaine recherchée.
4. Exécutez [poseL |,
Si la chaine recherchée est trouvée :
® Le pointeur se place sur le premier caractére de cette chaine,
® La valeur de ce pointeur apparait dans le registre X.
Si la chaine recherchée n’est pas trouvée :
® Le pointeur de texte reste inchangé.
® Une valeur — 1 apparait dans le registre X.

Dans les deux cas, le contenu du registre alphabétique n’est pas affecté, ct il se produit une montée dans la
pile, sauf si les montées sont inhibées. Si la chaine recherchée a été trouvée, vous pouvez rappeler cette partie
du fichier dans le registre alphabétique i 'aide des fonctions ci-dessous.

Copie de données dans le registre alphabétique

[GETREC] (get recors = accés enregistrement) ct [arcinec| (Alpha recall record = accés enregistrement avec rappel
reg. alpha) copient dans le registre alphabétique les caractéres d’un enregistrement. La seule différence est
que la premiére fonction efface préalablement le registre alphabétique.

® |cevrec] efface le registre alphabétique avant d'y copier les caractéres.

# [ancrnec| annexe les caractéres copiés au contenu existant du registre alphabétique.
Par ailleurs, les deux fonctions s’exécutent de la méme facon.

® Toutes deux commencent a partir du caractére en cours dans I'enregistrement en cours du fichier en
cours.

® Toutes deux copient des caractéres successifs jusqu'a ce que le dernier caractére de I'enregistrement soit
copié ou que le registre alphabétique soit plein (cela signifie que [ancirec| n'a aucun résultat si le re-
gistre alphabétique cst déja plein).

® Toutes deux désarment ['indicateur binaire 17 si le dernier caractére de I'enregistrement est copié ou

arment cet indicateur dans le cas contraire (pour certains périphériques HP-IL, cet indicateur binaire
détermine si des sorties successives sont considérées comme des lignes indépendantes ou non).

® Toutes deux positionnent le pointeur de caractére juste aprés le dernier caractére copié.
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Pour exécuter [GE/REC] ou [sAcLAEC] , assurez-vous que le fichier concerné est le fichicr en cours et que le
pointeur se trouve 2 I'endroit voulu, puis exécutez la fonction. Aprés avoir traité la donnée rappelée dans le
registre alphabétique, vous pouvez tester I'indicateur binaire 17 pour vérifier s'il y a encore des caractéres a
copier dans cet enregistrement.

Acces a des fichiers de stockage de masse

Vous pouvez réaliser des copies permanentes de fichiers de texte avec un dispositif de stockage de masse
commandé par un module HP-IL HP 82160A. [savens] (save ASCII= sauvegarder données ASCII) copic
dans un dispositif de stockage de masse un fichier de texte se trouvant en mémoire annexe, et [GEris| (get
ASCII = accés données ASCII) copie en mémoire annexc le fichier se trouvant dans la mémoire de masse,
Les régles ci-dessous s'appliquent aussi bien 3 la sauvegarde qu'au rappel des fichiers :

® [l faut qu'il existe un fichier destination avant que le fichier source ne soit copié. Pour créer le fichier
destination sur le dispositif de stockage de masse, utilisez [cieate| (fonction dans le module HP-IL)
pour créer un fichier de données. Il deviendra un fichier de texte lorsque vous exécuterez [savess].

+ Si le fichier destination cst plus petit que le fichier source, le plus grand nombre de données possible sera
copié avant qu'un message d'erreur END OF FL (fin de fichier) n’arréte I'exécution du programme. Vous
pouvez armer l'indicateur binaire 25 (ne pas tenir compte de la situation d’erreur) si vous voulez une
copie incompléte du fichier source.

“ Spécifiez les fichiers source et destination dans le registre alphabétique, en les séparant par une virgule,

Registre alphabétique

nom du fichier source, nom du fichier destination

Si les deux fichiers ont le méme nom, il vous suffit d'introduire cc nom dans le registre alphabétique.
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Introduction

Le présent chapitre décrit la fagon d’utiliser I'éditeur de texte, qui permet de travailler avec les fichiers de
texte (ou fichiers ASCII). Les explications fournies supposent que vous soyez déja familiarisé avec la
création, I'annulation, et les besoins en mémoire des fichiers de texte (chapitre 13).

Le positionnement du pointeur d’enregistrement/caractére faisait partie de la description des opérations sur
les fichiers de texte (comme [areRec] , [appor] , et [mscir) ), au chapitre 13. En effet, ces opérations utilisent
comme intermédiaire le registre alphabétique, qui permet de transférer jusqu'a 24 caractéres entre vous et le
fichier de texte. Mais elles ne vous permettent pas de lire le fichier lui-méme.

228
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L'éditeur de texte, lui, vous permet de visualiser directemnent les fichiers de texte. 1l permet d'introduire, de
modifier, et de visualiser directement le contenu des fichiers de texte. Il simplific ainsi considérablement les
opérations d’écriture et de modification de ces fichiers. 1l existe cependant deux restrictions : ses fonctions
ne peuvent pas étre programmées alors que des fonctions comme [DeLCHR| (delete character = suppression
caractére) peuvent 1'étre, et vous ne pouvez pas l'utiliser pour introduire des caractéres ne figurant pas
sur le clavier alphabétique (alors que vous le pouvez avec des fonctions comme |arpci] (Append character
= annexion caractére) ou [ischn| (Insert character = insertion caractére)*. Le fonctionnement complet de
J'éditeur de texte est décrit au chapitre 8 « Stockage de texte, données et programmes dans des fichiers ». En
conséquence, le présent chapitre est structuré de maniére  faciliter son utilisation comme référence, avec des
paragraphes trés courts. Il y a également une entrée pour (0] dans le tableau de fonctions page 426
(« Fonctions de la mémoire annexe »).

Y ik §.L AT , _

L'affichage de I'éditeur de texte

La fenéetre

Lorsque vous exécutez [e], 'affichage devient une fenétre de 12 caractéres dans un enregistrement faisant
partie du fichier de texte spécifié. Le curseur (soulignement « — ») apparait en alternance avec un caractére ou

un espace vide. La position du curseur et 'enregistrement affiché dépendent de la valeur du pointeur
d’enregistrement/caractére.

Le numéro de ’enregistrement. Par commodité, un numéro d’enregistrement 3 deux ou trois chiffres
apparait 3 l'extrémité gauche de I'affichage de I'cnregistrement. Ce numéro ne fait pas partic de
I'enregistrement lui-méme.

L’indicateur d’enregistrement vide (), Un cnregistrement vide est signalé par un numéro
d’enregistrement suivi d'un T en exposant, '**. Ce symbole apparair dans un enregistrement qui vient d’étre
créé, ainsi que dans un enregistrement qui perd son dernicr caractére.

Ponctuation. Les signes de ponctuation («.», «, » ou «:») apparaissent 3 droite des emplacements des
caractéres normaux. Un signe de ponctuation ne compte pas comme 1'un des 12 caractéres disponibles, sauf
si une ligne comprend deux signes de ponctuation ou plus (les signes de ponctuation adjacents sont séparés
par la largeur d'un caractére). Comme le curseur constitue un caractére i part entiére (soulignement), il ne
peut pas occuper le méme emplacement qu'un signe de poncruation; de sorte que, lorsque le pointeur
d’enregistrement/caractére se trouve sur un signe de ponctuation, ce dernier clignote, sans que le curseur
n‘apparaisse.

Le curseur. Sauf lorsque l'affichage montre le début ou la fin d’un enregistrement, le curseur et le caractére
en cours sont i peu prés centrés au milieu de la fenétre d'affichage. Vous pouvez déplacer le curseur vers la
droite jusqu'i un caractére au-deld de extrémité de I'enregistrement. Clest sa position lorsque vous ajoutez
des caractéres 1 la fin d’un enregistrement,

*enl , qui valide I'éditeur de texte, est programmable, mais aucune de ses fonctions ne Uest. Cf. « Utilisation de [E5] dans
un programme », page 233.
**Pour introduire un caractére non standard (comme @) dans un fichier de texte, il faut d'abord 'introduire dans le registre

***] "indicateur d’enregistrement vide est en fait un caractére ficrif: il est identique i un caractére, mais il ne peut pas éire cffacé
lorsqu'il signale un enregistrement vide (et qui ne contient donc que cet indicateur). Le T utilise un octet de mémoire (comme
un caractére) si bien qu'un enregistrement vide ne l'est pas au sens strief du terme (La fonction (AsRood] comptera deux
octets par enregistrement vide: un jour la prise en charge, I'autre pour lindicateur d'enregistrement vide.
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Témoins
Pour I'éditeur de texte, les témoins apparaissant sur I'affichage sont redéfinis :

» 1 indique que le mode Insertion est validé (page 232),

® ALPHA indique que le clavier alphabétique normal (avec les touches de commande de I'éditeur) est
validé; 'absence de ce témoin signifie que le clavier numérique est validé (page 232).

» SHIFT et BAT ont leur signification habituelle.

¢ Tous les autres témoins sont invalidés, indépendamment de leur état au moment oi I'éditeur a été
validé. Lorsque I'éditeur est invalidé, ils reviennent i 1'état dans lequel ils se trouvaient avant l'utilisation
de I'éditeur.

Opeéerations dans I'éditeur de texte ([ep])
Validation et invalidation de I'éditeur de texte

Pour accéder 3 un fichier de texte avec 1'éditeur de texte:

1. §'l n’existe pas déji, créez un fichier i l'aide de [cuFLas] , en spécifiant son nom et sa taille (voir
page 212),

2. Une fois le nom du fichier dans le registre alphabétique, exécutez [eo| (éditeur). Si le registre al-
phabétique est vide, vous accédez au fichier en cours.

3. SurT'affichage, le curseur apparait sur le caractére en cours dans I'enregistrement en cours (déterminé par
le pointeur d’enregistrement/caractére). Un nouveau fichier commence par un enregistrement vide
(numéroté 000).

Pour invalider I'éditeur de texte, appuyez sur la touche ( sur le clavier de I'éditeur). L’éditcur de
texte est awtomatiquement invalidé si vous essayez d'introduire plus de 254 caractéres (la limite) dans un
enregistrement, ou apres quelques minutes dinutilisation. Lorsque I'éditeur de texte est invalidé, tous les
témoins redéfinis par[en] reviennent i leur état antérieur.

Conditions par défaut

Chaque fois que vous validez manuellement I'éditeur de texte, le clavier alphabétique est validé (en
remplacement du clavier numérique), avec affichage du témoin ALPHA, ct le mode remplacement cst validé
(les nouveaux caractéres « écrasent » les caractéres existants). Si la fonction [en] est exécutée i partir d’un
programme, I'indicateur binairc Alpha (48) reste dans le méme état qu’avant I'exécution de [e0] afin que le
programme puisse vérifier quel clavier est validé.

Le clavier

Vous trouverez page 231 une illustration annotée du clavier de I'éditeur de texte. Ce clavier est aussi
schématiquement représenté au dos de votre HP-41CX et dans I’ Aide-mémoire. Ce clavier comprend deux
types de touches: les touches des caractéres alphabétiques (y compris les chiffres), et les touches de
commande, qui donnent accés aux fonctions de modification.,
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Le jeu de caractére du clavier de I'éditeur de texte correspond au jeu de caractéres alphabétiques, y compris
les caractéres secondaires et les chiffres. Clest le jeu de caractéres par défaut lorsque vous exécutez [zq)
manuellement.

Le clavier numérique

En utilisant la touche [ALPHA] pour faire disparaitre lc témoin ALPHA, vous validez le clavier numérique, qui
est représenté dans I'encart de la page précédente. Ce clavier rend la saisie numérique plus pratique : en effet,
les chiffres, le point [] et la fonction deviennent alors des fonctions primaires.* Tous les autres
caractéres deviennent inopérants. Lorsque vous invalidez I'éditeur de texte, le témoin ALPHA (indicateur
binairc 48) est ramené i son état antérieur.

Les touches de commande des caractéres
Les légendes de la figure page 231 identifient toutes les touches de commande.

Commande du curseur. ( [user]), [1=]( [PrGm] ), [ =1( & [useR]), et [=-|( Ll [PRaM]}. Le curseur repré-
sente le pointeur d’enregistrement/caractére. Vous ne pouvez pas déplacer le curseur au-dela du début de
I'enregistrement, ni au-dela d'une position de caractére aprés la fin de 1'enregistrement.

La séquence [Recs] n:c . 'ou (s« [[RECH] permet de déplacer instantanément le corseur au début d'un long
enrcgistrement.

Insertion de caractére. e (|( [ = |) permet de passer du mode remplacement au mode insertion de
caractére. Le mode par défaut est le mode remplacement, sans qu’aucun témoin ne soit affiché. En mode
insertion, le témoin 1 apparait.

En mode remplacement (mode par défaut), tout caractére introduit « écrase » (remplace) le caractére indiqué
par lc curseur. En mode insertion, tout caractére introduit vient s'insérer en avant du curseur,

Suppression de caractére. [«]supprime le caractére indiqué par le curseur; les caractéres situés i sa droite
se décalent vers la gauche pour occuper 'espace libéré. Si le curseur se trouve au-dela du dernier caractére de
I'enrcgistrement, une pression sur [«] supprime le dernier caractére. §'il ne restait qu'un caractére dans
I'enregistrement, 1'indicateur d’enregistrement vide, ', apparait.

Les touches de commande des enregistrements

Insertion d’un enregistrement. | oo+ ( vuew)) et ( [8]) insérent un enregistrement vide respecti-
vement avant et aprés 'enregistrement en cours, L'indicateur d'enregistrement vide, ", apparait (|
et [-Rec+] mettent également fin au mode insertion s'il €tait validé).

*La touche [Fcorrespond a « » ou i « » selon la convention choisie pour I'affichage du séparateur décimal (indicateur binaire 28).
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Suppression d’enregistrement. | .. ( [c1. ) supprime l'enregistrement en cours. Le curseur (pointeur
d’enrcgistrement/catactére) se déplace sur le premier caractére de Venregistrement suivant, sauf si
l'enregistrement supprimé ¢tait le dernier, auquel cas le curseur se déplace sur le premier caractére de
'enregistrement précédent (qui est désormais le dernier).

Déplacement parmi les enregistrements. ([s87]) et 1nic + (e ) déplacent le curseur (pointeur)
sur le premier caractére de I'enregistrement suivanr ou précédent, respectivement. Le curseur n'ira pas
au-deld du premier ni du dernier enregistrement (I'affichage clignote si vous essayez).

(o nnn déplace le curseur sur le premier caractére de I'enregistrement indiqué, qui doit étre spécifié par
trois chiffres. Tout comme la fonction =15 normale, c’est une fonction paramétrable qui requiert l'intro-
duction d’un paramétre i trois chiffres.

Pour localiser rapidement le dernier enregistrement, spécifiez un nombte trés élevé pour o], 999 par
exemple.

Erreurs

NO FOOM (plus d’espace) — accompagné d’un bip: se produit lorsqu’il n'y a plus d’espace mémoire dans le
fichier pour permettre I'ajour de caractéres ou d'enregistrements. C’est un simple message d’avertissement,
qui dure environ 1 seconde. Il n’est suivi d’aucun autre effet. Si vous avez besoin de plus d’espace dans le

AEC TDO LONG (enregistrement trop long) : se produit si vous essayez de dépasser la longueur maximale
d'un enregistrement (254 caractéres). Cela entraine automatiquement une invalidation de 1’éditeur de texte (i
vous suffit de ré-exécuter [E0] pour vous retrouver au méme emplacement qu’avant I'erreur).

FL NOT FOUND (fichier non trouvé): se produit si vous exécutez [e0| alors que le contenu du registre
alphabétique ne correspond pas au nom du fichier existant.

NAME ERR (nom erroné) : se produit si vous exécutez [to| alors que le registre alphabétique contient un
nom interdit, comme «,» ou sept multiplets d’une valeur décimale de 255 (BERIGERED).

FL TVPE ERRA (type de fichier erroné) : se produit si vous exécutez
contient pas un fichier de texte,

en] alors que le registre alphabétique ne

Utilisation de [en|dans un programme

mande ne le soient pas. Par conséquent, pour utiliser [e0] dans un programme, il faut qu’un utilisatcur soit
présent pour introduire ou modifier le texte nécessaire, au moment ot le programme exécute (0] .
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Tout ce que vous avez besoin de faire est d'introduire le nom du fichier vouly
dans le registre alphabétique et d’exéeuter . L'exécution du  programme
s'arréte automatiquement, et I'affichage de I'éditeur de texte apparait (si vous ne
donnez pas de réponse dans les quelques minutes qui suivent, I'éditeur de texte
sera automatiquement invalidé et I'exécution du programme reprendra).

Toutetos, il vaut micux s’assurer également que le clavier alphabétique est validé
( ), s'il doit I'étre, et que le curseur (ou pointeur d’enregistrement/caractére) se
trouve  l'endroit voulu. Les lignes 06 et 07 placent le pointeur d’enregistrement/
caractére sur I'enregistrement 000, caractére 000 (les opérations sur le pointeur sont
décrites au chapitre 13).

Un programme qui exécute Is"interrompt pour attendre une entrée. Lorsque e texte est introduit ou la
modification terminée, appuyez sur [&xm] pour relancer le programme, ct nott pas sur [ws] = N'oublicz pas

que [ws] signifie [FREc+] pour I'éditeur de texte.

Pour faire automatquement une modification programmée dans un fichier de texte, vous devez utiliser des
fonctions programmables comme et (voir chapitre 13).
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Le HP-41 contient une horloge i quartz et un ensemble de fonctions associées. L'horloge fonctionne en
permanence, que 'ordinateur soit en marche ou arrété. Le présent chapitre décrit les fonctions d’horloge en
détail, tandis que le chapitre 6 les a présentées plus simplement, ct avec des exemples. Les fonctions
d’horloge sont résumées au tableau de fonctions intitulé « fonctions temporelles » et plusieurs servent au
chapitre 22 « programmes liés au temps ».
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Le fonctionnement de I'horloge est indépendant du reste des fonctions de 'ordinateur et de la mémoire
permanente. En conséquence, I'effacement de la mémoire permanente #'affecte pas I'horloge ni le
chronométre, mais annule toutes les alarmes et le format de la date. L'annexe F décrit en détail lcs effets de
J'effacement de la mémoire, de I'interruption et de la baisse de I'alimentation.

L'annexe B contient des renseignements importants sur les alarmes multiples et périmées. L'annexe F
concerne la précision de I'horloge et la consommation d’énergie.

Mise a la date et mise a I’heure

1. La fonction [SerMe| sert 4 la premiére misc a I'heure, et [sewate| 3 la premiére mise d la date.

[

. La fonction [T+X] sert 4 la mise i I’heure : elle modific les données introduites par [SETME] (erreur ou
changement d’heure 1égale, et éventucllement de date).

3. La fonction [correcT| permet de compenser I'éventuelle dérive constatée au bout d’une semaine au moins,

Si Ia mise i la date ou i I'heure ou leurs modifications cu corrections déclenchent des alarmes, 'ordinateur
¢émet un signal sonore double, et les alarmes concernées sont périmées (cf. chapitre 16).

Mise a I’heure par [SETIME

La fonction [SEnmE] met I'horloge a I'heure avec la précision d'un
centieme de seconde. Le tableau ci-contre indique le format de
['heure (période de 12 ou 24 heures).

Procédure :
. . 4 Mise a I’heure
1. Introduisez dans le registre X I'heure selon le formar S—

*+HH.MMSSss. Valeur
ion [SETME| numerique Heura
2. Exécutez la fonction [SEmme|
La mise 2 I'heure indiquée dans le registre X est effectuée au moment 0 Minuit
oui vous relichez la derniére touche de la séquence d'exécution de la 1 1(a.m.)
fonction [sEvmME] . La précision maximale d'unc opération manuclle 2 2(a‘n.1.)
étant de 0,1 seconde, vous pouvez parfaire la précision grice a la ; :
fonction [Trx] décrite ci-aprés. " 11 (am.)
12 Midi
13o0u—1 13=1pm.
140u—2 14=2p.m.
230u-—-11 23=11pm.
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Remise a I’heure par |7 x|

La fonction |7 1| incrémente ou décrémente ’heure actuelle de la valeur introduite dans le registre X. Elle
sert 2 modifier 'heure actuelle par suite d’un changement d’heure ou de I'inévitable imprécision de la mise 3
I'heure manuelle. Elle ne sert pas 3 compenser I'éventuelle dérive de I'horloge, ce qui est le réle de la fonction
[commect| , décrite ci-aprés.

| Co

Procédure :

1. Introduisez dans le registre X la modification (positive ou négative) a ajouter algébriquement i I'heure
actuelle dans le format £ HHHH.MMSSss.

2. Exécutez la fonction [~ #|

Si cette modification fait passer la date 3 un autre jour, I'affichage de la date se trouve modifié.

Compensation de dérive par cornect|

La fonction [canrect| effectue 3 la fois une remise 3 'heure et un réajustement du facteur de correction
(calculé d’apreés des exécutions précédentes de plusieurs fonctions, dont |[seme | et [hanici] ), dont I'obje
est de compenser I'éventuelle dérive de I'horloge due aux variations de tension, de température et d

w

fabrication. La fonction [cosmect| est utilisée avec profit 4 des intervalles supérieurs 3 une semaine,
L'annexe F donne plus de détails sur la fonction [ccvnec

Procédure :
1. Introduisez dans le registre X I'heure exacte selon le format HH.MMSSss.

2. Exécutez la fonction [roarect| . La mise 4 I'heure indiquée dans le registre X est effectuée au moment oi
vous relichez la derniére touche de la séquence d'exéceution de la fonction [carees |,

Affichage de I'heure
» Actionnez 1)/ [on] ou exécutez pour afficher I'heure actuelle. Seule la fonction [coce] est pro-
grammable.
* L'action sur les touches éteint momentanément le HP-41 avant d’afficher 'heure. Ceci remeti
zéro les indicateurs binaires 12 3 20 (cf. chapitre 12).

s [’action sur [<] efface I'affichage de I'heurc et I'envoic dans le registre X. L'action sur la plupart des
autres touches (dont [on]) annule 'affichage de 'heure et exécute la fonction correspondante.
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Le type daffichage dépend du format choisi (voir ci-dessous).

Aemarque : L'affichage de I'heure consomme une énergie électrique supérieure & sa valeur normale.
Veuillez consulter & I'annexe G les paragraphes « Consommation » et « Baisse de tension ».

Les indicateurs binaires 12 4 20 (décrits en détail au chapitre 19) sont réinitialisés i chaque remise en marche
du HP-41. L'action sur |4 [oN] les réinitialise aussi puisqu'elle éteint momentanément le HP-41 avant
d'afficher 'heure. Toutefois, [cLock| n'éteint pas le HP-41, et ne réinitialise donc pas les indicateurs binaires 12
3 20; pour plus de commodité, vous pouvez affecter la fonction [ciock| 3 une touche.

Format de I'affichage

L'affichage peut montrer soit heures:minutes:secondes, soit heures:minutes-mois/jour, sur une période de
12 ou 24 heures. Le choix opéré (touches [cuizi] , [ciiiz] , [Guer| ou [Giam] ) est maintenu méme si la mémoire
permanente st effacée; il n’est pas maintenu en cas d’interruption prolongée de I'alimentation. L’affichage
montre par défaut heures:minutes:secondes sur une période de 12 heures, avec 'indication AM (matin) ou
PM (soir) ; vous pouvez opérer des choix différents selon les méthodes décrites ci-apres.

Période (12 ou 24 heures). La fonction [¢iki] fixe la période de I'affichage 3 24 heures. La fonction [ci|
fixe la période de I'affichage i 12 heures. A noter que ces fonctions ne concernent que I'atfichage de 'heure,
et non le format des entrées ou sorties de valeurs horaires utilisées dans les calculs (registre X ; cf. page 237 le
paragraphe « Mise 3 I'heure par [sEnme] »),

Heure seule ou heure et date. La fonction [cuir| détermine 'affichage de I'heure scule (avec minutes et
secondes). La fonction [¢tsro| détermine I'affichage de I'heure (avec minutes) et de la date (dont le format est
au choix jour-mois-année ou mois-jour-année ; cf. « Formats de la date », page 242). Exemple : affichages
possibles de 3 h 15 de I'aprés-midi du 21 janvier :

Formats d’affichage

Format [cLxT] [cxyo]

[eikiz] 3:15:00 PM 3:15 PM 01/21
[ciKza) 15:15:00 15:15 o1/21

Aemarque . L'affichage par [cLkio|, qui ne change que chaque minute, consomme moins d’énergie que
I'affichage par [cucr], qui change chaque seconde.



2an  Chapilre 15 Les fonctions d'horloge

Opérations sur les valeurs horaires

Time] place I'heure actuelle dans le registre X. ct [ATME2d| convertissent au format d’affichage un
nombre contenu dans le registre X et le placent dans le registre ALPHA.

Rappel de I’heure actuelle par [TimE

La fonction [fime] place le nombre représentant 'heure actuelle dans le registre X et décale la pile vers le haut
(2 moins que le décalage soit inhibé). Le nombre est en format 24 heures, avec centiémes de seconde
(HH.MMSSss). 11 comprend 6 chiffres aprés le point séparant les heures des minutes; vous devez donc
actionner [+« 6 pour le voir en entier.

Si la fonction est exécutée au clavier, I'affichage montre heure actuelle dans le format effectif (12 ou
24 heures), ct non le registre X. L'action sur [«] commute 'affichage sur le registre X.

Exemple : affichage de 17 h 05 min 24 s.

Valeurs horaires

=

Format (Affichage moment) | (Registre X)
5:05:24 PM 17:052400
[cLxza] 17:05:24 17:052400

Adjonction d’'un temps au registre ALPHA par [aTivE| (12 h)

La fonction [aTmE] (Alpha time = temps Alpha) sert i ajouter le nombre figurant dans le registre X au contenu
du registre ALPHA, dans le format d’affichage en cours : [cikiz| ou [cikza] . Cette fonction est utile aux
programmes utilisant 'heure.

[anmE] et [cikea] (ou [ATmezs] , décrite au paragraphe suivant) sont des fonctions de période 24 heures, utiles
pour traiter les temps écoulés. Dans ces cas, il n’y aura ni AM ni PM, ni altération des nombres compris entre
13 et 23.

La partie entiére de x détermine le formattage du nombre pour son adjonction dans le registre ALPHA :

® [amme] accepte les nombres dans I'intervalle — 100 < x < 100. Le signe moins n’est pas pris en compte,
sauf de —1 2 — 11, auquel cas il signifie « aprés-midi » (cf. page 237).

® Si |x|< =23, le nombre apparait selon le format effectif [ciwiz] ou [cikza] ).

® |x|=24 permet d'indiquer une durée. N : AM ni PM ne sont utilisés. Par exemple, 30:12:00 signifie
30 heures 12 minutes.
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Adjonction d'un temps dans le registre ALPHA

Valeur dans | Ajoute au registre ALPHA
registre X en [cinid] en [cixzi)
-1 11:00:00.00 PM 23:00:00.00
—-15.25 3:25:00.00 PM 15:25:00.00
30.125633 30:12:56.33 30:12:56.33

FLY)

s Le nombre ajouté au registre ALPHA est tronqué (et non arrondi) selon le format effectif de 'affichage :

[Fix], [se1]. [ENG] Format du Ex. : 10.0637
nombre ajouté | (10:06:37 AM en [cLkiz])
0 HH 10 AM
1ou2 HH:MM 10:06 AM
3oud HH:MMSS 10:06:37 AM
5 ou plus HH:MMSSss 10:06:37.00 AM

Si la chaine contenue dans le registre ALPHA est trop longue pour permettre I'adjonction du nombre
représentant le temps, la chaine est décalée i gauche (avec perte des caractéres) d'autant de positions qu’il est
nécessaire pour placer 3 droite le nombre en entier.

Si — 100 < x < 100, 'exécution de [amme| provoque une erreur (message DATA ERROR),

Adjonction d'un temps au registre ALPHA par [aTimE24] (24 h)

La fonction [Atimezd] cst semblable & [atmE], sauf que le nombre est exprimé en format 24 heures ou en
durée. Le format effectif de I'heure n’a aucun effet sur ce nombre.
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Opérations sur la date
Formats de la date ([mDY| et [omv])

Le format pris par défaut est [wov] (Month-Day-Year ; mois-jour-année). La fonction [owv| active le format
mois-jour-année. Ce format est le seul concernant I'heure ou la date i étre remis 4 sa valeur par défaut lors de
I'effacement de la mémoire permancnte.

Le tableau suivant indique comment le HP-41 interpréte les nombres représentant les dates que vous avez
introduites. 1] indique également les différents formats de sortie de la date.

Options de formats de la date

Format d’entrée-sortie Sortie de I4 date
Format dur is:ree-; sur 'imprimante Indicateur 31
ureg et sur 'affichage
[mDY] mois-jour-année MM.JJAAAA MM/JJ ou MM/JJ/AA Effacé
[ paav] jour-mois-année JJ.MMAAAA JLMM ou JU.MM.AA Armé

Vous pouvez omettre les zéros de téte et de queue des nombres que vous introduisez. Par exemple, le
nombre représentant le 6 mai 1990 peut étre introduit sous la forme 5.06199; les zéros de téte et de queue
sont rétablis dans I'affichage de la date.

Mise a la date par [SETDATE|
Procédure :

1. Entrez la date dans le registre X selon le format validé (voir ci-dessus) : MM.DDYYYY ou DD.MMYYYY.
Vous pouvez omettre les zéros de téte et de queue.

2. Exécutez [Seroate|.
Le HP-41 accepte toute date comprise entre le 1°° janvier 1900 et le 31 décembre 2199.

Si le format que vous avez utilisé ne correspond pas au format validé, il n'y aura pas de message d’erreur sauf
s1 votre date est vraiment illégale. Si la mise i la date périme certaines alarmes, deux signaux sonores
retentissent (voir « Alarmes périmées » au chapitre 16).

Rappel de la date actuelle par [pate

La fonction [wate| place le nombre représentant la date actuelle dans le registre X et décale la pile vers le haut
(3 moins que le décalage soit inhibé).

« Le nombre est, selon le format effectif MDY ou DMY, sous la forme MM.JJAAAA ou JJ.MMAAAA.
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@ Si la fonction [BATE] est exécutée au clavier, I'affichage montre la date actuelle et le jour de la semaine
(JOUR) abrégé en trois lettres sous la forme MM/AJJ/AA JOU ou JJ.MM.AA JOU. A noter que les années
2000 4 2199 sont affichées sur 4 chiffres et non 2 : MM/AJJ/AAAA:JO ou JJ.MM.AAAA JOU.

Appuyez sur [«] pour renvoyer le registre X a l'affichage.

Adjonction d’une date au registre ALPHA par [ADATE]

La fonction [abate] ajoute le nombre stocké dans le registre X au contenu du registre ALPHA.

& Le nombre doit étre, selon le format effectif, de la forme MM.JJAAAA ou JLMMAAAA. Lintervalle
valide est tel que |x | <100; il permet donc de représenter des durées de 99,999999 mois ou jours,

& Le nombre x est converti au format effectif, soit MM/JJ/AAAA ou JLMMAAAA. Lc signe moins n'est pas
pris en compte. Les zéros de téte et de queue restent.

# Le nombre ajouté au registre ALPHA est tronqué (ct non arrondi) sclon le format effectif de I'affichage :

Ajout d'une date au registre ALPHA

Exemple : 6.11196

1], 5] Format du nombre ajouté (11 juin 1960 en [io7])

0 MM ou JJ 06

1ou2 MM ou JJ.MM 06/11
3oud MM/JJAA  ou JUMM.AA 06/11/60

5 ou plus MM/UJAAAA ou JJ.MM.AAAA 06/11/1960

Calculs de dates

® [uaTE+] ajoute ou soustrait un nombre de jours d’une date et détermine la date résultante.
@ [toavs] calcule le nombre de jours compris entre deux dates.

® [vow] détermine le jour de la semaine d'une date donnée.

Dates valides

® L'intervalle de validité des dates pour ces calculs s’étend du 15 ocrobre 1582 (origine du calendrier
grégorien) au 10 septembre 4320,

® Le nombre (MM.JJAAA ou JJ.MMAAA) doit étre positif. S'il y a des chiffres aprés AAAA, ils doivent étre
des zéros.

Une donnée invalide provoque l'affichage du message d'erreur DATA ERROR ou DATA ERROR Y. Un
résultat invalide & unc opération par [0ATE+| provoque le message OUT OF RANGE (hors limites).
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Addition de jours a une date par|oaTE:|

La fonction [0ATe+| calcule une date 3 partir d'une date connue, placée dans le registre Y, ct du nombre de
jours 3 ajouter ou soustraire, placé dans le registre X.
Procédure ;

1. Introduisez la date connue (MM.JJAAAA ou JL.MMAAAA ).

2. Introduisez le nombre de jours, positif s'il faut 'ajouter, négatif s'il faut le retrancher. Seule sa partie
entiére est prise en compte.

3. Exécutez la fonction [oater]. La pile se décale vers le bas et place le résultat, la date calculée, dans le

registre X sous la forme MM.JJAAA ou JJ.MMAAAA. Lc contenu précédent du registre X est sauvegardé
dans le registre LAST X.

Nombre de jours entre deux dates par [DDAYS|

La fonction [ooavs| calcule le nombre de jours qui séparent deux dates se trouvant dans les registres X et Y.
elle calcule x-y.
Procédure :

1. Introduisez la premicre date dans le registre Y et la deuxiéme date dans le registre X sous la forme
MM.JJAAAA ou JUMMAAAA. Si la premitre date est postérieure 3 la seconde (y>x), le résultat est
négatif.

2. Exécutez la fonction[ooavs] . La pile se décale vers le bas et place le résultat dans le registre X. La
deuxiéme date est sauvegardée dans le registre LAST X,

Jour de la semaine par [pow|

La fonction[pow] (Day Of the Week = jour de la semaine) calcule le jour de la semaine correspondant 3 la date
se trouvant dans le registre X sous la forme MM.JJAAAA ou JLMMAAAA.
Procédure :

1. Introduisez la date.

2. Exécutez la fonction[naw] .

3. Le résultat est un nombre de 0 (dimanche) & 6 (samedi), contenu dans le registre X. La date est
sauvegardée dans le registre LAST X.
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Gi la fonction est exécutée au clavier, le jour de la semaine apparait sous forme de trois lettres :

SUN (sunday) = dimanche
MON (monday) = lundi

TUE (tuesday) = mardi

WED (wednesday ) = mercredi
THU (thursday) = jeudi

FAI (friday) = vendredi

SAT (saturday )= samedi

L'action sur [=] commute le registre X sur 1'affichage pour vous donner lc numéro du jour de la semaine.

Limites et erreurs

Limites

Toutes lcs fonctions d’horloge (sauf B [oN]) sont programmables.

Heure : minutes (MM) et secondes (8S), de 00 i 59. Centi¢mes de seconde (ss) de 00 i 99.

Date : du 1% janvier 1900 (valeur prise par défaut) au 31 décembre 2199.

Calculs sur les dates : du 15 octobre 1582 (origine du calendrier grégoricn) au 10 septembre 4320,

Affichage : le format |rin| 6 est nécessaire pour visualiser I'heure jusqu’au centiéme de seconde.

Erreurs

Le message DATA ERROA (erreur de donnée) apparait si la donnée n’est pas dans le format approprié ou
dans les limites autorisées pour les fonctions [anate|, [anme|, [ATME24], [CORRECT|, [DOW], [SETAF], [SETDATE|, [SETWE],
[sevsw], [Tx].

Le message OUT OF RANGE (hors limites) apparait si le résultat d’un calcul est en dehors des limites

autorisées (fonctions [71x] et [oDaTE+] ).
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Les alarmes du HP-41CX ont des fonctions variées. Selon les paramétres que vous fournissez, I'alarme va du
simple rappel (signal sonore plus message) au déclenchement a une heure déterminée de 'exécution d'un
programe. En aucun cas, une alarme n’interrompt une fonction en cours d’exécution, mais attend la fin de
son exécution (y compris une fonction exécutée par un programme) avant de se déclencher™.

Le HP-41 dispose de trois types d’alarmes, dont les armements sont semblables. Une fois armées, les alarmes
sont stockées en mémoire principale, avec les programmes et les affectations des touches. Le chapitre 6,
« Fonctions d’horloge », constitue une inroduction illustrée d'exemples. Le tableau de fonctions les résume
sous le méme titre.

Un programme dont I'exécution est déclenchée par une alarme peut modifier I'état des indicateurs binaires
ou registres de la méme maniére que tout autre programme. En conséquence, veillez 3 ce quun tel
programme restitue les valeurs des données qui peuvent servir dans d'autres calculs.

Types d’alarmes

Le diagramme de la page 249 décrit les trois types d'alarmes. L'alarme-message effectue un simple rappel.
L'alarme de commande sert 3 déclencher 'exécution de programmes (avec ou sans interruption).

Alarme-message

L'alarme-message est utile pour rappeler un rendez-vous. Elle émet une série de tonalités et affiche avec
clignotement le message qui a été introduit dans le registre ALPHA au moment de son armement, de
24 caractéres de longueur maximale; & défaut de message spécifique, le HP-41 affiche I'heure et la date.

L'alarme-message sc¢ déclenche dés qu'elle échoit, quc I'ordinateur soit en fonctionnement, arrété, ou
exécutant un programme. Toutefois, aucune alarme n'interrompt une fonction en cours d’exécution.

L'alarme-message doit étre activée, faute de quoi clle devient périmée (gardée cn mémoire en tant qu'alarme
nactive). Les alarmes périmées sont décrites plus loin dans ce chapitre et 3 'annexe B. Le message d'une telle
alarme remplace tout affichage en cours, mais n'a aucun effet sur le fonctionnement ou I'état de "ordinateur,
y compris les registres de la pile, de stockage de données, et ALPHA.,

* Y compris les fonctions longues, telles que I'affichage de catalogues, les catalogues 4 4 6 3 tour instant, '&diteur de texte et le
chronométre [§W] . Les alarmes ne sc déclenchent pas pendant ces opérations, mais ateendent leur achévement pour le faire.
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Alarme de commande avec interruption (4t)

Une alarme de commande avec interruption déclenche l'exécution d’'un programme ou d'une fonction
programmable du catalogue 2, repéré lors de son armement par {t dans /e /abel global ou le nom de la fonction
du catalogue 2 dans le registre ALPHA*. Elle exécute un programme en commengant a un label global ou, si
aucun label ou nom ne suit les deux fléches, a la ligne courante du programme. A ['échéance, le programme
ou la fonction spécifiée est exécuté, que le HP-41 soit en marche ou arrété, dés 'aché¢vement de toute opération
en cours.

Si 'alarme de commande du programme B arrive i échéance alors que le programme A (qui peut étre
lui-méme exécuté par une autre alarme de commande) est en cours d’exécution, I'exéeution du
programme A est temporairement suspendue, tandis que le programme B (ou la fonction du catalogue 2 3
laquelle se référe I'alarme de commande avec interruption) commence a s'exécuter*. Le HP-41 exécutc le
programme B comme un sous-programme du programme A, en employant un niveau de sous-programme
(cf. « Branchements » au chapitre 20).

Une alarme de commande n’a pas besoin d’étre annulée ; simplement, elle agit puis s’efface ou est réarmée.

Alarme de commande sans interruption ( 4)

Une alarme de commande sans interruption déclenche 'exécution d’un programme ou d'une fonction
programmable du catalogue 2, repéré lors de son armement par t dans le label global ou le nom de Iz
fonction du catalogue 2 dans le registre ALPHA (*). Elle n’exécute un programme que si le HP-41CX est
arrété ou bien affiche 'heure.

@ Si un programme est en cours d'exécution quand 'alarme arrive i échéance, 'alarme fait émettre une
double tonalité, ct devient périmée.

@ Si le HP-41 est sous tension, mais n'exécute aucun programme ni n'affiche I'heure, l'alarme de
commande sans interruption devient une alarme-message et n'exécute pas le programme ou fonction
spécifié ; comme une alarme-message, elle devient périmée si elle n'est pas annulée.

L’alarme de commande sans interruption est utile si vous voulez qu'un programme soit exécuté i tout
moment, excepté si vous effectuez des calculs ou exécutez un programme. L'alarme de commande sans
interruption qui commande effecivement un programme n'a pas besoin d’étre activée; 'alarme de
commande sans interruption qui devient une alarme-message a besoin d'8tre annulée,

* Veuillez vous reporter a I'annexe [ « Catalogue des nouvelles fonctions » page 399 pour les fonctions du catalogue 2.

** L'interruption du programme a lieu i la suite de 'exécution de toute fonction dés que I'alarme arrive 3 échéance, En outre, I'alarme
n'interrompt rien tant que le déplacement de la pile n'est pas autorisé.
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Armement des alarmes par [XyzZALM]

La fonction programmable unique [¥Vzaui| (alarme X, Y, Z) sert 3 armer les trois types d’alarmes au moye
des données présentes dans les registres X, Y, Z et ALPHA. Les données temporelles peuvent étre spécifiée
avec la précision de 0,1 seconde.

Procédure:

1. Chargez les paramétres voulus (cf. ci-dessous) dans les registres X, Y, Z et ALPHA. Le contenu du registy
ALPHA détermine le type d'alarme.

2. Exécutez la fonction [xvzaLu

Toute donnée illicite en entrée provoque un message d’erreur spécifiant le registre dont il s'agit (DAT)
EAROR X, etc.). Le HP-41 émet une double tonalité dans le cas oii 'alarme est armée i une date passée, ou g
des alarmes périmécs résident en mémoire.

Paramétres de | xvzALM|

T Alpha messgga Alarme-message
ou rien
z période de| (HHHH.MMSSs
répétition | ou 0) Alpha ttlabel | Alarme de commande
global avec interrupton

Y date (MM.JJAAAA ou |
| JMMAAAA OuU Q)

X | heure (HH.MMSSs)

1 label | Alarme de commande
Alpha global sans interruption

Registre Z: période de répétition de I’alarme. 1 seconde < intervalle < 10000 heures. L'alarme }
répétition (intervalle 0) détermine sa prochaine échéance 3 partir de la premiére échéance et de I'intervalle de
répétition (cf. page 253 le paragraphe « Activation et annulation d’alarmes-messages »). Pour que 'alarme ne st
répéte pas, fixez sa période a zévo dans le registre Z.

Remarque : [l peut étre difficile d'annuler une alarme dont la période de répétition est trés bréve (moins de
10 secondes). Consultez & ce sujet « Effacement d'alarmes de la mémoire », page 258,

Registre Y : date de I’alarme. Intervalle des dates valides : du 1* janvier 1900 au 31 décembre 2199. Pour i
date du jour, fixez Y a zéro.
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Registre X : heure de I’alarme. De zéro a + 2359599 (0,1 seconde avant minuit). Les nombres négatifs de
—1 i —11 signifient « aprés-midi» (cf. le tableau « mise i I'heure », page 237).

Registre ALPHA :

1. Alarme-message. Chaine dc 24 caractéres alphabétiques maximum. En cas de chaine nulle le HP-41
affiche la date et I'heure i Ia place.

2. Alarme de commande avec interruption. | 'suivi d'un /abel giobal ou d'un nom d'une fonction du
catalogue 2 ou de rien*. Le label ct le nom de fonction sont limités 3 6 caractéres, bien que les labels
puissent avoir 7 caractéres dans les programmes ; les caractéres en excédent ne sont pas pris en compte,
méme s’ils apparaissent sur le listage du catalogue**.

L'exécution du programme peut débuter ailleurs qu'a un label global : il suffit de ne taper que deux fléches
dans le registre ALPHA. L'exécution commence alors d la ligne courante du programme courant, i échéance.

3. Alarme de commande sans interruption. | - suivi d’un /abel global ou d’un nom d’une fonction du
catalogue 2. Le label et le nom de fonction sont limités 3 7 caractéres.

Comme pour l'alarme de commande avec I'interruption, 1'exécution du programme peut débuter ailleurs
qu’a un label global : il suffit de ne taper qu’une fléche dans le registre ALPHA. L'exécution commence alors
i la ligne courante du programme courant, 1 échéance.

Exemples

T li- [ vide ] N ' message ] _ l message
1 N —

Z| o Alpha 0 015 |

Y 0 8.31199 0

X| 101 —-10 11
L'exécution de [xvzaumjarme une  Alarme non répétitive Alarme avec répétition
alarme non répétitive 3 1h 01. 3 10 h 00 du soir toutes Ies 15 minutes,
Affichage de la date et dc  le 31 aoiit 1990, commencant a 11 h 00
'heure. du matin le jour méme.

* La touche |« 'se trouve au-dessus de la rouche [i]

** Crécz un bref programme d'appel pour un programme dont le nom a 7 lettres ; et armez I'alarme pour commander ce programme
d'appel.
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T [ 117EST | tTEST |

Zz Alpha 0

Y 0

X 14.02
Alarme de commande, avec Alarme de commande sans
interruption, non répétitive, interruption, non répétitive,
41 h 02, ce jour. appel et 14 h 02, cejour. Appel et
exécution du programme exécution du programme
TEST, qui interrompt TEST uniguement si le HP-41
momentanément le est arrété ou bien affiche
Programme en cours Pheure.

d’exécution, le cas échéant.

Rappel en pile des paramétres d’alarme par [RCLALM]

La fonction [Reiacw] (recall alarm) rappelle dans les registres X, Y, Z et ALPHA les parameétres de I'alarm,
spécifiée; un programme peut les y examiner et modifier; vous pouvez aussi les stocker dans d’autre
registres ou dans une mémoire de masse. Vous pouvez également effectucr une recopie sélective des alarmes
4 garder, et effacer toutes les autres par [ciracus| (cf. page 258),

L’alarme est spécifiée par la valeur absolue du nombre figurant dans le registre X, qui est son numéro d’ordre
dans le catalogue (cf. « Catalogue d'alarmes », page 255). Le numéro doit étre compris entre 1 et 253, Uy
numéro supérieur au nombre des alarmes provoque le message NO SUCH ALM, cette alarme n’existe pas.

_chafne de caractére:sw Message ou
T Alaha 1 label global ou
Alpha tlabel global

HH.MMSSss

Le format de sortie est le méme que le format d'entrée de [xvzaiw] , sauf que I'heure est toujours en période
de 24 heures HH.MMSSss. 1 2 disposition jour-mois est celle du format effectif. Le contenu de chaque registre
redevient celui qui existait au moment de exécution de la fonction [Xzalk] pour cette alarme,

L’exécution de [ReLatw] sauvegarde le numéro d’alarme dans le registre LAST X et décale dans T le contenu
du registre Y,



Chapire 16 Alarmas 263

Activation et annulation d’alarmes-messages

Les alarmes-messages, y comptis les alarmes de commande sans interruption qui deviennent des alarmes-messages,
suivent un cycle d’activation caractéristique. Elles doivent étre annulées (description ci-dessous) au cours du
cycle d’activation, faute de quoi elles deviennent périmées.

» L’annulation d’une alarme sans répétition I'aréte et I'efface de la mémoire.

o L'annulation d’une alarme avec répétition 'arréte et la réarme pour sa prochaine échéance, définic par
I'échéance initiale et non par I'heure de 'annulation.

Les alarmes annulées (périmées) restent en mémoire; elles sont automatiquement réactivées quand le
HP-41CX est mis hors tension, et émettent une double tonalité dés qu'il est remis sous tension (cf. « Alarmes
périmeées »).

Les alarmes qui commandent effectivement I'exécution d’un programme s’annulent d’elles-mémes: elles
exécutent simplement le programme ou la fonction du cataloguc 2 indiqué, puis s'cffacent automatiquement
de la mémoire, ou bien se réarment si elles sont a répétition.

Le cycle d’activation
Lorsqu'une alarme-message arrive a échéance, le cycle suivant se déroule:

1. Le HP-41 émet une double tonalité et affiche les 12 premiers caractéres de la chaine alphanumérique ou
I'heure et la date si la chaine est nulle. Une alarme de commande sans interruption devenue
alarme-message provoque I'affichage d'une fleche et du label global ou du nom de la fonction.

Cette phase dure environ 1 seconde et rend le clavier inopérant.

2. L’affichage commence a clignoter. En commengant a l'étape 3, vous pouvez annuler 'alarme en appuyant sur
presque n'importe quelle touche (cf. paragraphe suivant).

3. Une fois que I'affichage a clignoté 5 fois, la double tonalité de I'alarme retentit 3 nouveau jusqu’a 16 fois.

4. Silalarme n'est pas annulée i cet instant, elle devient périmée. Si c’est une alarme a répétition, elle n’est
pas remise i zéro.
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Echéance de I'alarme,
émission de 2 tonalités

(((=N)((*))

Clignotement de |'affichage

Une alarme non
annulée s'arréte
et devient périmée

Jusqu'a 16 paires de tonalités

.

(M=) (ML=

Temps

B

Clavier invalidé

(((eM(((®))) ——————

Appuyez sur une touche pour
annuler et arréter I'alarme

Lorsqu'une alarme-message est annulée, le cycle d’activation figuré ci-dessus s’arréte. Si le message
comporte plus de 12 caractéres, I'affichage suivant dépend de la méthode d'annulation (cf. ci-apres).

Procédure d’annulation

Pendant que P'affichage clignote et avant la longuc série de tonalités, vous pouvez annuler I'alarme par I'une
des méthodes suivantes. Ultilisez les mémes procédures pour annuler les alarmes périmées automatiquement

réactivées.

Résultats de I'annulation de I'alarme

Touche pressée

Toute autre touche

(=] ou [on]
Arrét de |'alarme.

Effacement immédiat de
I'affichage.

Effacement de |'alarme™*,

Arrét de I'alarme.

L'affichage persiste 3 secondes
aprés le relachement de la touche*,

Une nouvelle pression de la touche
prolonge |'affichage de 3 s.

Alarme conservée
comme alarme périmée.

Arrét de I'alarme.

L’affichage persiste 3 secondes
aprés le relaichement de la touche*,

Une nouvelle pression de la touche
prolonge |'affichage de 3 s.

Effacement de I'alarme**.

* S'll y a plus de 12 caractéres, les 12 premiers sont affichés iorsque la touche est maintenue enfoncés, et les suivants durant 3 secondes.

** Sil s'agit d'une alarme répétitive, elle est réarmée et non effacée.
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Attendez toujours que le message d'alarme soit effacé avant d’exécuter une autre fonction; sinon, vous
retardez son effacement.

Alarmes répétitives. La nouvelle échéance d’une alarme répétitive est calculée en ajoutant la période de
répétition 2 I'heure de I'alarme, et non i I'heure de 'annulation.

5i vous annulez unc alarme répétitive par [510] , celle-ci n'est pas réarmée, mais reste cn tant qu'alarme
p

périmée. La période de répétition est cependant maintenue dans le catalogue d'alarme. Si une alarme

répétitive périmée est réarmée, elle ne peut se réarmer i une heure passée.

Pour effacer de la mémoire une alarme-message répétitive pendant son cycle d'activation, appuyez sur 17 [c]

Retard d’activation. Si une alarme arrive a échéance alors qu'une précédente alarme-message est active,
elle est retardée jusqu'd ce que la précédente alarme soit annulée ou ait terminé son cycle d’activation.

Alarmes simultanées

Si plusieurs alarmes sont armées pour la méme heure, elles s'activent dans 'ordre dans lequel elles ont été
armées. Toutefois, une alarme de commande interrompt 1'exécution d'un programme déclenchée par une
autre alarme de commande (avec ou sans interruption), Une alarme-message suspend temporairement
I'exécution d'un programme déclenchée par une alarme de commande précédente, mais attend la fin du cycle
d'activation de toute autre alarme.

$i plus d’unc alarme simultanée ou chevauchante est une alarme de commande, les alarmes successives
interrompent I'exécution de programmes déclenchée par les alarmes précédentes, et exécutent leurs propres
programmes avant que les programmes précédents puissent s’exécuter. Une alarme de commande sans
interruption n’interrompt pas un programme ni n'attend la fin de son exécution ; elle émer simplement une
double tonalité et devient périmée. Les alarmes simultanées s’activent dans le méme ordre que les alarmes
périmées, comme l'explique I'annexe B.

Catalogue d'alarmes ( [ALMCAT|, caraioc!5)

Le catalogue d’alarmes et le clavier associé (celui qui est redéfini pour des opérations spécifiques du catalogue
d’alarmes) sont validés soit en exécutant [aukcat] (catalogue d'alarmes), soit en appuyant sur il 5,
Seule la fonction [awacart] est programmable ; o 5 est plus rapide 4 exécuter manuellement.

Caractéristiques du catalogue d’alarmes:
» Fourniture de la liste de toutes les alarmes mémorisées par le HP-41, y compris les alarmes périmées.

e Listage des alarmes par ordre croissant d'heurc d'activation; la place d’unc alarme répétitive est
actualisée a chaque réarmement.

® Chaque listage d’alarmes indique I'heure et la date de ’alarme ct unc chaine alphabétique (message ou
label tt out).

® Aprés listage de la derniére alarme, sortie du catalogue d’alarmes et affichage du registre X.
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Touches actives sur le clavier du catalogue d’alarmes
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# Son exécution valide le déplacement de la pile.

» Comme pour d’autres catalogues, son listage peut étre arrété et relancé par [Rs]*. Le listage étant ar-

rété, vous pouvez progresser en avant ou en arriére au moyen dc [ssT]ou [B8T]; I'affichage clignote
quand vous atteignez le début ou la fin du catalogue.

® Le listage étant arrété, le clavier est celui du catalogue d’alarmes.

Les touches suivantes opérent certaines fonctions lorsque le listage du catalogue d'alarmes est arrété. Les
lettres-symbales ne sont pas des lettres du clavier alphabétique ; ne passez donc pas en mode ALPHA.

Clavier du catalogue d’alarmes

:fouche(s) Fonction )
Heure d'activation de I'alarme affichée.
Heure courante.
0] Date d'activation de ['alarme affichée.
/] Période de répétition de |'alarme affichée.
[r] Réarmement de I'alarme affichée & sa prochaine échéance définie par sa période de répétition. 1
[m] Message ou label 1t ou t (s'ils existent) de l'alarme affichée.
[e] Effacement de la mémoire de I'alarme affichée.
[«] Sortie du catalogue d'alarmes ; affichage du registre X,
Arrét du HP-41; sortie du catalogue d'alarmes.

Si le HP-41 est arréeé durant le mode catalogue d’alarmes et que vous n'appuyez sur aucune touche pendant
environ 2 minutes, il sort automatiquement du mode catalogue d’alarmes.

Bien que la touche [aiscat]soit programmable, les opérations au clavier du catalogue des alarmes ne le sont

pas. Si|awmcat|est exécutée i partir d’'un programme, cclui-ci reprend quand le systéme sort du cataloguc des
alarmes.

* Le chapitre 9 décrit les opérations communes 3 tous les catalogues. L'appui sur toate touche autre que [B5] et [OR] accélere le listage
du catalogue.



268  Chapilre 16 Alarmes

Effacement d’alarmes de la mémoire

Les alarmes de commande s’effacent automatiquement d’elles-mémes aprés action. Les alarmes-messages (y
compris les alarmes de commande sans interruption devenues alarmes-messages) sont effacées lors de leur
annulation. De plus, le HP-41 dispose de fonctions générales qui permettent d'effacer une ou plusieurs
alarmes non échues ou périmées. Enfin, il est assez difficile d’effacer une alarme de commande répétitive de
période trés courte.

Effacement d’une alarme-message en action

Si une alarme est en train d’agir, le fait de 'annuler I'arréte et I'efface de la mémoire, sauf s'il s'agit d'une
alarme répétitive, laquelle est arrétée et effacée par 9 [g].

Effacement

II'y a plusieurs fagons d'effacer une alarme non échue ou périmée (C’est-a-dirc qui n'agit pas a I'instant
présent), ou répétitive.

La plus simple facon est d'utiliser les touches 1 [€] décrites page précédente; la fonction de ces touches
n’est pas programmable.

Les fonctions suivantes sont programmables — [GLAnL#s] , [GLALMA] et [GLatw| . [GLALMA| ct [CLALIY| sont particu-
lierement utiles si vous voulez qu'un programme arme une alarme répétitive, et 'efface ultérieurement.

Effacement de toutes les alarmes par [cinaiins] . [cLnaims| (clear alarms) efface toutes les alarmes de la
mémoire. Elle sert parfois conjointement avec [reiaim| (page 252) pour effacer toutes les alarmes et ainsi
libérer une partie de la mémoire affectée aux alarmes, aprés avoir rappelé les alarmes individuellement et

sauvegardé leurs paramétres,

Effacement d’une alarme par sa chaine alphabétique. [ciauia] (clear alarm by Alpha) cfface la premiére
alarme dont la chaine alphabétique (message ou label 1 out) correspond i celle placée dans le registre
Alpha.

§'il n'existe qu'une scule alarme possédant une chaine alphabétique déterminée, I'utilisation de [Giamn] est
la plus stire pour effacer une alarme. S$'il y en a plusicurs, seule la premiére du catalogue est effacée.

Sifctaimi] est exécutée avec un registre Alpha vide, elle efface la premiére alarme qui ne comporte aucune
chaine alphabétique.

S1 [cLaLia] ne trouve aucune alarme correspondant a la chaine spécifiée dans le registre Alpha, elle affiche le
message NO SUCH ALM.
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Effacement d’une alarme par son numéro d’ordre. [5120x| (clear alarm by X) efface I'alarme dont le
numéro d'ordre au catalogue est spécifié dans le registre X.

L'effacement d’alarmes de mémes chaines alphabétiques ne pose aucun probléme. Par ailleurs,
souvenez-vous gue le naméro d’ordre au catalogue change chaque fois qu’une alarme est armée, réarmée,
active ou cffacée.

L'argument de [cLamx] st la valeur absolue de la partie entiére de x; par exemple, si x = 5.1, (ctaLux]
cfface la cinquidme alarme du catalogue. Si x = 0 ou x > 999, [cLatkx| provoque laffichage du message
DATA ERROR (erreur de donnée).

§i [ciamx| ne trouve aucune alarme correspondant au nombre spécitié dans le registre X, elle affiche le
message MO SUCH ALM.

Effacement d’alarmes de commande avec répétition

Une alarme répétitive peut normalement étre effacée par les méthodes décrites précédemment. Toutefois, si
sa période est bréve (cnviron 10 s; le minimum est 1's), son effacement peut présenter une difficulté,
lexécution de la manceuvre devant étre plus bréve que sa période. Deux méthodes sont disponibles :

® Affectation de [LMcAT] 3 une touche du clavier utilisateur. La manceuvre est réduite 3 I'appui sur une
seule touche. Le mode catalogue d'alarmes n’est pas interrompu par une alarme. 1 [¢] permet d'cf-
facer l'alarme voulue.

e Utilisation de la prise en compte enchainée de deux touches pour 5 ou une autre fonction
d’effacement. En appuyant sur la seconde touche avant de relicher la premiére, le clavier du HP-41 reste
en fonctionnement sans interruption. L'alarme ne se déclenche pas puisqu’elle attend unc interruption
entre fonctions ou une pression de touches, et ne peut donc pas se périmer.

Dans un programme, employez [CtAusa] on [ctaumx] pour effacer une alarme répétitive.

Alarmes périmées

Une alarme périmée est une alarme présente en mémoire dont I'échéance est antérieure i 'heure actuelle.
L’annexe B décrit les régles d’activation automatique d’alarmes périmées multiples.
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Création d’alarmes périmées
Une alarme devient périmée normalement si:
*® Une alarme-message échoit sans avoir ¢ét€ annulée, ou est annulée par [570].
* Une alarme de commande sans interruption (1) échoit lors de I'exécution d’un programme.

® Une alarme de commande sans interruption (1) échoit en tant qu'alarme-message (le HP-41 n'étant pas
arrété), et n'est pas ensuite annulde.

A noter qu'une alarme de commande avec interruption ne peut normalement pas se périmer puisqu’elle
s'active toujours 2 échéance, puis s'efface ou se réarme automatiqguement. Elle peut toutefois se périmer s
son heure est passée,

Alarmes périmées inactivées

Une alarme périmée est inactivée si:
® Elle est dépassée par suite d'un changement d'horaire.
¢ Elle est initialement armée 3 une heure passée.

Ceci constitue le seul cas d’alarme de commande avec interruption qui peut se périmer.

Témoin automatique d’alarmes périmées

Le HP-41 émet une double tonalité 3 chaque mise en marche quand existe au moins une alarme périmeée, i
titre de témoin; car les alarmes ne sont pas activées, elles n’ont aucun cffet, ct ne peuvent étre annulées.

Le témoin automatique retentit également si vous effectuez un changement d’heure ou exécutez [#vzaim]
alors que des alarmes dépassées existent ou sc créent.

Activation d’alarmes périmées

Chagque fois que vous arrétez le HP-41 ou appuyez sur 17 (et non [cLock] ), le HP-41 active automati-
quement les alarmes périmées*. L’activation automatique commence avec 1'alarme la plus ancienne:

® Les alarmes-messages périmées sc déclenchent.

® Les alarmes de commande avec interruption périmées exécutent le programme prévu**.

* Aprés exécution de [E166K], la pression de [GN]n'active aucune alarme périmée restante.

** L'activation automatique d'une alarme de commande (avec ou sans interruption) commence par arréter momentanément le HP-41.
C'est pourquoi aucune autre alarme périmée, sauf les alarmes dépassées, ne s'active ensuite, Jusqu'd ce que vous appuyez sur
[©N] ou sur [oN]de nouveau (cf. annexe B).
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# Unc alarme de commande sans interruption périmée s’active automatiquement en tant qu'alarme de
commande avec interruprion (s'il n'y a pas d’alarmes de commande avec interruption périmées
précédentes)*. De cette fagon, si la fin d’'un programme arréte automatiquement (par I'instruction
[o77]), toute alarme de commande sans interruption qui arrive 2 échéance lors de I'exéecution du
programme s'exécute automatiquement au moment ol le programme arréte le HP-41.

['annexe B décrit I'activation automatique d’alarmes périmées multiples.

Effacement/réarmement automatique d’alarmes périmées automatiquement activées. Quand une
alarme-message périmée est automatiquement activée, son annulation 'efface de la mémoire ou la réarme si
clle est 3 répétition. ([oN] arréte mais n'efface ou nc réarme pas une alarme périmée en cours dactivation.
Voyez le paragraphe ci-dessous 2 ce sujet.)

Une alarme de commande qui est automatiquement activée est aussi automatiquement effacée ou réarmée, si
clle est & répétition, aux échéances futures.

Aprés annulation d'alarmes-messages périmées, le HP-41 termine la fonction qui a déclenché 'activation
automatique; il s’arréte ou affiche I'heure.

Arrét de I’activation automatique d’alarmes périmées. Si vous appuyez sur pendant le cycle
d'activation automatique d’une alarme-message, le cycle complet cst arrété. L’alarme n'est pas annulée. Les
alarmes périmées non annulées et non activées restent périmées*™.

Ceci est un moyen d’arréter ce qui pourrait étre une longue série d’activations et de reprendre le contrdle du
HP-41 tout en sauvegardant les alarmes. Ce moyen est aussi pratique si vous avez par inadvertance avancé
I'heure, et que les alarmes futures se périment.

Si vous appuyez sur [on] pendant l'activation d’une alarme de commande, le HP-41 s’arréte, donc stoppe
I'exécution de tout programme commandée par une alarme. Ceci déclenche 1'activation de toutes les alarmes
périmées restantes. L'alarme de commande est effacée ou réarmée, puisqu’clle était activée.

Activation d’une alarme de commande périmée sans interruption. Vous pouvez activer une seule
alarme de commande périmée (la plus ancienne en mémoire) en exécutant [aimwow| (alarm now; alarme
maintenant),

Lors de I'exécution d’un programme, une alarme de commande sans interruption peut arriver a échéance ct
donc se périmer. Vous pouvez rechercher et activer une telle alarme (manuellement ou par programme) en
exécutant [auinow| , pourvu qu'il n’y ait pas en mémoire d’autre alarme de commande périmée. Exécutée par
un progranme, [ALwiow| Opere COMMeE un sous-programme.

* ['activation automatique d’une alarme de commande {avec ou sans interruption) commence par arréter momentanément le HP-41,
Clest pourquoi aucune autre alarme périmée, sauf les alarmes dépassées, ne s'active ensuite, jusqu'i ce que vous appuylez sur
[ON] ou sur [EH]lde nouveau {cf. annexe B).

** L'arrét du cycle d'activation automatique par [GN] provaque aussi I'arrét de I'activation de toute autre alarme qui arrive i échéance
durant ce cycle.
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Programmes d’armement d'alarmes

Pour utiliser les programmes suivants, introduisez-les ecn mémoire manuellement ou au moyen de la version

n

code & barres présentée i I'annexe J.

Armement d’une alarme par un programme (SETALM)

Le programme SETALM permet d'armer une alarme particuliére.

Entrées sur demande par message: heure de I'alarme, message, date, intervalle de répétition éventuel.

Résultats : armement d’unc alarme-message ou de commande, avec ou sans interruption.

Procédure:

1.

2

Exécutez SETALM ( [sEraim]).

- En réponse a la question TIME 7 (heure?), tapez I'heure d’armement dans le format HH.MMSS. En
I'absence de réponse, le programme se termine. Appuyez sur [Rs].

- En réponse 2 la question MESSAGE ?, tapez le message pour une alarme-message, || | (label global)
pour une alarme de commande avec interruption, | | (label global) pour unc alarme de commande sans
interruption. Si pour une alarme-message vous ne tapez aucun message afin que le programme n'affiche
que I'beure, appuyez simplement sur [R5].

- En réponse a la question DATE ?, tapez la date d'armement de 'alarme dans le format MM.JJAAAA oy
JUJ.MMAAAA. Si vous voulez la date du jour, appuyez simplement sur [Rs].

- En réponse a la question RESET? (répétition?), tapez la période de répétition dans lc format
HHHH.MMSS. Si vous ne voulcz pas de répétition, appuyez simplement sur [ws] .

L'exécution de ce programme modific le contenu de la pile et du registre Alpha, et met i 0 I'indicateur
binaire (abrégé «i.b. ») 22.

Li

stage de SETALM.

01+ LBL “SETALM"

02 CF 22 Mise & 0 de l'i.b. 22 (entrée numérique)

03 “TIME?” Arrét et demande de I'heure. Si vous ne tapez pas d’heure (i.b. 22 testé a 0), le
04 PROMPT programme s’arréte. Quand vous avez entré I'heure, appuyez sur pour re-
05 FC?C 22 lancer le programme,

*06 RTN



07 “DATE?”
08 ASTO T
09 “RESET?”
10 ASTO Y

11 “MESSAGE?”
12 AVIEW

13 CLA

14 AON

15 STOP

16 AOFF
17 VIEW T
18 STOP

19 FC?C 22
20

21 VIEW Z
22 STOP

23 FC?C 22
24 0

25 X<>2
26 XYZALM
27 END
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Stockage dans T du message DATE? et dans Y du message RESET?*,

Affichage de MESSAGE? i partir du registre Alpha et arréc de la saisie
alphabétique. Effacement du registre Alpha; maintien de [I'affichage de
MESSAGE ?. Validation du clavier alphabétique. Arrét. Si vous ne tapez aucun
message, le HP-41 affiche I'heure et la date puisque la ligne 13 efface le registre
ALPHA.

Affichage de DATE ? Arrét et attente d’entrée*.

Si vous ne tapez pas de date (pas d’entrée numérique, donc i.b. 22 a (0). La valeur
prise par défaut est 0 (date du jour).

Affichage de RESET 7 (venant du registre Y) et arrét pour saisic de la période de
répétition*.

Si vous ne tapez pas de période de répétition, la valeur prise par défaut est 0.

Replacement dans X de I'heure (qui a été déplacée dans Z) et armement de
I'alarme*.

Armement d’une alarme par rapport courant (ALMREL)

Le programme ALMREL illustre plusieurs techniques de programmation, y compris d'importantes
manipulations de la pile; son objet est d'armer une alarme relative 3 I'heure réelle, et non en spécifiant une

heure absolue.

Entrées (sur demande par message) :

1. Délai dans le format HHHH.MMSS (ce qui peut représenter plus d’un jour).

2. Chaine alphabétique de I'alarme (message ou t t ou t et label).

Résultats : alarme-message ou de commande, avec ou sans interruption.

* Les fonctions

vt let [# == sont des foncuons paramétrées, lors de leur exéeution, deux indicareurs de saisie apparaissent: par

exemple x<>__. Appuyez sur [*][Z] pour entrer Z comme parameétre.
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Procédure:
1. Exécutez ALMREL.
2. En réponse 3 la question + HH.MMSS ?, tapez le délai le format HHHH.MMSS. Appuyez sur [R5].

3. En réponse a la question MESSAGE 7, tapez la chaine alphabétique (éventucllement nulle) de 1'alarme

puis appuyez sur [RS].

Dés que vous appuyez sur aprés la question MESSAGE?, le HP-41CX calcule ’heure absolue
d’échéance de I'alarme. Le délai est compris entre 0000,0003 (3 secondes) et 9999,595999 (plus de 416 jours).
ALMREL rejette une entrée non numérique ou négative du délai (I'indicateur binaire 22 est 2 1 aprés saisic
numérique).

L'exécution de ce programme modifie le contenu de la pile et du registre Alpha, et désarme I'indicateur
binaire (abrégé «i.b. ») 22

Listage de ALMREL.
01+ LBL “ALMREL"
02 CF 22 Désarmement de I'i.b. 22 (entrée numérique).

03 “+ HH.MMSS?” Arrét et demande du délai. [ms] pour redémarrer le programme.
04 PROMPT

05 FC?C 22 Test d’entrée non numérique. Sii.b. 22 3 0 (entrée non numérique), reprise au
06 RTN début.

07 X<07? Test d’entrée négative.

08 RTN Si nombre négatif, reprise au début.

09 “MESSAGE?" Arrét aprés demande de chaine alphabétique. Effacement de registre Alpha.
10 AVIEW Validation du clavier alphabétique (AON), puis invalidation (AOFF) au relan-
11 CLA cement du programme. Si vous voulez un message, tapez-le et appuyez sur
12 AON [ws]: sinon, appuyez simplement sur [RS].

13 STOP

14 AOFF

15 TIME Rappel de I'heure courante. Addition du délai 3 I'heure courante.

16 HMS+

17 ENTER{ Mise du résultat (nouvelle heure) dans X, Y et Z.

18 ENTER'

19 Calcul du nombre de jours entiers compris dans le délai.

20 /

21 INT

22 DATE Rappel de la date courante. Délai en jours dans X ; date courante dans Y. Calcul
23 X<>Y de la nouvelle date de I'alarme (date courante plus délai en jours).

24 DATE+
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25 LASTX Rappel du délai en jours et conversion en heures. Soustraction de ce nombre du
26 24 délai initial en heures dans Z; résultat: délai en heures aprés délai en jours,
27 * c’est-a-dire nouvelle échéance de I'alarme.

28 ST—- 2

29 CLX Mise de 0 dans X, et recopie dans T. Aprés décalage, représente dans Z la période
30 STOT de répétition (nulle). La nouvelle heure passe de Z dans Y ; la nouvelle date passe
31 RDN de Y dans X,

32 X<>Y Date dans Y : heure dans X. La pilc est préte 2 armer I'alarme.

33 XYZALM

34 END
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Fonctionnement du chronometre
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La fonction chronométre, [Sw]ou [swet], constitue a elle scule un mode de fonctionnement complet. Elle
redéfinit le clavier du HP-41. Lescircuits du chronométre sont distincts de ceux de I'horloge. Le chronométre
peut fonctionner méme s’il n’est pas affiché, y compris si le HP-41 est arrété; il peut continuer 4 fonctionner

librement pendant I'exécution d’autres fonctions ou programmes.

Le chapitre 6 constitue une introduction au chronométre, illustrée d’exemples. Le tableau de fonctions
temporelles résume ses fonctions.

Le HP-41CX est livré avec une grille qui identifie les fonctions du clavier du chronométre (cf. page 269, et
aide-mémoire), Toute touche non identifiée par cette grille est inactive en mode chronométre.

266
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e L'exécution de [sw] ou [sweT] valide I'affichage du chronométre et redéfimt les fonctions des touches du
clavier. [sw]remet 2 zéro les pointeurs de registres et permet l'affichage de temps intermédiaires ; [swer|
place les pointeurs ot vous le désirez (cf. page 274).

@ Une pression sur -0 invalide le clavier du chronométre, mais w'arréte pas automatiquement un
chronométrage en cours. L'affichage sc commute sur le registre X. Cette opération n’est pas
programmable.

o [on]arréte le HP-41 et invalide le clavier du chronométre, méme si un chronométrage est en cours,
n'arréte pas le chronométre.

[sw] et [swe7|sont programmables. Aucune des fonctions du clavier du chronomeétre n'est programmable. Ce
chapitre décrit quelques fonctions programmables du chronométre.

Affichage du chronométre

Quand le clavier du chronométre est validé, I'affichage a le format suivant:
HH:MM:SS.ss - Rnn

Temps écoulé (avec centiémes de seconde, Adresse du registre ol sera slocké
qui n'apparaissent qu'a |'arrét) le prochain temps intermédiaire

Ramarque : L'affichage du chronométre consomme autant d'énergie électrique que I'exécution d'un
programme (cf. & I'annexe G « Consommation »). Si le clavier du chronometre est actif, le HP-41 ne peut se
mettre autornatiquement hors tension.

L'affichage du temps écoulé ne s’efface pas si vous validez ct invalidez le clavier du chronomeétre, de méme
qu'un chronométrage en cours n’est pas arrété si vous invalidez le clavier. Toutefois, la validation du clavier
du chronométre par [#w] remet le pointeur de I'affichage 3 1-R00,

par | 3w P g

Une pression sur [cLear] remet le chronométre arrété a 00:00:00.00. La période du chronométre est de
100 heures : il repasse automatiquement a 00:00:00.00 aprés 99:59:59.99. Aucune fonction du chronométre
n'efface les temps intermédiaires stockés, lesquels remplacent les nombres se trouvant auparavant dans les
registres. Pour remettre un registre i zéro, stockez-y la durée zéro, ou bicn en dehors du mode chronometre,

utilisez [cLrax| pour effacer plus d’un registre.

Une pression sur toute touche non définie sur le clavier du chronométre arréte I'affichage sans arréter le
chronomeétre ; ceci montre des temps écoulés au dixiéme de seconde. Seul I'arrét du chronométre permet
l'affichage complet de 8 chiffres.
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Fonctionnement du clavier du chronometre

Le clavier du chronomeétre est validé par 1'exécution de [sw] ou [swr1|. De plus, I'exécution de [3w] remet }
zéro les pointeurs de stockage (+ ) et de rappel (- ). ct prend par défaut le mode de stockage normal de
temps intermédiaires (+ RO0).

Clavier du chronomeétre

AC

____.w_
EXIT |

Numériques™

[ssT]™

ok
|87

[Teemn |

toute autre

Fonction

(Run/Stop). Déclenche et arréte le chronométre ; ne remet pas & zéro le chronométre ou les
pointeurs de registres ; annule le mode rappel.

Remet a 00:00:00.00 le chronometre arrété. Ne modifie pas le pointeur de registre. En mode
rappel, [cLEAR] termine ce code mais ne remet pas & zéro le chronomeétre.

Invalide le clavier du chronomeétre ; n'arréte pas un chronométrage en cours.

Mémorise le temps intermédiaire dans le registre de stockage '/ Hrn et incrémente le
pointeur ; annule le mode rappel.

Touche-bascule entre mode rappel/ et mode stockage. Le mode rappel affiche le temps
intermédiaire stocké dans le registre - Rnn. Le mode rappel est terminé par [s], et
[CLen].

Touche-bascule entre le mode différence de temps intermédiaires (U') et le mode temps
intermédiaires (R). Affiche la différence entre le temps intermédiaire le plus récent et le
précédent. L'affichage change & chaque prise de temps intermédiaire par . Sert aussi
en mode rappel. Ce mode se termine avec la désactivation du clavier.

Spécifient le numéro du registre en y déplagant le pointeur.
Assurez-vous de spécifier 2 ou 3 chiffres, selon le cas.

(Single step). Incrémente le pointeur de registre sans prendre de temps intermédiaire.
(Back step). Décrémente le pointeur de registre sans prendre de temps intermédiaire.

Numéro de registre. Supprime/rappelle I'affichage du pointeur de registre ; fonctionne en
bascule.

Passe I'affichage du pointeur de registre de 2 a 3 chiffres, afin d'afficher les registres 100 &
319; fonctionne en bascule.

Géle I'affichage du chronomeétre tant qu'elle est enfoncée, sans arréter le fonctionnement du
chronométre,

* Ces fonctions changent le painteur de registre, que le chronométre fonctionne ou soit arrété.
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Les pointeurs de registres Prise de temps intermédiaires j
Les pointeurs de registres, affichés sous la forme Rnn et "Fnn - Prise de temps intermédiaire
Dnn, donnent I'adresse nn du registre courant. R (regular) +Dnn P".SE de temps intermediaire ;
désigne un temps intermédiaire. D désigne la différence B affichage ‘'de la différence ]
entre dcu_xbtemps intcrmc’diaircs. > inldique que le temps Rappel de temps intermédiaires
intermédiaire va étre stocké. - indique que le temps — — —
intermédiaire (ou la différence) va étre affiché. - Harr Rappel de temps intermédiaire

= Dnn Rappel de différences de temps

intermediaires

Registre courant. [sw]remet toujours @ 00 les pointeurs de registres, méme si le temps n'est pas remis a zéro. Le
registre courant, d’adresse ny, a les fonctions suivantes:

® Dans i Ran (stockage de temps intermédiaire), nn désigne I'adresse du registre on va stocker le
prochain temps intermédiaire.

® Dans » Dan (stockage de différences de temps intermédiaires), nn désigne 1'adresse du registre ot
va stocker le prochain temps intermédiaire et celle du sccond de deux registres successifs dont h
différence des contenus sera calculée et affichée.

® Dans = Dnn (rappel de différences de temps intermédiaires), nn désigne 'adresse du second de deux
registres successifs dont la différence de contenus est affichée.

Modification des pointeurs de registres. Le pointeur dc registre de stockage () s'incrémente
automatiquement a chaque pnise de temps intermédiaire. Vous pouvez aussi le modifier manuellement au
moyen de [ssT], <7, et des touches numériques. Le pointeur de registre de rappel ( = ) n’est modifiable que
manuellement.

Aemarque : Les pointeurs des registres de stockage ( - ) et de rappel ( )-) sont traités indépendamment
(mais sont tous deux remis & 00 par [sw|). Les modes F et D sont deux modes différents d'affichage,
utilisant le méme pointeur de registre.

Pointeur de registre a 3 chiffres (7. ). Le pointeur de registre passc automatiquement de 2 i 3 chiffres
lorsqu'il s'incrémente de 99 a 100, ou manuellement au moyen de = |. Si vous passez en format 2 chiffres
et que le pointeur a une adressc a 3 chiffres, le chiffre des centaines n'est pas affiché. L'affichage d’adresses 33
chiffres supprime de I'affichage (mais pas de la mémoire) le dernier chiffre & droite du chronomeétre.

Suppression de I’affichage du pointeur de registre par [ReG#). La pression sur supprime (et re-
donne) I'affichage du pointeur de registre, mais ne modific pas son état. Ceci permet d’observer le dernier
chiffre 3 droite du chronométre ou un temps négatif dans le cas de I'affichage d'adresses de registres i
3 chiffres.
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Prises de temps intermediaires

Les temps intermédiaires sont mémorisés automatiquement dans des registres de stockage consécutifs (les
mémes que ceux oit vous stockez toutes sortes de données). Les temps intermédiaires consécutifs sont
amulés, 3 moins que vous ne remettiez le chronométre  zéro par [cLEar]. Vous pouvez mémoriser autant
de remps intermédiaires qu'il y a de registres disponibles. Les temps intermédiaires remplacent dans les
registres les données s’y trouvant précédemment; ils peuvent aussi ére lus ou meodifiés hors mode
chronométre.

Les temps intermédiaires sont stockés sous la forme HH.MMSSss, et affichés sous la forme HH:MM:SS.ss ou
HH:MM:SS.s. Inversement, si un registre contient une donnée qui n’est pas un temps et qu’elle est rappelée en
mode chronométre, le HP-41 tente de I'afficher sous la forme HH:MM:SS.ss. Si HH > 99, le message d’erreur
ERROR - Ann apparait (les groupes MM ct 8§ supéricurs 4 59 ne sont pas cause d’erreur). Pour effacer
ERRORA - Ann, déplacez le pointeur i un registre contenant un temps intermédiaire licite. L'appui sur
termine le mode rappel.

Le chapitre 6, page 76, présente un diagramme du fonctionnement du chronométre.

Affichage lors de la prise de temps intermeédiaires.

Lorsqu’en mode A vous maintenez enfoncée la touche [sput], Iaffichage montre le temps intermédiaire
courant ct le registre dans lequel il est mémorisé; le chronométre n’est plus affiché mais continue a
fonctionner. Lorsque vous relichez la touche [spu], I'adresse du registre s'incrémente, et l'affichage du
chronométre reprend.

En mode D, le fonctionnement de [SpL] est le méme. L'affichage montre la différence entre le temps
intermédiaire ct le précédent. Le registre dont I'adresse est affichée mémorise le temps intermdédiaire qui
vient d'étre pris (cf. « Examen différences de temps intermédiaires », page suivante).

Limite d’un pointeur de registre

Si le pointeur courant de registre (R ou Drin) est déplacé automatiquement ou manuellement (sauf par. =)
au dernier registre disponible ou au-dcla, le HP-41 le signale en émettant un bip, que le chronomeétre soit en
fonctionnement ou non.

De plus, en mode rappel, le déplacement du pointeur 3 un registre qui n'cxiste pas invalide le clavier du
chronométre et provoque I'affichage du message NONEXISTENT. Le méme message apparait en mode
stockage ( )-) si 'exécution de [sPum] adresse un registre inexistant.
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Rappel de temps intermédiaires par

La pression sur [ReL] bascule le chronométre et 'affichage entre le mode rappel ( - ) et le mode stockage ( ),
En mode rappel, I'affichage montre lc contenu du registre indiqué, et un chronométrage en cours n'est pag
arrété. Pour examiner les temps intermédiaires stockés dans d’autres registres, déplacez le pointeur de
registre au moyen de , |957 ou d'une touche numérique.

Une nouvelle pression sur [ret], de méme que la pression sur [spur], [RSjou [cLEAR], réaftiche le chrono.
métre. Les pointeurs de registres pour stockage de temps intermédiaires et rappel de temps intermédiaireg
étant traités séparément, lorsque l'affichage repasse du mode stockage ( ) au mode rappel ( =) ou vice
versa, il reprend a 1'adresse du pointeur (nn ou nnn) i laquelle il était resté. Ceci vous permet, par exemple, de
prendre plusieurs temps intermédiaires, de passer en mode rappel (que le chronometre soit en marche oy
arrété) pour examiner les valeurs qui viennent d’étre stockées, de revenir au mode stockage ct de reprendre
des temps intermédiaires en commengant par le registre qui suit immédiatement celui dans lequel le dernier
temps a été mémorisé.

Examen de différences de temps intermédiaires par [ASPLIT
La pression sur valide le mode D, différence de temps intermédiaires, 3 l'affichage.

® La valeur affichée est la différence entre le temps intermédiaire courant (stocké dans Dan) et celui stocké
dans le registre précédent.

® Si le pointeur est sur DOO, I'affichage montre le temps intermédiaire courant,

Le mode D permet 'affichage de la différence entre deux temps intermédiaires sans arréter le chronometre. 1|
est utilisable lors des modes stockage ( + D) ou rappel ( - Dnn).

Vous pouvez comparer rapidement la différence entre deux mesures lices en utilisant le mode D par [spi]
ou [ret] Ce mode vous permet de prendre des temps intermédiaires sans chevauchement, mais trop
rapprochés pour vous laisser le temps de remettre le chronométre 3 zéro. Vous pouvez par exempl
mémoriser a la fois les temps de début et de fin d’une série d’événements rapprochés mais non chevauchants,

En rappelant les différences des temps intermédiaires, vous obtenez les durées des événements.

Stockage et rappel. Les différences de temps intermédiaires ne sont ni stockées ni rappelées; elles sont
calculées. La pression sur effectue une prise de temps intermédiaire méme si le mode 0 est validé
(> Onn); mais l'affichage, «gelé» au moment ot la touche est enfoncée, montre le temps inter-
médiairc. Le rappel de temps intermédiaires en mode O ( = Dnn) ne rappelle pas réellement des différences
de temps intermédiaires déji stockées, mais affiche le résultat de calculs effectués i partir de temps
intermédiaires stockés.

En conséquence, le mode D n’altére pas le fonctionnement de [sput]ou de [Rer]; il indique simplement
qu'un affichage statique représente une différence et non un temps intermédiaire. L’affichage d'un
chronométrage en cours n'est pas affecté.
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pifférences négatives et erreurs. Si le second de deux temps intermédiaires successifs est inférieur ou égal
au premicr:

® En mode stockage (/- Drenr), 1affichage montre le contenu du registre courant.
® En mode rappel (- Dnn), affichage montre le message d’erreur ERROA - Do,

fAemarque : Pour effacer le message d'erreur ERROR -~ Onn ou ERAOR ~ Hnn, déplacez le pointeur de
registre. La pression sur [cLEAR|termine le mode rappel sans sortir de la situation d'erreur.

Le message ERFAOR - Dnn apparait aussi lorsqu’un des deux registres impliqués en modes rappel et A Split
contient une donnée sous une autre forme que HH.MMSSss (cf. page 271).

Fonctions programmables du chronomeétre

Le HP-41 dispose de six fonctions programmables du chronométre: deux valident le clavier Chrono-
métre ( [5wW] et [SWPT|) et quatre opérent sur le chronométre quand son clavier n'est pas validé ( [runew],
[srorsw |, |sevsw| et [Rcisw]) ; elles servent a I'intérieur d'un programme et ne sont pas exécutables au clavier du
chronomeétre.

Tous les temps transitant par le registre X doivent étre sous la forme +=HH.MMSSss.

Déclenchement et arrét du chronometre (|runsw|, [sTOPSW])
[runsw | déclenche le chronométre.

storsw | arréte le chronomeétre.

Chargement et rappel de I’heure courante par | sersw|et|rcLsw |
(sersw| charge dans le chronométre I'heure contenue dans le registre X sous la forme +HH.MMSSss.

Tout nombre relatif dont la valeur absolue est supérieure 3 99.595999 est illicite et provoque un message
derreur (DATA ERAOR). Tout chiffre situé au-dela de la position ss est ignoré.

[seTsw| n'arréte pas un chronométrage en cours, mais le remet 2 la valeur spécifiée.

[icLsw| rappelle dans le registre X I'indication courante du chronométre sous la forme HH.MMSSss ct décale la
pile vers le haut (2 moins que le décalage ne soit inhibé).
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Spécification des pointeurs (/swi7))

La fonction [swii| (stopwatch and pointer) agit comme |=w], avec en outre le positionnement du pointeur, ¢
qui permet 4 un programme de déplacer le pointeur de maniére qu'il évite I'écrasement de données par de
temps intermédiaires.

Procédure:

® A la validation du clavier du chronomeétre, la valeur sss.rrr placée dans le registre X fixe les valeurs de
pointeurs des registres de stockage (* Flran, + Dnin) et de rappel (- fon,  Dan),

® A I'invalidation du clavier du chronométre, les valeurs du pointeur en cours sont renvoyées au registre
X sous la forme sss.rrr. La valeur sss.rer introduite est sauvegardée dans le registre LAST X.

La valeur de sss peut servir 4 déterminer combien de temps intermédiaires ont été pris, en supposant qu’ils on
été stockés dans des registres consécutifs et que le pointeur de registre de stockage de temps intermédiaires n'a pas
été déplacé manuellement.

Valeur a placer dans le registre X

*sss.rrr
Pointeur de registre de stockage Pointeur de registre de rappel
(1, 2 ou 3 chiffres) (3 chiffres)

Une valeur positive ou nulle de sss.rrr valide le mode prise de temps intermédiaires (). Une valeur négative de
sss.err valide le mode différences de temps intermédiaires (17). Pour valider le mode prise de temps
intermédiaire et mettre les deux pointeurs 2 zéro, spécifiez un nombre compris entre — 0,001 et zéro, Sile
clavier est invalidé, que les deux pointeurs sont i zéro, et que le mode différence de temps intermédiaires est
actif, le registre X regoit la valeur — 0.0000001.

Dans le cas peu probable ot, lors de I'invalidation du clavier, un pointeur est indéterminé (par exemple, son
adresse est incompléte), la valeur de pointeur (sss ou rrr) placée dans le registre X est zéro. Ceci peut s
produire lorsque le clavier du chronométre est invalidé alors que l'adresse du pointeur de registre est
incompléte.

Chronometre en décompteur
Si le chronométre est défini par [s675w| & un nombre négatif, il déclenche une alarme 3 son passage i
(00:00:00.00.

® Si le clavier et l'affichage du chronométre ne sont pas actifs, l'alarme est semblable 2 un

alarme-message, et affiche TIMER ALANMM. Vous pouvez l'arréter en appuyant sur une touch
quelconque. Son annulation n’est pas nécessaire puisqu’elle n'est pas stockée en mémoire et ne peut étr
périmée.

® Si le clavier du chronométre est actif, 'alarme ne fait qu'émettre une double tonalité; I'affichage dv
chronométre n'est pas interrompu.
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Le chronomeétre ne s’arréte automatiquement, dans aucun des deux cas ; aprés avoir décompté, il commence
3 compter dés son passage par zéro, (au clavier) et [s707sw| (pas au clavier) permettent l'arrét du
chronométre.

Impression de temps intermédiaires

Si vous disposez d’une imprimante HP 82143A ou d'une imprimante HP-IL HP 82162A et désirez imprimer
des valeurs stockées de temps intermédiaires, cela est possible grice aux fonctions [#1wezs|(cf. chapitre 15)
et[pas] (cf. le manuel de votre imprimante). L'impression n’est possible que lorsque le clavier du
chronomeétre est actif.

Les différences de temps intermédiaires étant calculées et non stockées, vous pouvez les calculer de la
maniére suivante grice i la fonction [nws | (qui n'existe pas sur le clavier du chronométre) :

1. Rappelez le dernier temps intermédiaire de son registre de stockage.

%]

. Rappelez le précédent temps intermédiaire de san registre de stockage.
3. Exécutez la fonction [rms—].
4. Effacez le registre ALPHA (alphabétique), au besoin.

. Exécutez [anmeza].

n

6. Exécutez |#iral.

Pour imprimer une suite de valeurs, sautez les étapes 1 i 3 et rappelez le temps intermédiaire voulu.

Exemple : Programme de chronomeétre (SPLITS)

Ce programme prépare le chronométre 4 prendre des temps intermédiaires, valide le clavier du chronométre
et, lorsque le clavier est désactivé, sort sur I'imprimante connectée un groupe déterminé de temps
mtermédiaires mémorisés, sous la forme HH:MM:SS.ss. La valeur rappelée de chaque registre doit étre
inférieure 3 100; sinon, un message d’erreur apparait.

Commencez par stocker en mémoire de programmation la suite d'instructions listée page suivante. L’annexe
] contient une version en code-barres de ce programme; vous pouvez donc le saisir trés rapidement si vous
disposez du crayon-lecteur HP 82153A.

Entrée (quand le HP-41 la sollicite) :
1. Le numéro du premier registre contenant un temps intermédiaire 4 imprimer.

2. Le numéro du dernier registre contenant un temps intermédiaire 3 imprimer.

Résultat: Une liste ordonnée des registres et de leur contenu, sous le format spécifié.



Procédure:

1.

2

Exécutez |zrurs|,

. Quand 'affichage le sollicite, prenez autant de temps intermédiaires que vous voulez. Vous pouvez les

stocker i partir de n’importe quel registre, mais dans des registres successifs.
3. Appuyez sur [ quand la prise de temps intermédiaires est terminée.

4. En réponse au message FIRST AEG?, tapez le numéro du premier registre dont vous voulez imprimer |
contenu. Si vous voulez partir de Ry, ne tapez rien. Appuyez sur [Rs].

5. En réponse au message LAST HEG?, tapez le numéro du dernier registre dont vous voulez imprimer l¢
P

contenu. Appuyez sur [RS].
Listage du programme

01eLBL “SPLITS"

02 STOPSW Arrét du chronométre.

030

04 SETSW Remise du chronometre 3 00:00:00.00.

05 SW Validation du clavier. Une fois pris tous les temps intermédiaires ct lc clavier
invalidé, le programme continue.

06 “FIRST REG?” A défaut de nombre, le registre est Ry (ligne 03),

07 PROMPT

08 “LASTREG?"

09 PROMPT

10 ADV Avance du papier de I'imprimante.

11 RCLFLAG

12 X<>2Z Sauvegarde de I'étar des indicateurs binaires dans le registre Z.

13+LBL 00

14 FIX 0 Elimination de I'éventuelle partie décimale du numéro de registre.

15 CF 29 En conjonction avec |- |0, suppression du séparateur décimal.

16 “R" Début de la formation de la chaine de sortie (R pour registre).

17 100 Lignes 17 & 23: formattage dc la sorde. Si le numéro de registre est inférieur &

18 X<=Y? 100, insertion d’un espace entre R et le numéro. Si le numéro de registre est

19 GTO 01 inférieur 3 10, ajout d’un zéro en chiffre de dizaine. Ceci permet d’aligner i

20 “F~ I'impression les numéros de registres et leur contenu.

21 SQRT

22 X>Y?

23 “+0"
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24+LBL 01 Recopie dans X du numéro du premier registre.

25 RND Adjonction dans le registre ALPHA du numéro de registre figurant dans X.
26 ARCL X Rappel de la valeur contenue dans le registre dont I'adresse est dans X.

27 “F="

28 RCL IND X

29 FIX 6

30 ATIME24 Adjonction de cette valeur dans le registre ALPHA.

31 PRA Impression de la chaine contenue dans le registre ALPHA.

32 RAND Incrémentation du numéro de registre et poursuite si ce numeéro est inféneur
a3 1 ou égal i celui du dernier registre.

34 +

/X< =Y?

36 GTO 00

37 RCL Z Restitution de I'état initial des indicateurs binaires, formats d'affichage compris.
38 STOFLAG

39 CLX Effacement du registre X.

40 END

Exemple de sortie: Les temps intermédiaires ont été stockés dans les registres Rgp 4 Ry

RED CSPLITS:
FIRSET REG®
Filk
LAST REG?
18, gnad KM

=88 88 47,52
=§9 80:89,35
=AB A8 18,2

=68-.06.12.2
=09:86:13.99
=B8:80 87, 8¢
=64:98 95, 94
=6A:80- 10,54
=00:-88:12.7%
=R8:68-13.7

=B8:66 17.3

e e

(¥ =)

A A3 QA0 3 W M A0 03
_ D@D @D D @D O D@ @

L=}
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Bases de programmation

Table des matieres
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Effacement de programmes .. ... ...ttt e 286
Utilisation de | CLr] . . ...t e 287
Utilisation e [PeLPs| . ... e 287

Chargement d’'un programme

Saisie au clavier
1. Appuyez sur [prGM] pour passer en mode programme.

2. Appuyez sur [cro| [+][+] pour placer le pointeur de programme en début de mémoire.
3. Appuyez sur[iai|, suivi d'un label global.
4

. Tapez les instructions au moyen des claviers normal, personnel et alphabétique comme vous le faites en
mode exécution.

5. Appuyez sur [a7o| [+][+] pour terminer le programme (facultatif).
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La pression sur [ |[-][*]a les effets suivants:

® La mémoire principale est compactée, afin de rendre tous les registres possibles disponibles pour le
prochain programme, la redéfinition du clavier ou des alarmes.

® Une instruction [enn]est insérée pour terminer le programme précédent, créant un programme nul au
début de la mémoire (consistant en I'instruction .END.). L'une des raisons d’appuyer sur [([Z][5]
apres le chargement d’un programme est de donner au programme sa propre instruction , afin
que le catalogue 1 affiche le nombre de multiplets qu’il occupe.

® Lc pointeur de programme est placé 3 ce programme nul; I'afficheur montre 00 REG non, ol nan
indique le nombre de registres disponibles pour un nouveau programme. Les instructions que vous
tapez sont stockées au début de la mémoire.

Le nombre de registres disponibles apparait aussi avec I'instruction .END. permanente. Si la derniére ligne de
programme est affichée, I'appui sur (ss7] fait passer laffichage 3 END REG s, Pour ajouter des
instructions, il vous suffit de les taper. Pour revoir votre programme:

® Appuyez sur pour examiner la premiére ligne.

® Appuyez sur (i |pour examiner la derniére ligne tapée.

Copie d’'un programme résidant en ROM

Si vous désirez modifier un programme résidant dans une mémoire morte (ROM) telle qu’'un module
d'application, vous devez d'abord le copier en mémoire programme en exécutant [coFv| et en spécifiant
nimporte quel label global du programme concerné. La copie est stockée en début de mémoire programme.

Extension de la mémoire programme

§i la mémoire programme n’est pas assez vaste pour accueillir une instruction que vous ajoutez ou un
programme que vous copiez, I'affichage indique PACKING (compactage en cours) puis TRY AGAIN (essayez
de nouveau). Si vous essayez cffectivement de nouveau et que le message TRY AGAIN réapparait, cffectuez
une ou plusieurs des opérations suivantes afin d'étendre la mémoire programme disponible :

® Examinez au moyen de [S2F7]combien de registres sont affectés au stockage de données et diminuez ce
nombre par [sizs] ou [7sizE],

® Effacez les programmes terminés par [ci#| ou [FELrS| . Vous pouvez auparavant les sauvegarder en

® Annulez une ou plusieurs alarmes.

® Annulez les réaffectations de touches du clavicr personnel autres que les labels globaux du catalogue 1;
exécutez [pack|ou oio|[<][]-
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Exécution d'un programme

Pour exécuter un programme, assurez-vous que le HP-41 est en mode excécution, puis effectucz I'une dg
opérations suivantes :

® Appuyez sur [xea]et spécifiez le label global du programme ol vous désirez que 1'exécution commence,

® Affectez un label global 3 une touche. Le clavier personnel étant actif, appuyez sur cette touche,
L’exécution commence 3 ce label.

® Placez le pointeur au début du programme et appuyez sur . L'exécution commence a la ligne
courante,

® Placez le pointeur au début du programme et appuyez sur [ss7]. Seule la ligne courante est exécutée;; Je
pointeur est incrémenté. L'exécution d'une seule ligne est utile lors de Ja mise au point de programme,
L’examen du résultat de chaque ligne permet d’isoler une éventuelle erreur.

® Placez le pointeur au début du programme en armant l'indicateur binaire 11 et arrétez le HP-41. A |
prochaine mise en marche, il exécute automatiquement le programme en commengant 3 la ligne
courante.

® Armez une alarme pour exécuter le programme i une heure déterminée.

Le témoin PRGM apparait au bas de I'affichage quand un programme est en cours dexécution. L'indicateyr
d'exécution () apparait aussi, 2 moins qu’une fonction comme | v« (affiche un message ou qu'une fonc
tion comme [€o] valide un clavier et un affichage spéciaux. Chaque fois que le programme exécute un label,
I'indicateur d’exécution () se déplace d'une position vers la droite.

Lignes de programme

En mode programme, le HP-41 affiche une ligne de programme i la fois. Les lignes sont créées
automatiquement au fur et 3 mesure que vous tapez les instructions. A chaque ligne est affecté un nombre
qui indique sa position dans le programme; chaque programme a son propre jeu de lignes numérotées.
Chaque ligne comprend une instruction compléte, composée de:

® Une fonction.

® Une chaine alphanumérique de 15 caractéres maximum.

® Un nombre de 10 chiffres maximum, plus éventuellement une puissance de 10 ayant 2 chiffres.
Le chapitre 9 « Le clavier et I'affichage » explique la saisic des nombres et des chaines alphanumériques.

Lors de I'affichage d'une ligne de programme, le symbole " indique que la chainc qui suit comporte une
chaine alphanumérique ou, s'il est précédé de XEQ, GTO ou LBL, un label global. Vous devez appuyer
d’abord sur pour introduire une fonction dans une ligne de programme par son nom (alphabétique).
Sinon, le HP-41 ne reconnait pas un nom de fonction dans les caractéres alphabétiques, qu'il traite alors
comme tels et stocke dans le registre ALPHA lorsqu’il exécute cette ligne.



i_;ngpnm 15 Besas do programmaiion 283

Opérations non programmables
Les opérations suivantes nc sont pas programmables ; certaines peuvent étre effectuées par d'autres moyens,
les alternatives programmables sont indiquées a la suite entre parenthéses.
® Qpérations d’annulation :
=, 6]
[cL7| (mais [FoLes| est programmable).
¢ Opérations de déplacement:
B N | Y PSR D P i P
s Tous les catalogues (mais [EwoiR| et [ALMcAT| sont programmables)
¢ Touches fonctionnant en bascule:
(mais la touche [0FF| est programmable)
(indicateur binaire 27)
(mais [aon] et [A0F | sont programmables)
® Opérations diverses:
[corv], [on], [pack], [ws] (pour exécuter un programme)
«| (mais [PASH| est programmable)

[£z£] (mais [PeE] est programmable)

Déplacement du pointeur en mémoire programme

Le HP-41 dispose de plusieurs méthodes de déplacement du pointeur en mémoire programme : accés a tous
programme en mémoire (c’est-i~dire 3 tout label global) ou accés 3 toute ligne d'un programme. Certaines
n'opérent qu'en mode exécution, d'autres en mode programme. Une scule, |2 |[], opére les deux fonc-
tions dans les deux modes.

Utilisationde 1o [ -]

En mode programme ou exécution:

® Pour placer le pointeur sur tout label global déterminé, appuyez sur ;=1|[<]et spécifiez le label global.
La recherche commence par le dernier label global figurant au catalogue 1, et progresse vers le premier ;
elle s'arréte au premier qui correspond.

® Pour placer Ie pointeur a la ligne nnn du programme courant, appuyez sur oo [-]unn. Si nnn excéde
le numéro de la ligne, le pointeur reste a la derniére ligne. $i le numéro de la ligne excede 999, appuyez
sur [oro|[“][€ex] : 'affichage est alors GTO . 1_ _ _; tapez les 3 derniers chiffres.
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Utilisation du catalogue 1
“i7|[*]ne peut placer le pointeur sur le programme désiré dans quelques cas:
# Le programme ne contient pas de labels globaux.

#® Le label concerné figure dans plusieurs programmes et, le HP-41 commencgant la recherche par la fin dy
catalogue 1, s'arréte au premier rencontré, c’est-a-dire au dernier de la liste.

® Vous avez oublié la dénomination exacte du label.

Vous pouvez placer le pointeur sur tout label global ou instruction eno| dans la mémoire programme en
utilisant le catalogue 1, en mode programme ou exécution, de la maniére suivante:

1. Appuyez sur [cniai0c|1 pour afficher tous les labels globaux et instructions [END| présents en mémuoire
programmie.

S8

Pour accélérer le listage, appuyez sur toute touche autre que [oN] et [RS].
Appuyez sur [®8] pour arréter le listage au label global ou & I'instruction [ena| désiré,

Pour passer au nom suivant ou précédent de la liste, appuyez sur [$sT]ou sur 57|, respectivement.

oW

Pour placer le pointeur sur le nom atfiché, appuyez sur [«].

Incrémentation et décrémentation du pointeur ((ss1, <)

En mode programme, vous pouvez incrémenter ou décrémenter le pointeur, c’est-3-dire le déplacer a a

ligne suivante ou i la ligne précédente en appuyant sur [ssT] ou sur 0o/, A noter qu'il y a bouclage entre le
début et la fin du programme, c’cst-a-dire que [s57]3 la dernicre ligne fait passer a la premi¢reet = |3 la

prem